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 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 1

 يبـه معنـا   زني ـ» باره« ةو كلم ستيمترادف ن يدارا يا واژه چهي»: 1«ة نيگز تير بد
  .ستني» حصار« يمعنا اسب آمده است و هم

  :  ي ديگرها نهيگز حيتشر
  .اند مترادف» قصد«و  »عزم« ،»همت« يها : واژه»2«ة نيگز

كـاربرد دارد. (رجـوع    زي ـن »در حق سـالك  ريپ يدعا« يمعنا در» همت« ة: واژتوجه
  )3يفارس 28 ةصفح يزبان يقلمرو 1ال ؤبه س ديكن
  اند. مترادف »دانش«و  »فضل« هاي : واژه»3«ة نيگز

 1ال ؤبـه س ـ  دي ـكـاربرد دارد. (رجـوع كن   زي ـبخشش ن يمعنا در» فضل«ة : واژتوجه
  )1يفارس 61 ةصفح يزبان يقلمرو

  اند. مترادف طاق و سقف هاي : واژه»4«ة نيگز
ال ؤبه س ـ ديكاربرد دارد. (رجوع كن زين گانهيتك، تنها و  يمعنا در» طاق« ةواژ :توجه

  )3يفارس 65 ةصفح يزبان يقلمرو 1
  )تركيبي، لغتفارسي، ( 

----------------------------------------------  

 )سبزوار - حسين پرهيزگار(  »3«گزينة  - 2

عاشقي بـا  »: 4«/ در گزينة هرزهشيفتگي و »: 2«ينة شيدايي، / در گز»: 1«در گزينة 
  سؤال ارتباطي ندارد.مذكور در صورت  كلمات

  ها: معناي واژه
اصـل، نـاممكن،    برازندگي: شايستگي، لياقت / خودرو: خـودرأي، لجـوج / محـال: بـي    

اب، گودال، گرفتـاري  دشايسته، كافي، كامل / ورطه: گر ،باطل / بسنده: سزاوار ةانديش
  ايي: عاشق، شيفته، شيدا/ سود

  )نامه ه واژ، لغت، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )شفاعتيعرفان (  »1«گزينة  - 3

  ها: معناي درست واژه
  مقرون: پيوسته، همراه

  سرشت: آفرينش، فطرت، طبع
  زبوني: فرومايگي

  )نامه واژه، لغت، 2فارسي ( 

------------------------- ---------------------  

 )عليرضا جعفري(  »2«گزينة  - 4

كه مشغول تو شد دارد فراغ (آسايش از چيزي داشتن، فراق نادرسـت اسـت)    آنالف) 
  از ديگران

  يكي ز بهر ثواب (متضاد وبال: صواب نادرست است) و يكي ز بيم وبالب) 
  گر نشد اشتياق او غالب (چيره و مسلط: درست است) صبر و عقل منج) 
  وفايان ز ايشان چه خواست (طلب كرد: درست است) گويي اين دور بيد) 

  )تركيبي، املا، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )مشهد - كيا فرهاد فروزان(  »3«گزينة  - 5
نادرستي » م، ثنا، محظوظ، مستور، غايت القصويرصواب، سورت، آز«ان گدر متن واژ

درست است كـه  » صواب«با توجه به گزارة معنايي آن به صورت املايي  املايي دارد.
(خـاموش كـردن)   » اطفـا «دارد. با توجه به گزارة معنايي » خطا درست و بي«معناي 

»  شدت و تندي و تيزي«كه معناي  است درست» سورت«آتش خشم، صورت املايي 
  دارد.

م اسـت و آذرم بـه معنـاي    رآز» حيـا و نجابـت  «باشيد كه معادل معنايي  توجه داشته
  هيچ هماهنگي با اين عبارت ندارد.  » نمد زين اسب«
روشـني  «معنـاي   به» سنا«اضافة تشبيهي به معناي زيور ستايش است و » ة ثنايحل«

  ندارد.هماهنگي با اين عبارت » تر از نور كم
(تحريك شدن » محضوض«ور گشتن صحيح است و  معناي بهره گشتن به» محظوظ«

  املايي دارد. ي) نادرستبراي جنگ
  درست است كـه معنـاي  » مستور«صورت املايي » دامن عفو الهي«  با توجه به گزارة

نوشته شـده، همـاهنگي بـا    » مكتوب«معناي  به» مسطور«دارد و » پنهان و پوشيده«
  اين عبارت ندارد.

تنهـا بـه همـين    » كمال مطلوب و حد نهايي هر چيز«معناي  به» القصوي غايت«واژة 
  شكل املايي صحيح است.

  )تركيبي، املافارسي، (  
----------------------------------------------  

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »3«گزينة  - 6
، يك غلط املايي وجود دارد و املاي درست آن بـه شـكل زيـر اسـت:     »3«در گزينة 

  سور (جشن و شادي) ←صور 
  دو غلط املايي وجود دارد.» 4و  2، 1«هاي  اما در هر كدام از گزينه

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  فراق (دوري)  ←غدر (حيله و نيرنگ) / فراغ   ←قدر »: 1«گزينة 
  صواب (مصلحت، درست)  ←طبع (سرشت، فطرت) / ثواب   ←تبع »: 2«گزينة 
مرهم (هـر دارويـي     ←عمارت (آباداني، ساختمان) / مرحم   ←امارت »: 4«گزينة 

  بخش) ارند، التيامكه روي زخم گذ
  )تركيبي، املافارسي، ( 

----------------------------------------------  

 )شفاعتيعرفان (  »3«گزينة  - 7
  باشد. از آثار منثور مي» مافيه فيه«

  )تركيبي، تاريخ ادبياتفارسي، ( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »1«گزينة  - 8
  شراب ←: مجاز: پيمانه »ج«بيت 
  جناس: تيغ و تيز»: د«بيت 
  تشخيص: آغوش بهار (اضافة استعاري و تشخيص)»: هـ«بيت 
  آميزي: چاشني (مزه) داشتن جفا حس»: الف«بيت 
  پارادوكس: طهارت كردن با خون»: ب«بيت 

  )تركيبيآرايه، فارسي، ( 
----------------------------------------------  

 فارسي
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 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »4«گزينة  - 9

  و تشبيه مرجح لب به شراب (برتري لب بر شراب) تشبيه (اضافة تشبيهي): لعل لب

و » سـاقي «كه در اين معني بـا  » گردش جام«-2دوره، زمان، -1 »:دور«تناسب:  ايهام

  تناسب دارد.» پياله«

  مجاز از باده و شراب» پياله«مجاز: 

  »چه، به«، »شب و لب«جناس: 

  )تركيبي، آرايهفارسي، ( 

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  -10

از چهره و  استعاره» زهره«، »زلف«از  »عقرب«استعاره از معشوق،   »مه«»: 4«گزينة 

  از زلفاستعاره  »نقاب شب«

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  استعاره از لب »قند«مو، خال يا استعاره از  »دوهن«استعاره از لب،  »لعل«»: 1«گزينة 

صـفت جانشـين اسـم اسـت و     » دهـان  پسـته «بيت فاقد استعاره اسـت.  »: 2«گزينة 

» حلـواي نبـات  «را بـه  » لـب «چنين شاعر  هم توان آن را استعاره در نظر گرفت. مين

تشبيه كرده است و معتقد است در باغ (مجـاز از طبيعـت) گلـي ماننـد رخسـار يـار       

  يست. (تشبيه مرجح)ن

» زار لالـه «اسـتعاره از چهـره و   » نسـرين «اسـتعاره از گيسـو،   » سـنبل «»: 3«زينة گ

  هاي سرخ استعاره از گونه

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »3«گزينة  -11

 مجاز از كل زمين است.» آفاق« »:1«گزينة 

بـاغ  «هر دو انسـان پنداشـته شـده و تشـخيص دارنـد.      » دل«و » عقل« »:2«گزينة 

 تشبيهي هستند. فةهر دو اضا» شاخ وفا«و » عشق

زيـرا دمـاي    ،آميزي ندارد اما حس ،استعاره از آه حسرت است» دباد سر« »:3«گزينة 

 شود. باد (آه) حس مي

هـا و روزگـار    آسمان تكرار شده است و در هر دو مورد استعاره از» چرخ« »:4«گزينة 

 است.

  )تركيبي، آرايهفارسي، ( 

----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »3«گزينة  -12

 هر دو نقش دستوري نهاد را دارند.» ياري«و » دلداري« »:1«گزينة 

 .و لازم است) د، راستي (صداقت) بايد (بايستهنگل در هر گلزار عشق نما »:2«گزينة 

 د بلكه خاري هم نمانده است.)ننه گل [بلكه] خاري هم نماند (نه تنها گلي نما

دو مصـرع بيـت چهـارم بـه همـراه       كه شود با توجه به معنا مشخص مي »:3«گزينة 

 اند. ي مستقل مركب را تشكيل داده مصرع نخست بيت پنجم روي هم يك جمله

ي نماند، يادگاري هـم آخـر از   اگرچه اندر باغ عشق بر شاخ وفا بار« عقل به دل گفت:

 »آن نماند؟

 هاي دوتلفظي هستند. واژه» آشنا_آشْنا«و » يادگار _يادگار« »:4«گزينة 

  )تركيبي، دستورفارسي، ( 

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  -13

د + مفعـول + مسـند + فعـل    نهـا »: 3و  2، 1«هاي  الگوي جمله در مصراع اول گزينه

  سه جزئي با مفعول است. ةجمل» 4«اما در گزينة  ،است

  )55و  54هاي  ، صفحهدستور، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )سبزوار - حسين پرهيزگار(  »4«گزينة  -14

  هاي اضافي:   تركيب

  »برايِ من«در آخر بيت متمم: » م«: نايب تو / روز قضا، 1بيت 

  در غيرتم مفعول است.» م«: محبوب جهان / خلق خدا، 2بيت 

  خرابات ة: مقام ما / گوش3بيت 

  : دل من / غم عشق / عشق تو4بيت 

  )تركيبي، دستورفارسي، ( 

----------------------------------------------  



  4: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                       1401 تير 3 آزمون 
  
 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة  -15

آوا است  هم» مسطور: نوشته شده«با واژة » مستور: پوشيده«واژة  ،»4«در بيت گزينة 

  و حذف فعل به قرينة لفظي نيز صورت نگرفته است.

  هاي ديگر: تشريح گزينه

در اين بيت حذف فعل به قرينـة لفظـي صـورت نگرفتـه اسـت امـا واژة       »: 1« گزينة

  آوا ندارد. هم» هلال«

هـاي   امـا واژه صورت نگرفته است در اين بيت حذف فعل به قرينة لفظي  »:2«گزينة 

  آوا ندارند. هم» نصب«و » عزل«

قريـب:  «بـا  » غريـب: ناآشـنا  «آوا بـودن واژة   در اين بيت، بـا وجـود هـم   »: 3«گزينة 

به قرينة لفظي در پايان بيت اتفاق افتاده اسـت. خـون   » هست«، حذف فعلِ »نزديك

  ]هست[غريبان مباح است و مال، سبيل (روا) 

  )تركيبي، دستور، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  -16

اليـه   اليـه / صـبا: مضـاف    اليـه مضـاف   مضـاف  »زلفـش «در » ش«هاي وابسته:  وابسته

  اليه مضاف

  اليه (چهار مورد) اليه / يك: صفت مضاف صد: صفت مضاف

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  اليه (ساية آن زلف سيه) سيه: صفت مضافهاي وابسته: آن و  وابسته»: 1«  گزينة

  اليه / خم: مميز هاي وابسته: صد (در هر دو مصراع): صفت مضاف وابسته»: 2«گزينة 

اليـه   و مـا: مضـاف  » كعبة اربـاب تحقيـق  «هاي وابسته: تحقيق در  وابسته»: 3«گزينة 

  اليه مضاف

  )تركيبي، دستور، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  -17

  دار و افشا نكن) (راز ديگران را نزد خود نگه»: جب، «ابيات  مشتركمفهوم 

  تشريح ساير ابيات:

  بيت الف) ناممكن بودن پنهان كردن راز عشق

  بيت د) كسي را محرم اسرار خود قرار نده

  )50 ، صفحةمفهومفارسي، ( 

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  -18

ظـاهر و بـاطن    يهر دو به ارتبـاط و همـاهنگ   »4«ة نيگز تيال و بؤعبارت صورت س

  افراد اشاره دارند.

  ديگر:هاي  گزينهتشريح 

  غم از ميان بردنناكارآمد بودن زبان در »: 1«گزينة 

خوردنش  خون كند يو ادعا معاشق را به زحمت انداخته است  اري ييبايز»: 2«گزينة 

  .شود يمعلوم م اري يبايز ةاز چهر

 ياسـرار اله ـ  ي. (دل جـا گنجد يدر دل عارف نم ييايچون در ياسرار اله »:3«گزينة 

  ).، اما با هزاران سختي و تپشاسرار را دارد نيا شيو گنجا ،است

  )117 ، صفحةمفهوم، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »2«گزينة  -19

بعضي چيزها شباهت ظاهري دارند امـا در معنـي و    :»الف، ب، د«مفهوم مشترك ابيات 

هـا   گونه نيست كـه از همـة تخـم    گويد: اين مي» ج«در بيت  .باطن با هم متفاوت هستند

  رون آيد.و از همة رودها (رود نوعي ساز است) نغمة راست بي برويددرخت راست 
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  ديگر:هاي  گزينهتشريح 

هـا را از هـم    اما محك آن ،زر تقلبي و زر خالص در ظاهر يكسان هستند»: الف«بيت 

  كند. جدا مي

شـكر و نـي معمـولي در ظـاهر يكسـان هسـتند و از يـك محـل آب          نـي »: ب«بيت 

  .خورند، اما يكي پر از شكر است و آن ديگري خالي از شكر مي

شيرين ظاهري صاف و زلال دارند اما يكـي تلـخ اسـت و آن     آب تلخ و آب»: د«بيت 

  .ديگري شيرين

  )114 ، صفحةمفهوم، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )شيراز - محسن فدايي(  »3«گزينة  -20

  مفهوم مشترك: ايثار و از خودگذشتگي

  ها: تشريح ساير گزينه

  وشيدر ستايش خام»: 2و  1«هاي  گزينه

گذراني و در ستايش كشتن هواي نفس و توجه نكردن  تأكيد ترك خوش»: 4«گزينة 

  به جسم

  )122 ، صفحةمفهوم، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -21

توصيه به فروتني، مدارا و ملايمـت   »ب، د«مفهوم مشترك آية صورت سؤال و ابيات 

  رابر دشمن است.در ب

  مفاهيم ساير ابيات:

  الف و ج) پرهيز از نرمي و ملايمت در برابر دشمن

  از جانب قدرتمندان ضعيفانهـ) ضرورت رعايت حالِ 

  )73 ، صفحةمفهوم، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )شيراز - محسن فدايي(  »1«گزينة  -22

ولي مفهوم بيت گزينة  ،تقابل عقل و عشق است :»4و  3 ،2«هاي  مفهوم ابيات گزينه

  عشق، عامل بينايي و بصيرت است.» 1«

  )53 ، صفحةمفهومفارسي ، ( 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة  -23

، تصويرگر فرارسيدن صبح و نمايان شدن آفتـاب از پـسِ تـاريكي شـب     »4«بيت گزينة 

  كنندة چهرة زيبا و درخشان يار در پسِ گيسوان تيرة اوست. اما ساير ابيات مجسم است،

  )تركيبي، مفهومفارسي، ( 

----------------------------------------------  

 )جعفري عليرضا(  »4«گزينة  -24

شدن و شيفتگي نسـبت بـه   تواند مانع از عاشق  پيشه كردن هم نميو تقوا حتي زهد 

  وي شود.دلبران زيبار

  هاي ديگر: تشريح گزينه

اي به زيبايي يار نشده است (نگاه يار باعث شكستگي و نقـص و ضـعف    اشاره»: 1«  گزينة

  عاشق شده است، به عبارتي، با ديدن يار، بدر وجودش، مانند هلال باريك شده است.)

آيـد كـه كسـي بـه وصـال يـار برسـد و         شاعر معتقد است كم پيش مـي »: 2«گزينة 

  نشود (پشيماني از رسيدن به وصال است نه ترك عشق) پشيمان

با وجود اين همه علاقه بعيد است كه كسي بخواهـد يـار را تـرك كنـد.     »: 3«گزينة 

  )اختيارند. عاشقان بي(شاعر نگفته كه 

  )تركيبي، مفهومفارسي، ( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  -25

  نيازي آدمي مشترك ابيات مرتبط: ارزشمند بودن قناعت و بيمفهوم 

  نيازي عارفان از دنيا و آخرت) اهل معنا توجه به ظواهر ندارند. (بي»: 3«مفهوم بيت گزينة 

  )تركيبي، مفهومفارسي، ( 

----------------------------------------------  
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 )منيژه خسروي(  »1«گزينة  -26

»كـه  »: أن أسألَك« )/4(رد گزينة  برم يپناه م»: أعوذُ« پروردگار من/پروردگارا، »: رب

(رد  نـدارم  يكه بـدان دانش ـ چيزي »: لي به علم سيما ل« )/3(رد گزينة  از تو بخواهم

  اضافي است.» فقط«، كلمة »2«)/ در گزينة 3و2هاي  گزينه

  (ترجمه) 

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »2«گزينة  -27

دقـت كنيـد   ؛ 4و1 هـاي  نهينشده بودند (رد گز دي) ناامديبع ي(ماض »:ئسوايما كان... «

 يكانَ توكُّلهم عل) / «3گزينة ها (رد  : بر آن»هميعل«است.) /  يفعل ماض »ئسواي«كه 

گزينـة  در  »شـه يهم) / «3و1 هـاي  نـه يها تنها بر خدا بود (رد گز توكّل آن»: اللّه فقط

  است. ياضاف »3«

  (ترجمه)

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »1«گزينة  -28

 /)2گزينـة  (رد  شـود  باعث مي»: سببي« /)3گزينة (رد  آفسايدي كه»: يالتسلّل الّذ«

گزينـة  (رد داور (معرفـه)  »: الحكـم « /)4گزينة (رد  نپذيرد (ألاّ = أن + لا)»: قبليألاّ «

(قد + فعل مضارع) گاهي »: ريثيقد « /)2گزينة (رد (نكره) گلي، يك گل »: هدفاً« /)2

 /)3گزينـة  (رد  خشـم تماشـاچيان  »: نيغضَب المتفـرّج / «)2گزينة (رد  انگيزد بر مي

، بـه شـدت  (مفعول مطلق نوعي + صفت) »: ةديشد ةإثار« /در ورزشگاه»: في الملعب«

  )3ة گزين(رد شديداً 

  (ترجمه) 

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة  -29

بِـدون  « زبـاني/ »: لُغة« /ميكن دايپ»: أن نجَد« /)4گزينة (رد  ميتوان ينم»: عيلا نسَتط«

امر، به معني » لـ»: («فلتتَبادلِ/ «)4گزينة (رد  بدون كلمات واردشده»: لةيدخكلمات 

اللُّغات  نيب« /واژگان»: المفردات« /)2و1 هاي نهي(رد گز مبادله شوندپس بايد ») دباي«

 شـوند  يغن ـتـا  »: ةيغن لكي تصُبح« /)4گزينة (رد  ها در جهان زبان انيم»: في العالم

  )2گزينة (رد 

  (ترجمه) 

----------------------------------------------  

 )ربوشه -ابراهيم احمدي (  »4«گزينة  -30

 عـدد كثيـر   ةَقراء« /)3و1 هاي نهي(رد گز شود يگفته م(فعل مضارع مجهول) »: يقال«

 ادي ـز»: تَزيـد « /)3و2 هـاي  نـه ي(رد گز هـا  از كتـاب  ياديخواندن تعداد ز»: من الكتب

 يدر زنـدگ  »:ةفي الحيا« /)3گزينة (رد  شناختمان»: معرفتنا/ «)1گزينة (رد  كند يم

 دهـد  رييتغچه بسا »: ربـما تغُير« /)رجمه نامناسب است؛ جايگاهش در ت3گزينة (رد 

  زين»: أيضاً/ « رفتارمان»: سلوكنَا«ها)/  (رد ساير گزينه

  (ترجمه) 

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -31

چـه .... اسـت،   «رت صـو  آيـد و بـه   براي بيان تعجب مـي » ما أفعلَ«(وزن »: ما أجمل«

 /)2و1 هـاي  نـه ي(رد گزشود) چه زيباست، چقدر زيباسـت   ترجمه مي» چقدر .... است

و  ها قهيدق»: هايو ثوان ةايدقائق الح« /انسان»: المرء« /)3گزينة (رد  پر كند»: ملأيأن «

»: مـة يعظ ةي ـغا« /)1گزينـة  (رد زيـرا  »: لأنّ« /)2و1 هاي نهي(رد گززندگي  يها هيثان

  )3و1 هاي نهي(رد گز شده است دهيآفر(فعل ماضي مجهول) »: قد خُلق/ «يدف بزرگه

  (ترجمه) 

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -32

ــد  يدانشــمندان، هســتند يدانشــمندان»: هنــاك علمــاء«  /)2گزينــة (رد وجــود دارن

»(رد  تيهـدا  يبـرا  يآتش ـ»: ةي ـللهدانـاراً  « /»)2«  زينة(رد گ افروزند يبرم»: شعلوني

أن « بخواهد، خواسـت/ »: أراد« )/4و2هاي  (رد گزينه هركههركس، »: من« /)4گزينة 

1«(رد گزينـة   يبه سادگ»: بسهولة« /)1گزينة (رد راهش »: قهيطر« /ابديب»: جدي(«/ 

از آن »: بها« /)4گزينة د (ر رديكمك بگبايد ») بايد«امر، به معني » لـ»: («ستعنيفل«

/ در  )2گزينـة  (رد  حتمـاً (مفعول مطلـق تأكيـدي) قطعـاً،    »: استعانَة« /)2گزينة (رد 

  اضافي است.» بتواند«، كلمة »1«گزينة 

  (ترجمه) 

----------------------------------------------  

 )كاظم غلامي(  »3«گزينة  -33

» المجتمع«آيد. همچنين  مي» ، گوييكه مثل اين است«به معني » كأنَّ«دقت كنيد 

عبـارت:   حيصـح  ةترجم ـصورت نكره ترجمه شـده اسـت.    معرفه است كه به اشتباه به

  »!اي است كه جامعه را نجات داده نيمثل ا ،ينجات ده يرا از گمراه يانسان هرگاه«

  (ترجمه)

----------------------------------------------  

  عربي، زبان قرآن 
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 )ي مرتضويسيد محمدعل(  »4«گزينة  -34

  :هاي ديگر تشريح گزينه

صـورت صـفت ترجمـه شـده اسـت؛       حال است كه به اشتباه به» مقتدراً»: «1«گزينة 

  !ببخشد انهاست كه دشمن خود را مقتدر يمردم كس نيتر يقوترجمة صحيح عبارت: 

جمله حاليه است كه نادرست ترجمه شده است؛ ترجمة » و أنتم الأعلون»: «2«گزينة 

  !ديشما برتر هست در حالي كه دينشو نيو غمگ دينكن يو سست: صحيح عبارت

ترجمه شده است، در حالي » تنها«صورت مثبت و همراه با لفظ  عبارت به»: 3«گزينة 

پروردگـارا  و معناي حصر نـداريم؛ ترجمـة صـحيح عبـارت:     » إلاّ«كه در عبارت عربي، 

  !ميدارن ي بدانتوان هيچكن كه ن فيبر ما تكل را يزيچ

  رجمه)(ت

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »2«گزينة  -35

 (موصوف و صفت نكـره) »: ياريگردشگران بس/ «)1گزينة (رد  هذا الرجلُ»: مرد نيا«

(قَد + »: نجات داده است« /من الغرق»: از غرق شدن« /)3گزينة (رد  نَيريكث نَيسائح

   )4و3 هاي نهي(رد گز قد أنَقَذَ سي)فعل ماضي : ماضي نقلي فار

  (ترجمه) 

----------------------------------------------   

  ترجمة متن:

شان اخـتلاف   ييباياطراف جهان وجود دارد كه در ز ها مكان نيباترياز ز يا مجموعه 

 ـ يبرخ ـ مانندوجود ندارد،  ينظر از  يك ـي. هـا  يـره جز اي ـآبشـارها   يبعض ـ اي ـهـا،   هقلّ

شود، قطب جنوب است.  يبر شمرده م ايدن يعيطب بيعجا نيباتريكه از ز يهاي مكان

اسـت،   نيزم ـ ةاريس ـ در تـر  داراي بادهايي قويتر و  سردتر، خشك يقطب جنوب ةقار

 حـدود  نكـه يها در آن است. با وجـود ا  قاره ةارتفاع در هم نيانگيم نيكه بالاتر چنان

در ها  و برفها  باران زشياست، اما ر خير از پ يقطب جنوب ةدرصد از مساحت قار 98

خود است و آن بـه   يشمال يسردتر از همتا يقطب جنوب ةاندك است. قار اريآن بس

است و  ايسطح در يبالا لومتريك 3حدود  يقطب جنوب ةت است كه سطح قارعلّ نيا

هـا و...را   نيدلف ـ ،يآب يها ها، نهنگ همچون پنگوئن يواناتيح ،در قطب جنوب يزندگ

        . شود يامل مش

----------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »3«گزينة   -36

» قـرار دارد! در قطـب جنـوب    ،نيزم ـ يبـر رو  يبلند نيبلندتر«عبارت مطابق متن، 

قاره از  نيدر ا »ايارتفاع از سطح در نيانگيم«گويد  نادرست است، چرا كه در متن مي

  است. شتريهمه جا ب

  :گريد يها نهيگز حيتشر

  ! (صحيح)ستين يته ييبايخشنش، از ز يهواوجود با : ة عبارتترجم»: 1« نةيگز

  )صحيح( !وجود ندارد نيزم ةكر رويسردتر از آن  يمكان: ة عبارتترجم»: 2« نةيگز

 يها كمتر از قاره اريباران و برف در آن بس زشير نيانگيم: ة عبارتترجم»: 4« نةيگز

  )  صحيح( !تاس گريد

  )درك مطلب(  

 ---------------------------------------------- 

 )خواه الهه مسيح(  »4«گزينة  -37

 ـ يفرقترجمة عبارت صورت سؤال:  بـه آن   ،يو شـمال  يدو قطـب جنـوب   نيكه متن ب

  ست؟يچ ،اشاره كرده است

اوت در مورد تف ـ ،كمتر از قطب جنوب است. در متن ا،يارتفاع قطب شمال از سطح در

 ـشده است كه ارتفاع قطب جنوب از سطح در انيدو قطب ب از  شـتر يهـزار متـر ب   3 اي

بـا   سـه يقطـب شـمال در مقا   ،گريد انيسردتر است. به ب نيقطب شمال است و بنابرا

    قرار دارد. ايدرسطح نسبت به  يقطب جنوب، در ارتفاع كمتر

  :گريد يها نهيگز تشريح

   !از قطب شمال است دتريشدوزش بادها در قطب جنوب »: 1« نةيگز

  !شوند يم افتيها  نهنگ ،عكس قطب شمال ردر قطب جنوب، ب»: 2« نةيگز

 ـاسـت امـا قطـب شـمال ا     خياز  دهياش پوش قطب جنوب همه»: 3« نةيگز  چنـين  ني

  !ستين

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »1«گزينة  -38

قطـب  « :است كه نيا ،انجام شده سهيمقا در متن دو قطب نيكه در آن ب يتنها حالت

  »!اش است يشمال يجنوب سردتر از همتا

  :گريد يها نهيگز تشريح

   !ديرو ينم يدرخت اي اهيگ چيدو قطب، ه ايندر »: 2« نةيگز

  !است يبهتر از جنوب يهوا در قطب شمال»: 3« نةيگز

  !است اديز ارير هر دو قاره بسها د باران زشير نيانگيم»: 4« نةيگز

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
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 )خواه الهه مسيح(  »3«گزينة  -39

بـالاتر   اي) از سطح دريكم زانيمبه قطب جنوب فقط چند متر («مطابق متن، عبارت 

 يقطـب جنـوب   ةسـطح قـار  « است كـه  در متن اشاره شده نادرست است؛ زيرا!» است

  »است ايسطح در يبالا لومتريك 3دود ح

  :گريد يها نهيگز تشريح

  است!  شتريب يدر قطب جنوب ياست ول اديت سرما در دو قطب زشد»: 1« نةيگز

  !رود ها در قطب جنوبي به شمار مي بادهاي شديد يكي از دشواري»: 2« نةيگز

 يقطب جنـوب  در واناتياز ح يخاص يها فقط گونه ،يعوامل جو ليبه دل»: 4« نةيگز

     !كنند يم يزندگ

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »3«گزينة  -40

مجهـول   يفعل ـ يوقت ـ. نادرست اسـت » ةيفعل جملةفعل و مع فاعله « ،»3«گزينة در 

 آن نادرست است. يفاعل برا ذكراست، فاعل ندارد و 

  )يتحليل صرفي و محل اعراب(  

----------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »2«گزينة  -41

 ـؤمفرد م» تشمل«فعل مضارع  نادرست است. »لمخاطبل«، »2«گزينة در   ـث غانّ  بي

   .نه مخاطب ،است

، بـا  ديآ ياسم نميك  فاعل آن به صورت ،كه مخاطب باشد يفعل ديدقت كن همچنين

  توانستيم به سؤال پاسخ دهيم. توجه به اين نكته هم مي

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  

----------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »3«گزينة  -42

» العالَم«با توجه به متن، كلمة داده شده،  است.  نادرست» اسم فاعل« ،»3« گزينةدر 

    ؛ بنابراين اسم فاعل نيست.»منددانش«به معني » العالم«است، نه » دنيا«به معني 

  )تحليل صرفي و محل اعرابي( 

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »4«گزينة  -43

هسـتند، بنـابراين بايـد    » أفعـل «هـر دو اسـم تفضـيل و بـر وزن     » أطيب«و » أحلّ«

  بيايند.   » أطيب«و » أحلّ«صورت  به

  )ضبط حركات(

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »3«گزينة  -44

  .خواهد كه در آن، تعداد جمع مكسر بيشتر باشد اي را مي صورت سؤال، گزينه

  :ها نهيگز حيتشر

  جمع مكسر) 2است. (» إله«جمع » الآلهة«و » القربان«جمع » القرابين«»: 1« نةيگز

  جمع مكسر) 2است. (» أب«جمع » آباء«و » طفل«جمع » لأطفا«»: 2« نةيگز

» الألـوان «و » الملـبس «جمـع  » الملابس«، »الفستان«جمع » الفساتين«»: 3« نةيگز

  جمع مكسر) 3است. (» لون«جمع 

  جمع مكسر) 1است. (» خلق«جمع » أخلاق«»: 4« نةيگز

  )واژگان( 

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »4«گزينة  -45

 :دهد يم ريتولدّشان ش يدر ابتدا شهاي كه به بچه يوانيح« :آمده است» 4« ةنيدر گز

» : پسـتاندار اللبّونَـة «داده شده مربوط به  حيكه نادرست است. [توض).» ي(خوراك ريش

  است.]

  :گريد يها نهيگز حيتشر

  ينيب :كشند يآن نفس م ةليوس به واناتيكه انسان و ح يعضو »:1« نةيگز

  مرغ :دنپرواز كن دنتوان يكه نم ياز پرندگان »:2« نةيگز

  ريپن :شود يساخته م ريمعروف در صبحانه كه از ش ييغذا »:3« نةيگز

  )مفهوم( 

----------------------------------------------  
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 )كاظم غلامي(  »1«گزينة  -46

  د كه معنايش با بقيه متفاوت باشد.خواه اي را مي صورت سؤال، اسم اشاره

جمـع   يپس معنا است، ندارد، آمده» ال«كه  يربا جمع مكس» هذه« ،»1«ة نيدر گز

  .شود يترجمه م (اين) اسم اشاره به صورت مفرد ها نهيگز ري. اما در سا»هانيا«دارد: 

  :گريد يها نهيگز حيتشر

پخش شده آسمان شـب را   يهاديهستند كه مانند مروار يستارگان ها نيا »:1« نةيگز

  !اند آراسته

  !اند دهيكوش اريشدگان به كرونا بسدرمان دچار يپرستاران برا نيا »:2« نةيگز

دچـار   يپوسـت  يهـا  يماريممكن است ما را به ب يديخورش يپرتوها نيا »:3« نةيگز

  !دنكن

خـود عمـل    فيپـس بـه تكـال    كنند يم تيولؤهموطنان احساس مس نيا »:4« نةيگز

  !نداينم يم

  )قواعد اسم(

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »3«گزينة  -47

را داشـته   »مفعـول «نقـش  » ي« ريكه در آن ضم خواهد يرا م اي نهيسؤال گزصورت 

و  دي ـايب »هينون وقا«نقش مفعول را دارد كه پس از  يتنها در حالت» ي« ريباشد. ضم

لا تخُزني: مـن را رسـوا مكـن،    «در فعل » ي« ،»3« ةنيلذا در گز ؛صل شودبه فعل متّ

  نقش مفعول را دارد.  ، بعد از نون وقايه آمده و»مكن ميرسوا

    :گريد يها نهيگز حيتشر

   .فعل است ةشيجزء ر» ن«و حرف  ستين هينون وقا يدارا» لا تلعني« »:1« نةيگز

 ،فعل اسـت  ةشيجزء ر» ن«و حرف  ستين هينون وقا يدارا» لا تضَمني« »:2« نةيگز

و مجرور به حرف جرّ را  هالي نقش مضاف بيبه ترت» لي«و » أختي«در » ي« نچنيهم

  دارد.  

  .ي) است، ن ،فعل (غ ةشيجزء ر» تُغنيّ«در فعل » ي« »:4« نةيگز

  )انواع جملات(

----------------------------------------------  

 )بهرا -ولي برجي(  »2«گزينة  -48

فعل مضارع از صيغة متكلّم وحده (اول شخص مفـرد) اسـت و   » أقرأ«، »2«در گزينة 

و ») أشـهر «أتقَي، أشاهر (جمع مكسـر كلمـة   «ها:  اسم تفضيل نيست. در ساير گزينه

  اسم تفضيل هستند.» أرخصَ

  )قواعد اسم(

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة  -49

در  ؛مسـتثني منـه، اسـم فاعـل نباشـد     كه در آن  خواهد يرا م اي نهيسؤال گزصورت 

  مستثني منه است كه اسم فاعل نيست.») بيت«(جمع مكسر » أبيات« ،»3« ةنيگز

مستثني منه هستند كـه همگـي   » السائحون، المسافرون و الطُّلّاب«ها:  در ساير گزينه

   شوند. اسم فاعل محسوب مي

  )اسلوب استثناء( 

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »1«گزينة  -50

اسم هستند و هيچكدام فعل نيست، بنـابراين در  » عمل«، هر دو كلمة »1«در گزينة 

اين عبارت، مفعول مطلق نداريم. (ترجمة عبارت: اين كار تو، كار ويرانگري است كه با 

  خواهي!) را مي آن، تخريب طبيعت

همگي مصدرهايي هستند كه بعد از فعل خود » سمع، لعب و قيام«ها:  در ساير گزينه

  اند، بنابراين نقش مفعول مطلق را دارند. ذكر شده

  )مفعول مطلق( 

----------------------------------------------  
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 )سيداحسان هندي(  »1« گزينة -51

مـرگ انسـان و    دنيو بـا فـرا رس ـ   كننديانكار موجود جهان پس از مرگ را  يگروه

مـرگ   دگاه،ي ـد ني ـ. در ابندنـد يم ـ شهيهم ياو را برا ةپروند او، شدن جسم يمتلاش

دفتـر عمـرش بسـته     ا،ي ـدر دن يزنـدگ  يپس از مـدت  ياست و هر انسان يزندگ انيپا

ه ك ـ جاثيـه ة سور 24 ةآي .گردديم يستيو رهسپار ن ابدييم انياو پا اتيو ح شود يم

و مـا يهلكنـا الا الـدهر و مـا      نحييو قالوا ما هي الا حياتنا الدنيا نموت و : «فرمايدمي

پندارند تنها گذشـت  بيانگر كساني است كه مي »لهم بذلك من علم ان هم الا يظنون

  كند.روزگار است كه آنان را نابود مي

 )44، صفحة 3، درس 1دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )بقا محمد رضايي(  »3« گزينة -52

انسان، مانند موجودات ديگر، از قاعدة كلي هدفمندي جدا نيسـت و قطعـاً هـدفي از    

و ما خلقنـا السـماوات و   «آفرينش او وجود داشته است. قاعدة كلي هدفمندي در آية 

هاسـت را بـه    آنها و زمـين و آنچـه بـين     : و ما آسمان… الارض و ما بينهما لاعبين

  ترسيم شده است.» ها را جز به حق خلق نكرديم. بازيچه نيافريديم، آن

 )15 ، صفحة1 ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )فيروز نژادنجف(  »4« گزينة -53

 زا) بـه انكـار اعمـال    هـاي وحشـت   بدكاران با ديدن نامة اعمال (تجسم اعمال: صورت

آورند تا جايي كـه بـراي نجـات از مهلكـه، بـه دروغ سـوگند        ناشايست خود روي مي

كند، كـه بـا وجـود     خورند. در اين هنگام  خداوند شاهدان و گواهاني را حاضر مي مي

ر نيست. هر دو آيه دربارة حضور شاهدان است اما اعضاي ها ديگر انكار كردن ميس آن

  ال در ارتباط است.ؤورت سبدن گزينة بهتري است و با خواستة ص

 )77و  76هاي ه، صفح6، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )فيروز نژادنجف(  »4« گزينة -54

شتاب كنيد براي رسيدن به آمـرزش پروردگارتـان و بهشـتي    « فرمايد:قرآن كريم مي

ها كه در  آماده شده است. همانها و زمين است و براي متقيان  كه وسعت آن، آسمان

برنـد و از خطـاي    كنند و خشم خـود را فـرو مـي    زمان توانگري و تنگدستي انفاق مي

ها كه وقتي مرتكب عمل زشتي  گذرند و خدا نيكوكاران را دوست دارد. و آن مردم مي

افتند و بـراي گناهـان خـود طلـب      كنند، به ياد خدا مي شوند، يا به خود ستم مي مي

  ».كنند. ميآمرزش 

 )86 ، صفحة7، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )عباس سيدشبستري(  »3« گزينة -55

كنـد   هايي كه به فرزندش مي تصميم و عزم براي حركت: لقمان حكيم بعد از سفارش

ا اصابك انّ و اصبر علي م«گويد:  دهد به وي مي و راه و رسم زندگي را به او نشان مي

  ».ذلك من عزم الامور

 )99 ، صفحة8 ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )محمدرضا فرهنگيان(  »4« گزينة -56

از  اي كس كه با خدا انس گيرد لحظـه  آن«فرمايد:  امام سجاد (ع) در مناجات خود مي

كسـي كـه از فرمـان    «امام صـادق (ع):  و طبق فرمايش » شود. خداوند رويگردان نمي

  »كند، او را (او خدا را) دوست ندارد. خداوند سرپيچي مي

 )114و  110هاي  ه، صفح9 ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )محمدرضا فرهنگيان(  »2« گزينة -57

جـا بمانـد،    ده روز در آن خواهـد  اگر مسافر پيش از ظهر به وطنش يا به جايي كه مي

كند انجام نداده بايـد آن روز را روزه بگيـرد ولـي     برسد اگر كاري كه روزه را باطل مي

كند انجـام داده اسـت فقـط مكلـف بـه قضـاي آن روز        اگر كاري كه روزه را باطل مي

بـه فقيـر يـا    هـم  جا نياورد بايد يك مـد طعـام    باشد و اگر تا سال آينده قضا را به مي

  بدهد. مستحق

 )131 و 130هاي ه، صفح10 ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )محمدرضا فرهنگيان(  »1« گزينة -58

ش زنان و مـردان  شچون زنان در قبال نعمت زيبايي مسئوليت بيشتري دارند، بين پو

خـورداري از نعمـت   سـاز مسـئوليت، برآمـده از بر    تفاوت ايجاد شده است. پس زمينه

تر زيبايي است. پوشش و حجاب زنان در ايران باستان چنان برجسـته بـود كـه     بيش

توان ايـران باسـتان را منشـأ اصـلي      حتي برخي از مورخان غربي بر اين باورند كه مي

  گسترش حجاب در جهان دانست.

 )، تركيبي12و  11 ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )پور امين اسديان(  »3« گزينة -59

خدايا ايام زندگي مرا به آن چيـزي اختصـاص بـده كـه     «فرمايش امام سجاد (ع) كه: 

  »؟كند براي چه زندگي مي«خواهد بداند:  بيانگر آن است كه انسان مي» …

 )13 ، صفحة1 ، درس2دين و زندگي (

 ----------------------------------------------   

  دين و زندگي
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 )فيروز نژادنجف(  »4« گزينة -60

  تشخيص زمان ختم نبوت در حيطة علم الهي است.

و من يبتغ غيرالاسلام ديناً فلـن  «فرمايد: قرآن كريم در مورد زيانكاري در آخرت مي

  »من الخاسرينَ ةيقبل منه و هو في الآخر

 )31و  28هاي ه، صفح2 ، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )فيروز نژادنجف(  »3« گزينة -61

ألم تر إلي الذينَ يزعمون أنهم آمنوا بمـا انـزل إليـك و مـا     «مطابق آيات سورة نساء: 

يريـد  بـه و   اانزل من قبلك يريدون أن يتحاكموا إلي الطاغوت و قـد أمـروا أن يكفـرو   

لهم ضلالاً بعيداًضالشيطان أن ي«  

 )51 ، صفحة4، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )عباس سيدشبستري(  »4« گزينة -62

بر رسول اسلام نـازل  » …يا ايها الرسول بلغ ما انزل إليك «كه آية شريفة  بعد از اين

شد و ايشان دستور توقف به حجاج را دادند در قسمتي از سخنراني از مـردم پرسـيد:   

اي مردم چه كسي به مؤمنـان از خودشـان سـزاوارتر اسـت؟     « »:…من  ايها الناس«

سپس حديث غدير را بيـان  » خدا و پيامبرش بر ما ولايت و سرپرستي دارند.«گفتند: 

  فرمود.

از جانب خدا براي پيامبر آمد، ايشان بعد از مراسمي كـه  » انذار«كه فرمان  بعد از اين 

كـرد، دسـت آن حضـرت را در دسـت      را قبـول  (ص) حضرت علي (ع) دعوت پيامبر

  گرفت و بيعت ايشان را پذيرفت.

 )69و  68و  64هاي  ، صفحه5 ، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )مجيد فرهنگيان(  »2« گزينة -63

هــاي متعــدد، بارهــا مســلمانان را نســبت بــه ضــعف و  امــام علــي (ع)، در ســخنراني

سـوگند بـه   «فرمـود:   داد و مـي  اميـه، بـيم مـي    مبارزه با حكومت بني شان در سستي

دست قدرت اوست، آن مردم (شاميان) بر شـما پيـروز خواهنـد     خداوندي كه جانم به

ترند، بلكه به ايـن جهـت كـه آنـان در راه      شد؛ نه از آن جهت كه آنان به حق نزديك

اگـر تحـول معنـوي و    » …رند ب رود شتابان فرمان او را مي باطلي كه زمامدارشان مي

فرهنگي ايجاد شده در عصـر پيـامبر (ص) و دو ميـراث گرانقـدر آن حضـرت يعنـي       

مانـد (صـحيح بـودن     نبودند، جز نامي از اسلام بـاقي نمـي  » اطهار قرآن كريم و ائمة«

  ها) قسمت دوم همة گزينه

 )91و  90هاي ه، صفح7 ، درس2دين و زندگي (

 ----------------------------------------------   

 )عباس سيدشبستري(  »3« گزينة -64

هاي درست مبارزه بود و  يكي از اصول كلي امامان در مبارزه با حاكمان انتخاب شيوه

تر ضربه خوردن اسـت، در   كه به معني در عين ضربه زدن به دشمن كم» تقيه«اصل 

و  هـاي سياسـي   افـزايش آگـاهي  «راستاي همـين اصـل اسـت و مطـابق مسـئوليت      

گيري  توان براي تصميم هاي مردم نسبت به رهبر است مي كه از مسئوليت» اجتماعي

اطلاع از شرايط سياسي و اجتمـاعي   به كسب هاي ستمگر دنيا، صحيح در برابر قدرت

  جهان اقدام كرد.

 )، تركيبي10و  8، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )مجيد فرهنگيان(  »4« گزينة -65

خصـوص   حفظ استقلال كشور و جلوگيري از نفـوذ بيگانگـان: كشـورهاي بيگانـه بـه     

هـاي مختلـف    هاي بزرگ همواره درصدد سلطه بر كشورهاي ديگرند و از روش قدرت

هاي آنان فشـار اقتصـادي و    كنند. يكي از روش براي رسيدن به اين هدف استفاده مي

هاي سلطه، تلاش  دم به استقامت و پايداري و بستن راهرواني است. رهبر با دعوت مر

كنـد عـزت و اسـتقلال كشـور از دسـت نـرود. وحـدت و همبسـتگي اجتمـاعي:           مي

آورد و  طور كه تفرقه و پراكنـدگي بـه سـرعت يـك حكومـت را از پـاي درمـي        همان

كنـد و   كند، همبستگي اجتماعي، كشور را قوي مـي  گران را بر كشور مسلط مي سلطه

  هاي اسلامي را به اجرا درآورد. دهد كه برنامه رهبري امكان ميبه 

 )129و  130هاي ه، صفح10 ، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )محمدرضا فرهنگيان(  »1« گزينة -66

نوجواني و جواني بهترين زمان براي پاسخ منفي دادن به تمـايلاتي اسـت كـه عـزت     

هنـوز بـه گنـاه     ،بـرد  كند. انساني كه در اين دورة سني به سر مـي  ا ضعيف مينفس ر

دار نشـده اسـت و بـه تعبيـر      هاي نامشروع در وجـود او ريشـه   عادت نكرده و خواسته

  تر است. پيامبر اكرم (ص) چنين كسي به آسمان نزديك

 )142، صفحة11 ، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )عباس سيدشبستري(  »3« گزينة -67

و از همسـرانتان بـراي    …»: «… االله جعل لكم من انفسكم ازواجـاً  و«در آية شريفة 

يكــي از » هــا بــه شــما رزق و روزي داد. شـما فرزنــدان و نوادگــاني نهــاد و از پــاكيزه 

قبـت  هاي خداوند فرزندان و نوادگان و نسل پاك و طيب عنوان شده اسـت و عا  روزي

  است. نمشغول بودن به تمايلات بعد حيواني در خدمت نفس اماره بود

 )، تركيبي11 و 12، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------   
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 )محبوبه ابتسام(  »2« گزينة -68

كـوردلان  » ؟ايـد  گرفتـه  غير از او (خـدا) سرپرسـتاني  بگو آيا «مخاطب عبارت مذكور 

ل افاتخذتم...) چون مالك سود و ضرر خود نيستند، نبايد ولي باشند و آنان هستند (ق

  را سرپرست خود قرار داد.

 )22 ، صفحة2، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )پور امين اسديان(  »4« گزينة -69

و روش متفـاوت پـيش   رسـد د  ها مي ها در برابر هر خير و شري كه به آن برخي انسان

هاي سسـت   نيز به اين انسان» … فتنةن اصابته او  …«گيرند كه عبارت شريفة  مي

  ايماني كه پرستششان از روي ترديد است، اشاره دارد.

 )34 ، صفحة3، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )پور امين اسديان(  »1« گزينة -70

خداونـد يوسـف (ع) را تنهـا    » …فاسـتجاب لـه ربـه فصـرف     «فهوم آيـه  مطابق با م

نگذاشت و لطف حق به ياري او شتافت و پروردگارش دعاي خالصانة او را اجابت كرد 

  ها را از او برگرداند. و مكر و نقشة آن

 )48 ، صفحة4 ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )عباس سيدشبستري(  »3« گزينة -71

خداوند قدرت اختيار و اراده را به ما عطا كرده و از ما خواسته است با اسـتفاده از آن  

وسـيلة خداونـد سـخن     جهـان بـه   تقديرريزي كنيم. وقتي از  براي زندگي خود برنامه

و زمـان يـك موجـود      گوييم، منظورمان فقط تعيين طول، عـرض، حجـم، مكـان    مي

  ترين و آشكارترين تقديرها هستند. نيست. اينها ساده

 )57و 55هاي ه، صفح 5 ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )كبير مرتضي محسني(  »4« گزينة -72

هركس چهل روز كارهاي خود را خالصانه براي خـدا انجـام   « فرمايد: پيامبر اسلام مي

يعني خاستگاه جاري » انش جاري خواهد شد.هاي حكمت از قلبش بر زب دهد چشمه

باشـد و   هاي حكمت از قلب به زبان، انجام خالصانة چهل روزة كارها مـي  شدن چشمه

، »لنهـدينهم «يعنـي اخـلاص و   » در راه«بـه معنـاي   » فينا«هاي  اين موضوع در واژه

 نا ان االلهلم سـب هو الذين جاهدوا فينا لنهـدين «در آية شريفة » قطعيت هدايت الهي«

كننـد حتمـاً آنـان را بـه      ]تـلاش و [و كساني كه در راه ما جهـاد  »: «لمع المحسنين

  باشد.مي» كنيم و در حقيقت خداوند با نيكوكاران است. هاي خود هدايت مي راه

 )، تركيبي6و  4هاي  ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )يميحسين ابراه(  »2« گزينة -73

بـه سـوي گنـاه    » گناه كـن و بعـد توبـه كـن    «شيطان ابتدا انسان را با اين وعده كه 

سازد. در اين حالت انسان با  كشاند و وقتي آلوده شد، از رحمت الهي مأيوسش مي مي

إنَّ االله يحـب  «و بـا توجـه بـه آيـة     » ام پذيرفتـه نيسـت.   ديگـر توبـه  «گويد:  خود مي

  شود كه انسان مورد محبت خدا واقع گردد. ميتكرار توبه باعث » التوابينَ

 )85تا  83 ، صفحة7 ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------   

 )محبوبه ابتسام(  »4« گزينة -74

فيلم براي گسترش فرهنگ اسلامي از مصاديق عمل صـالح و از   ، توزيع و تبليغتوليد

  روي بزرگ است.واجبات كفايي و داراي پاداش اخ

مسـتحب   به منظور اشاعة فرهنگ و معارف اسـلامي  …هاي اينترنتي و  ايجاد پايگاه

است و در مواردي واجب كفايي. شركت در مجالس شادي جايز اسـت و اگـر موجـب    

  رحم شود، مستحب است.  تقويت صلة

 )102و  101هاي ه، صفح8، درس3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------   

 )كبير مرتضي محسني(  »4« گزينة -75

وقتي مسلمانان شنيدند كه پيامبر اسلام (ص) به دستور خداوند اين دو عمل را حرام 

ايـن آيـه را    آمدند و در اين باره سؤال كردند، خداوند نيز (ص) كرده است نزد پيامبر

منـافع للنـاس و اثمهـا     ن الخمر و الميسر قل فيها اثم كبير ويسئلونك ع«نازل كرد: 

پرسند بگو در آن دو گناهي بـزرگ و   از تو دربارة شراب و قمار مي»: «اكبر من نفعهما

ايـن آيـه،   » تـر از منفعتشـان اسـت.    هايي براي مردم است اما گناهشان بزرگ منفعت

ادع الي سـبيل  « اي است كه دعوت مردم را با استدلال و حكمت بيان كرد: يادآور آيه

ــالتي هــي احســن   الحســنة الموعظــةو  كمــةبالحربــك  ــه راه »: «…و جــادلهم ب ب

اي كـه نيكـوتر    پروردگارت دعوت كن با دانش استوار و اندرز نيكو و با آنان بـه شـيوه  

  »…است مجادله نما 

 )، تركيبي10و  8 ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------   
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  )حيحسن رو(  »1«گزينة  -76

ايسـتم،   قدر نزديك به او مي هكردن با يك فرد چ كه هنگام صحبت اين« ترجمة جمله:

  »، بلكه به فرهنگ من نيز بستگي دارد.ايشانتنها به رابطة من با  نه

  :نكتة مهم درسي

نقش فاعـل را   ”How close I stand to someone“  مياس وارة جملهجا  در اين

قبـل از فعـل نادرسـت     ”it“فعل اصلي دارد. اسـتفاده از  جمله نياز به  ،؛ بنابرايندارد

). براي استفاده از ضـمير موصـولي بايـد    »2«چون جمله فاعل دارد (رد گزينة  ،است

نيسـت (رد    ميجـا اس ـ  اما در اين ،براي توصيف كردن داشته باشيم  ميقبل از آن اس

فعـل اصـلي را    توانـد نقـش   دار باشد و مصدر نمـي  ). فعل جمله بايد زمان»3«گزينة 

  ).»4«(رد گزينة باشد  داشته

  (گرامر) 

 ---------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »4«گزينة  -77

بازار را برآورده نكند، ممكـن اسـت شـركت     يازهايمحصول ناين اگر «ترجمة جمله: 

 ،ها فروخته شـده اسـت   به آن ]اين محصول[كه  يكنندگان مصرف ةمجبور شود به هم

  »توانند درخواست بازپرداخت كنند. مياطلاع دهد كه 

  :نكتة مهم درسي

كنـد   را كه به انسان اشاره دارد توصيف مـي  ”consumers“اسم  ،وصفي وارة جمله

 ،وصـفي دارد  ةوار كه اين كلمه نقش مفعولي در جمله با توجه به اين ).»3«ة رد گزين(

 ”sold“ فعـل  ،از طرفي .)»1«ة گزينرد (بايد داراي ساختار مجهول باشد  هوار جمله

 »4« ةتنهـا گزين ـ  ،بنـابراين  .)»2«ة رد گزين ـ(باشـد   مـي  ”to“ ةنيازمند حرف اضـاف 

 باشد. ميصحيح 

  (گرامر) 

 ---------------------------------------  

  )روش عقيل محمدي(  »4«گزينة  -78

مراتب  توانند ها مي آن، ستندهبا قوانين جديد مخالف  اناگر دانشجوي«ترجمة جمله: 

  »اي به مدير دوره اعلام نمايد. نگراني خود را طي نامه

  مهم درسي:  ةنكت

شرطي از نـوع   ةبريم كه جمل ميپي  ،در جواب شرط ”can“ كمكي فعلبا توجه به 

  زمان حال ساده باشد.به شرط بايد  ةاول است و فعل جمل

  (گرامر) 

 ---------------------------------------  

  )اله استيري رحمت(  »2«ينة گز -79

اين چهارمين باري بود كه پدربزرگم خودش تـلاش كـرد تـا ماشـين     «ترجمة جمله: 

  »دست نياورد. هتعجبي نداشت كه موفقيت چنداني ب اش را تعمير كند و برايم قديمي

  نكتة مهم درسي:

ن توان از زمـا  خالي نمي در جاي، ”It was the fourth time“با توجه به ساختار 

چـرا كـه جملـه هـيچ ارتبـاطي بـا زمـان حـال نـدارد (رد           ،حال كامل استفاده كـرد 

تـوان از   از سوي ديگر، براي تأكيد بر انجام فعل توسط فاعل مي»). 4و  3«هاي  گزينه

   »).1«بلافاصله بعد از فاعل استفاده كنيم (رد گزينة  كيديأتضماير 

  (گرامر) 

---------------------------------- -----  

  )محدثه مرآتي(  »3«گزينة  -80

 از تعـدادي  كـه  داد نشـان  ،شـد  انجام بريتانيا در كه اخير نظرسنجي«ترجمة جمله: 

 مـورد  در ييهـا  نگرانـي  زيـرا  ،دهنـد  ادامـه كردن  كار به داشتند قصد دهندگان پاسخ

  » .داشتند بازنشستگي صورت در شدن حوصله بي

  ) كنار گذاشتن2   ) رها كردن1

  ) رنج بردن از4  دن  ) ادامه دا3

  )واژگان( 

 ---------------------------------------  

  )تيمور رحمتي(  »3«گزينة  -81

خـاطر تعـداد    بـه  نامفهوم و خواندش نيز دشوار بود، عمـدتاً  متن واقعاً«ترجمة جمله: 

  »ده بودند.افتا از قلمزياد كلماتي كه 

  كامل) 2  ) پيشرفته1

  ) ناراحت  4  ) نامفهوم3

  )نواژگا( 

 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »3«گزينة  -82

كشـت   ي قابلها با افزايش جمعيت جهان و كاهش دسترسي به زمين« ترجمة جمله:

اي در حـال   طـور فزاينـده   جديد، تأمين غذاي كافي براي جمعيت انسـاني جهـان بـه   

  »دشوار شدن است.

  كيباييصبورانه، با ش )2  فوراً، بلافاصله) 1

  طور تصادفي  به) 4  طور روزافزون طور فزاينده، به به) 3

  )واژگان( 

 ---------------------------------------  

 زبان انگليسي 
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  )محدثه مرآتي(  »4«گزينة  -83

 و نكـرد  تـوجهي  او اما كند، رانندگي تر آهسته خواستم جك از اگرچه«ترجمة جمله: 

  »  .دكر جريمه دلار 75 غيرمجاز سرعت دليل به را او پليس

  ) لذت2  ) توجه1

 ) توجه4  ) علاقه3

  :نكتة مهم درسي

  دقت كنيد.» توجه كردن به چيزي«ي امعن به ”take notice of sth“به عبارت 

  )واژگان( 

 ---------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »1«گزينة  -84

ن بـراي رزرو  دهد كه بهتـرين زمـا   ميي دو سال گذشته نشان ها داده«ترجمة جمله: 

  ».بين نوامبر و دسامبر خواهد بود ،2023پرواز داخلي براي فصل تعطيلات 

  شمار ) بي2  ) داخلي1

 ) پيچيده   4  ي) نامرئ3

  )واژگان( 

 ---------------------------------------  

  )محمدجواد آقايي(  »3«گزينة  -85

 بـه  مبـتلا  وانج ـ بيمـاران  درمـان  كـه  معتقدنـد  باتجربه روانشناسان«ترجمة جمله: 

  ».باشد دشوار بسيار است ممكن كوتاه دورة يك شخصيت دراختلالات شديد 

  ) تقاضا، درخواست2  ) منبع1

  ) رويداد4  نظمي اختلال، بي) 3

  )واژگان( 

 ---------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »2«گزينة  -86

 كتابخانـه  در كتـابي  دنبـال  به ]مدتي[ خردسال كودك كه اين از بعد«ترجمة جمله: 

  »  .كند پيشنهاد ]به او[ را ة خودشعلاق مورد كتابكه  گرفت تصميم كتابدار گشت، 

  ) پيشنهاد كردن2  ) منتشر كردن1

 ) گردآوري كردن  4  ) قرض گرفتن3

  )واژگان( 

 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »2«گزينة  -87

، گـم شـد. امـا    ه بودبار وقتي مادرش او را به مركز شهر بردجين يك « ترجمة جمله:

جـين الان هـر موقـع كـه در      ،بنـابراين  .ترسد ميمار گزيده از ريسمان سياه و سفيد 

  »ماند. مينزديك مادرش  ،مركز شهر هستند

  ) دور باش، عزيز باش1

  ترسد مي) مار گزيده از ريسمان سياه و سفيد 2

  برد بادآورده را باد مي) 3

  كه از ديده برفت ) از دل برود هر آن4

  )واژگان( 

 ---------------------------------------  

  ترجمة متن كلوزتست:

. انـد  داشته وجود دايناسورها زمان از ها آن. اند بوده اقيانوس شكارچيان ترين مخوف ها كوسه

 ها درياچه و ها دخانهرو از برخي در همچنين و جهان سراسر يها اقيانوس در توان مي را ها آن

 اسـتخوان  ها ماهي بيشتر كه است اين كوسه و ديگر يها ماهي بيشتر بين تفاوت يك يافت.

 تفاوت. نيست قوي استخوان ةانداز به اما است، تفس غضروف. دارد غضروف كوسه ، امادارند

 اه ـ مـاهي  بيشـتر  كـه  حـالي  در كنـد،  شنا جلو بهرو تواند مي فقط كوسه كه است اين ديگر

 در دارنـد،  لغزنـده  يهـا  فلـس  كلـي  طـور  به نيز ها ماهي. كنند شنا عقب و جلو به توانند مي

 .است سنباده كاغذ شبيه كه دارد ربز يها فلس كوسه كه حالي

  )روش عقيل محمدي(  »2«گزينة  -88

  :نكتة مهم درسي

    كنيم. مياستفاده  ”since“زمان از  أبراي اشاره به مبد

  )كلوزتست( 

----------- ----------------------------  

  )روش عقيل محمدي(  »1«گزينة  -89

  :نكتة مهم درسي

بـريم كـه سـاختار جملـه      مـي پي  ،”They“با توجه به معني جمله و نقش مفعولي 

   مجهول است.

  )كلوزتست( 

 ---------------------------------------  
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  )روش عقيل محمدي(  »4«گزينة  -90

  :نكتة مهم درسي

تـوانيم   ميكه بين دو چيز مقايسه صورت گرفته است، ن فهوم جمله و اينبا توجه به م

در  ،از طرفـي ). »2و  1«ي هـا  از صفت ساده و صفت عالي استفاده كنـيم (رد گزينـه  

  ).»3«ة داريم (رد گزين ”than“ ةصفت برتري بعد از صفت نياز به حرف اضاف

  )كلوزتست( 

 ---------------------------------------  

  )روش عقيل محمدي(  »2«زينة گ -91

  توانا) 2  نظير بي) 1

  موجود) 4  آرام) 3

  )كلوزتست( 

 ---------------------------------------  

  )روش عقيل محمدي(  »3«گزينة  -92

    و سليس صورت روان هب) 2  مكرراً) 1

  احتمالاً) 4  كلي طور به) 3

  )كلوزتست( 

 ---------------------------------------  

  :1مطلب  ركدترجمة متن 

شـود و   سـازماندهي مـي   (WWF) ساعت زمين توسط صندوق جهاني طبيعـت  ]رويداد[

زرگ معمولاً در پايان ماه مارس هر سال است. در اين شب، مردم در سراسر دنيا ب يرويداد

زمـان   ها، مـدارس و مشـاغل خـود را هـم     هاي خانه يعني چراغ -» روند رو ميف يتاريكدر «

  .نندك مدت يك ساعت خاموش مي به

ميليـون نفـر در    2,2كـه   آغاز شد، زمـاني  2007ساعت زمين در استراليا در سال  ]رويداد[

مدت يك ساعت خاموش كردند. از آن زمان به بعد  ضروري را بههاي غير سيدني تمام چراغ

المللي تبديل شد و بسياري از كشـورهاي جهـان در آن شـركت كردنـد.      به يك رويداد بين

 در مانند برج ايفل در پاريس و سـاختمان امپـاير اسـتيت    هاي معروف بسياري از ساختمان

اند. حتي فضانوردان در ايسـتگاه فضـايي    ساعت زمين خاموش شده ]رويداد[نيويورك براي 

   .اند المللي نيز با كاهش مصرف انرژي خود در اين ايستگاه مشاركت داشته بين

 ـ  افزايش آگاهي در مورد مسائل زيست ]ساعت زمين[ ةايد  راي اقـدام  محيطي و فراخـوان ب

ها از زندگي سالم، شاد و پايدار در حال حاضر و آينده  براي حفاظت از طبيعت است تا انسان

 هـا فقـط بـراي يـك سـاعت باعـث       برخوردار شوند. درست است كه خاموش كـردن لامـپ  

اسـت. پيوسـتن بـه     ]كـار [ شـروع شود. اما اين تنهـا   جويي اندكي در مصرف برق مي صرفه

چـه   مـردم در مـورد مشـكل تغييـرات آب و هـوا و آن     شود  ساعت زمين باعث مي ]رويداد[

 فكر كنند. ،اظت از طبيعت انجام دهندخود براي حف ةتوانند در زندگي روزمر مي

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -93

  »هدف اصلي متن چيست؟«جمله:  ةترجم

  »المللي معرفي كردن يك رويداد بين«

  )درك مطلب( 

-------------------------------------- -  

  )محمد طاهري(  »4«گزينة  -94

نويسنده تمام موارد زير را در رابطه با ساعت زمين ارائـه كـرده اسـت    «ترجمة جمله: 

  »آن. … جز به

  »منفي نتايج«

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -95

 از نظر معنـايي بـه   »3«(آگاهي) در پاراگراف  ”awareness“ ةكلم«ترجمة جمله: 

  »ترين است. نزديك …

»“knowledge” (دانش)«  

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »2«گزينة  -96

سـاعت   ]رويـداد [كه شركت كـردن در  رفت گنتيجه  توان مي از متن«جمله:  ةترجم

  »  …زمين 

شدن از زندگي شاد و پايدار تلقي  در جهت برخوردار يتواند گام كوچك اما مثبت مي«

  »شود.

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  
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  :2مطلب  دركترجمة متن 

اگر رزرو شما خيلي زودتر از موعد انجام شده باشد، ممكن است شركت هواپيمايي پيشنهاد 

يد و سوابق نا دريافت نكها ر حال، اگر بليت هايتان را براي شما پست كند. با اين دهد كه بليت

اند، ممكن است مجبـور شـويد    ها را پست كرده ها بليت شركت هواپيمايي نشان دهد كه آن

خود را بگيريد.  ةشد هاي گم هاي خود مراحل دشواري را طي كنيد تا بليت تبراي دريافت بلي

خود را  ايه يتمراجعه و بل مايهواپ طيدفتر فروش بل اي يمحل يبهتر است به آژانس مسافرت

  .ديكن يداريجا خر از آن

خصـوص   محض دريافت بليت، از صحت تمامي اطلاعات موجود در آن مطمئن شويد، بـه  به

ها (اگر هر يك از شهرها بيش از يك مورد دارند)، تاريخ پرواز و اطلاعـات شخصـي    فرودگاه

مهم است كه  ،ند.  همچنينانجام دهدرخواست دهيد تا شما. هر گونه اصلاحات لازم را فوراً 

فروش يا دادن بليت به شخص ديگري را  ةخاطر داشته باشيد كه اكثر خطوط هوايي اجاز به

هـاي   درج شده است تنها كسـي اسـت كـه شـركت     تنمي دهند. مسافري كه نامش در بلي

  دهند. استفاده از آن بليت را مي ةهواپيمايي به او اجاز

پـرواز   ةزيرا برنام ـ ،خود را مجدداً تأييد كنيدخوبي است كه قبل از شروع سفر، رزرو  ةايد 

خواهند  المللي، بيشتر خطوط هوايي از شما مي كند. در سفرهاي بين گاهي اوقات تغيير مي

ساعت قبل از هر پرواز مجدداً تأييد كنيد. اگر اين كـار را   72كه رزرو قبلي خود را حداقل 

 نكنيد، رزرو شما ممكن است لغو شود.

  )پهر برومندپورس(  »4«گزينة  -97

اول  ةشـده در جمل ـ  هـاي ارائـه   احتمالي عـدم رعايـت توصـيه    ةنتيج«ترجمة جمله: 

  »چيست؟» 2«پاراگراف 

  »ها رخ دهد. عدم رعايت توصيه ةهريك از موارد فوق ممكن است در نتيج«

  )درك مطلب(

 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »3«گزينة  -98

  »اشاره دارد. … به »2«پاراگراف  درها)  (آن ”them“ ةكلم«ه: ترجمة جمل

  »ها بليت«

  )درك مطلب(

 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »3«گزينة  -99

  »برد؟ ميرا سود  ينكدام نوع خواننده از خواندن اين مقاله بيشتر«ترجمة جمله: 

  »كند. ي استفاده ميمسافري كه براي بار اول از خطوط هواي«

  )درك مطلب(

 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »3«گزينة  -100

  »…پاياني متن، نويسنده  ةدر جمل«ترجمة جمله: 

شده در همان پاراگراف را رعايـت   هاي ارائه دهد كه اگر خوانندگان توصيه هشدار مي«

  »ممكن است بيفتد.چه اتفاقي  ،نكنند

  )مطلب درك(

 ---------------------------------------  
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  3:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       رياضي - تير 3آزمون  - »8«پروژة       
   

  رياضي
  

  )ميلاد منصوري(  »2«گزينة  -101
aاز آنجا كه  ،a 5 6 aو  2 3 هندسي بـا قـدر     دنبالةاز چپ به راست  1

  گيريم كه: سازند، نتيجه مي مي 2نسبت 

  

a aa a

a aa a

a d a

a d (a d)

     
  

       

5 35 6
6 53 5

3 3
3 3

2 222 2 21
2 2 2
3 2 2 2

   

  a d
d d d

a d

         

3
3

2 2
2 2 2 02   

naپس  x  ثابت است و  دنبالةx  2 ،x ,x1   تشكيل دنبالة هندسـي
x)  اند:  داده )(x ) x x x x x        2 2 21 2 2 2   

  است. 2برابر  naبنابراين تمام جملات 
 )27تا  21هاي  صفحه، 1 رياضي(الگو و دنباله) مجموعه، (  

 --------------------------------------------  
  )حسيني حسن سلامي محمد(  »3«گزينة  - 102

  
a a b b

 
  

3 22 2 2 22 2 3 3   

  
a a b b

    2 2 2 28 2 2 9 3 3   

  
a b a b a

b

         
 


2 32 2 2 2
329 2 8 3 3 2 2 3
22

   

  a a

b b


   

6 3
4 2   

 )61تا  48هاي  صفحه، 1 رياضي() هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(  

 --------------------------------------------  
  )حسيني حسن سلامي محمد(  »2«گزينة  - 103

yطول نقطه وسط نقاط برخورد خط  k طـول    با سهمي داده شده همان
Sرأس سهمي است پس رأس به مختصات  

2
است. طبق مطالـب كتـاب    1

Sسهمي كه رأس آن  دهم معادلة 
    باشد بـه فـرمy a(x )    2 

y  شود پس در اين سهمي داريم: نوشته مي a(x )  22 1  
fو چون  ( ) 0 a  داريم:  3 a   4 1 3 1  

y بنابراين:  x x a ,b ,c       2 4 3 1 4 3   

  x
x x x x x

x


          

2 2 14 3 1 5 4 0 4   

  خواهند بود. bو  aكه 
 )82تا  78هاي  صفحه، 1 رياضي() ها نامعادلهو  ها (معادله  

 --------------------------------------------  
  )حسيني حسن سلامي محمد(  »4«گزينة  - 104

  x ax   2 2 4 0     

  
a

a a

a


       
  

2 2
2

4 16 0 4 1
2

   

  x ax x x ( a)x         2 22 4 2 4 2 2 8 0   

  x

( a) ( a)

  

        

2

2 2
1 0

0 2 2 32 0 2 2 32
   

  a a         4 2 2 2 4 2 2 2 1 2 2 1 2   

  a
S a


   


20 0   هاي سهمي :مجموع ريشه 31

:  تنها عدد صحيح  a a    1 2 3 2 2 2 1 3    
 )18تا  11هاي  صفحه، 2 رياضي( )تركيبي(  

 )93تا  78هاي  صفحه، 1 يرياض(   

 --------------------------------------------  

  )حسيني حسن سلامي محمد(  »3«گزينة  -105
كتـاب   113با توجه به نمودار كه بسـيار شـبيه بـه كـار در كـلاس صـفحة       

  شماست داريم:

  
a

b

c

 
 
 

4
2
1

   

g(x)در نتيجه  x x   22 4 ة دوم كه دهانة آن رو بـه  . برد تابع درج1
)sپايين باشد به صورت  ,y ]  .است  

  S S g
b

x y g( ) R ( , ]
a ( )

 
        

 
4 1 1 3 32 2 2  

 )113تا  101، 82تا  78هاي  صفحه، 1 رياضي((تابع)   

 --------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة  - 106
  كنار هم هستند.» دگر«تعداد كلماتي كه حروف كلمه 

  ! !3 6   
» ي«و » ج«كنـار هـم و حـروف    » گـرد «تعداد كلمـاتي كـه حـروف كلمـة     

  هستند.» جي«صورت  به
  ! !3 5   

  ! ! ! ! ! !( )         3 6 3 5 3 5 6 1 120 6 5   :جواب مطلوب 3600
 )132تا  127هاي  صفحه، 1 رياضي() ، بدون شمردن(شمارش  

-------- ------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »4«گزينة  -107
  صورت مقابل باشد. جدول تعداد مهره هاي خارج شده بايد به

  قرمز  آبي  سبز
0  0  3  
0  1  2  
1  0  2  
2  0  1  

  ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )( )
P(A)

   


 
 
 

4 4 5 4 3 4 3
3 2 1 2 1 1 2

12
3

   

  P(A)
  

   
4 30 18 12 64 16

220 220 55   
 )151تا  142هاي  صفحه، 1 رياضي() آمار و احتمال(  

 ضريب

 يا
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  )حسيني حسن سلامي محمد(  »4«گزينة  - 108

  (k ) (x k)(x ) x      21 2 xدو طرف معادله ضربدر 4 2 4   
  (k ) x (k )x k x       2 21 2 2 4   

  k
(k )x k x

k

 
      


5 32 5 3 2   

kبراي اينكه اين معادله جـواب نداشـته باشـد يـا بايـد        2 شـود كـه    0
k  2  يا بايدx  xيا  2  2  :شود پس  

  
k

k k k kk
k k k

k
k

                            

5 3 92 5 3 2 4 5 92 55 3 5 3 2 4 122

   

  برابر است با:  kمجموع مقادير 

  /


     
9 242 1 4 85 5   

 )24تا  19هاي  صفحه، 2 رياضي() هندسة تحليلي و جبر(  

 --------------------------------------------  

  )جي علي ساو(  »3«گزينة  -109
  به يك فاصله است. Cو  Aقرار دارد، از  ACروي عمود منصف  Dچون 

  آوريم:  دست مي را به BCا استفاده از فيثاغورس، ب

10

6

x
C

A

B
D  

  AB BC AC BC    2 2 2 2 26 100   
  BC BC   2 64 8   

ADدر نتيجــه:  CD x  8 ــث ــاغورس را  ABD. در مثل قضــية فيث
  نويسيم:  مي

  ( x) x x x x       2 2 2 2 28 6 64 16 36   
  x x   

716 28 4   
 )30تا  26هاي  صفحه، 2 رياضي() هندسه(  

 --------------------------------------------  

  )علي ساوجي(  »2«گزينة  -110
  كنيم:  دو بار از قضية تالس استفاده مي

  
AE CD

)DE || AC
EB DB

 1   
CF CD

)FD || AB
FA DB

 2   
  شود:  ) نتيجه مي2) و (1از (

  AE CF
x

EB FA x
    

2 3 46   
  )41تا  31هاي  صفحه، 2 رياضي((هندسه)   

 --------------------------------------------  

  )بابك سادات(  »1«گزينة  -111
  f fy f (x) x D [ , ),R ( , ]         4 2 2 4   

  y x y x      4 2 4 2   
  y y x x y y        2 216 8 2 8 14  

fصـورت   به f  وارونبنابراين ضابطة تابع  (x) x x   1 2 8 و دامنـة   14
آن 

f
D ( , ]  1 خواهد بود. حال كافيست نمودار آن را رسم كنـيم و   4

g(x)با  [x] :قطع دهيم 

fمطــابق شــكل، نمــودار تــابع  1  محــورxول اي بــه طــ هــا را در نقطــه
/4 2 2 6  روي تابع 2و2) قطع كرده و از نقطة (3و  2(بين (g(x) 
  گذرد. مي

2

(4 -2),

y

x

2

 
]ها در بازة  xو محور  g(x)پس مساحت بين نمودار  , )0   برابر يك واحد است. 2

  )64تا  48ي ها صفحه، 2 رياضي() تابع(  
 )29تا  24هاي  صفحه، 3 رياضي(   

 --------------------------------------------  

  )سروش موئيني(  »4«گزينة  -112

از كمـان قابـل    360كنيم كـه   بيان كنيم و دقت مي 10همه را برحسب 
  حذف است.

  


sin( ) cos( ) sin sin

sin cos( ) cos cos

    

    

    

    


   

90 10 180 10

10 270 10 10 10
100 2 3 180 10 10 2 10

   

  tan / / 
    

2 210 0 18 0 123 3   

 )87تا  77هاي  صفحه، 2 رياضي((مثلثات)   

 --------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(  »4«گزينة  -113

fفرض كنيد  ( ) x 1 5
  در اين صورت داريم: 2

  x
xf (x) log log   3

3
5 5
2 2   

xlogبا قرار دادن  T3  :داريم  

  T T T
T

     21 5 5 1 02 2   

  1
T)يا  2 )(T ) T     

12 0 22   

  
x

x

log x

log x

   



  


3

3

2 9
1 32

  

 )114تا  105هاي  صفحه، 2 رياضي() توابع نمايي و لگاريتمي(  

xغير قابل قبول، چون   است. 3

A

C
D

F x

E6

3

2

B
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  )هوشنگ انصاري امير(  »4«گزينة  -114

-1

(-1)
-

4

�3
4

�3 -

  
  

x
lim [tan ] [tan( ) ] [( ) ]

x
 



 
    

1

3 3 1 23 4   

  )41تا  36هاي  صفحه، 1 رياضي() تركيبي(  
 )136تا  128هاي  صفحه، 2 رياضي(   

 --------------------------------------------  
  )مهران حسيني(  »2«گزينة  -115

  
x x
lim f (x) lim f (x) f ( )

    
  

2 2
  در  f:شرط پيوستگي 2

  
x x

cos x
lim f (x) lim

sin x    




3
22 2

1
2

  

 
x

( cos x)( cosx cos x)
lim

( cos x)( cosx) 

  


 

2

2

1 1 3
2 1 1 4   

  x

a
lim f (x) f ( )

a
a

 
  




   



2
2 2

3 3
2 4 2

  

 )142تا  137هاي  صفحه، 2 رياضي() حد و پيوستگي(  

 --------------------------------------------  
  )جهانبخش نيكنام(  »4«گزينة  -116

هاي فيزيك  هاي فيزيك كنار هم نباشند بايد جايگاه كتاب كه كتاب براي اين
  جايگاه مشخص شده باشد:  8يكي از اين 

M MM M M MM

1 2 3 4 5 6 7 8

  
  n(S) ( )  8

4 70   
هـاي   كه ابتدا و انتهاي قفسه رياضـي باشـند بايـد جايگـاه كتـاب      و براي اين

  باشد. 7تا  2هاي   فيزيك يكي از جايگاه
  n(A) ( )  6

4 15   
  P(A)  

15 3
70 14   

 )152تا  144هاي  صفحه، 2 رياضي() آمار و احتمال(  

-------------- ------------------------------  
  زاده) فرشاد حسن(  »3«گزينة  - 117

a,bفرض كنيد اعضاي اين مجموعه به ترتيب اعداد  ,c,d ,e,f  .باشند  

  a b e f
a b f e

 
       5 10 22 442 2   

هــم  بــه fو  eبزرگتــرين مقــدار را داشــته باشــند بايــد  dو  cبــراي اينكــه 
eترين حالت را داشـته باشـند پـس     نزديك ,f 21 dپـس   23  و  20

c    بنابراين:  19

  a b c d e f
x

    
 6   

  /
 

  
10 39 44 93 15 56 6   

 )156تا  153هاي  صفحه، 2 رياضي() آمار و احتمال(  

 ------- -------------------------------------  

  )(بابك سادات  »3«گزينة  -118

fبراي رسم نمودار تابع  (x)   كافيسـتsin x    را بـه انـدازة
بـه سـمت    3

بـازه  ها انتقال بدهيم. با توجه به نمـودار، منحنـي در   xمنفي در روي محور 

( , )
 7 13
6 )اكيداً صعودي است. پـس در   6 , )




7 هـم اكيـداً يكنـوا و     26

  طبيعتاً يكنواست.

3

�-
6

�+

3

�2 �

6

�7

3

�5 �2 6

�13

  
 )10تا  6هاي  صفحه، 3 رياضي((تابع)   

 --------------------------------------------  

  )(بابك سادات  »4«گزينة  -119

ــة   ــون دامن x؛ fچ  ــت و       1 ــق نيس ــدر مطل ــه ق ــازي ب ــس ني ــت پ اس

f (x) x 1 براي تعيين دامنه .g     هم كافيست جلـوي لگـاريتم و زيـر

x  راديكال مثبت باشند:  (I) xيا  2 x x     2 2 0 1   

  x x (II)    1 0 1   
xشود  مي (II)و  (I)اشتراك     و داريم:  2

  gof f gD {x D | f (x) D }     

  {x | x } x a       1 1 2 5 5   
yحال نقطة تقاطع خط   fرا با تابع  5 (x) يابيم:  مي  

  x x x      1 5 1 25 26   
 )23و  22، 14تا  11هاي  صفحه ،3رياضي () تابع(  

 --------------------------------------------  

  )(سيد جواد نظري  »4«گزينة  - 120

  كنيم: ساده مي  ابتدا ضابطه تابع را كمي

  f (x) a bsin ( ax ) a bsin( a x )


       
12 22 2   

  a bcos( a x)  2  

x  2 
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  اريم: د fبا توجه به نمودار تابع 

2

a-

b-

y

x

2

T

  
  aT a a a a| a | | a |

        
22 1 0 1 12   

  است، بنابراين:  bاز طرفي كمترين مقدار تابع برابر 
  b

miny a | b | b a b b a b
          0 2   

  a b b    
11 1 2 2

   

a  در نتيجه:  b   
1 11 2 2   

  )87تا  77هاي  ، صفحه2) (رياضي مثلثات(  
 )41و  40، 36تا  32هاي  ، صفحه3رياضي (  

 --------------------------------------------  

  )(سروش موئيني  »3«گزينة  -121

sinجاي  اگر به x2  بنويسيمcos x   داريم:  21
  sin x cosx ( cos x) cosx     2 22 1 2 1 1   

  cos x cosx     22 2 1 0   
  1

cosيا  2 x cosx cosx      22 1 0 1   

)در فاصلة  , )0 2 ،cosx  1دو بار به
رسد، در نتيجـه   مي -1و يك بار به  2

  متمايز داريم.جواب  3
 )48تا  43هاي  صفحه ،3رياضي () مثلثات(  

------ --------------------------------------  

  )هوشنگ انصاري (امير  »3«گزينة  -122

  f (x)
sinxcosx sin x sin x(cosx )

 
 

1 1
2 2 2 1   

ــارت  cosxعب 1  ــو ــواره ك ــي      هم ــت يعن ــفر اس ــاوي ص ــا مس ــر ي چكت
cos x  1   و همچنين: 0

  x : sinx

x : sin x

 

 

 

 

0 0
0 0

   

  بنابراين: 
x
lim

sin x(cosx ) ( )( )  
   

0

1 1 1
2 1 2 0 0 0

   

  
x
lim

sin x(cosx ) ( )( )  
   

0

1 1 1
2 1 2 0 0 0

   

 )57تا  53، 43، 42هاي  صفحه ،3رياضي () تركيبي(  

  )ملكي (اكبر كلاه  »3«گزينة  - 123

  ( , ),( , ) f f (x) a(x )(x )      0 4 1 4 0 1 4   

  f ( )
a( )( ) a

      2 8 2 3 4 8 2  
  f (x) x(x ) x x        22 1 4 2 2 4   

  x
f (x) x

   00 2   
  f (x) x f ( )      4 2 2 6   

 )87تا  82هاي  صفحه ،3رياضي () مشتق(  

 --------------------------------------------  

  )ملكي (اكبر كلاه  »1«گزينة  -124

  x x x
f g

x x x

    
   

2

3
3 1
2 1 1

   

gتابع  3در هر  ,f  وf g  نهـا در نقطـة   ، هم ضابطه توابع و هـم مشـتق آ
gتـابع  3شان برابر هستند پـس هـر    مرزي ,f  وf g  درR  پـذير   مشـتق

  هستند.
 )92تا  77هاي  صفحه ،3رياضي () مشتق(  

 --------------------------------------------  

  )ملكي (اكبر كلاه  »1«گزينة  -125

xدر  fتابع     پيوسته است، داريم:  1

  
t

f ( t) f ( t)
lim

t

  


0
1 1 0

0   

  
t t

f ( t) f ( ) f ( ) f ( t) f ( t) f ( )
lim lim

t t 

      
 

0 0
1 1 1 1 1 1

0   

  
t

f ( t) f ( )
lim f ( ) f ( ) f ( )

t

       
0

1 1 1 1 2 10   

fدست آورده و مقـدار   را به fحال مشتق تابع  ( )2 كنـيم.   را محاسـبه مـي   1
xتوجه شود كه  1 شونده است پس كافي اسـت از   ل صفرعامx 1 

  مشتق بگيريم و در بقيه عوامل ضرب كنيم: 

  x
f (x)

(x )




3 2
1
4

   

  x
f (x) ( x )

x(x ) (x )

       
 

1
3 2 3 2
1 1 11

24 4
   

  f ( ) f ( )      
1 1 1 11 2 12 25 50 25   

 )92تا  77هاي  صفحه ،3رياضي () مشتق(  

------------------------------- -------------  

  )(مصطفي كرمي  »1«گزينة  -126

  گيريم:  مشتق مي fاز تابع 

  f (x) x x (x )
x

    3 2 2
3
22 1

3
   

  x x x
f (x)

x x

     
2 2 2

3 3
6 2 2 8 2 0

3 3
  

 مخرج مشترك
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: x x x

: x x

       
   




2 2

3

1 18 2 0 4 2
0 0   

}پس مجموعه نقاط بحراني  , , }
1 10 2 است كه مجموع طول نقاط بحراني  2

  شود. صفر مي
 )112تا  106هاي  صفحه ،3رياضي () شتقكاربرد م(  

 --------------------------------------------  

  )(مصطفي كرمي  »2«گزينة  -127
اي يكـي از بهتـرين    ضـابطه  مم توابـع چنـد   دانيم در حل و بررسي اكستر مي

كنـيم و   ها رسم شكل است، البته لازم نيست كه كل نمودار را رسم مي روش
xتنها در اطراف  0   كنيم. رسم مي 2

x | x xدر نزديكــي  2| 1 ــر رســم   x3مشــابه  2 اســت و از طــرف ديگ
x[ x]14 و  4بـر  برا  مقدار براكـت  2شايد كمي طولاني باشد ولي در  2

x14صورت  نمودار به   است:  صورت زير است. پس شكل تقريبي به 4

6

8

2

a

y

x

  
aحالا اگر  [ , ) 6 aباشد اكسترمم نسبي نيست. (دقت كنيـد كـه    8  8 

aشود ولي  ماكزيمم نسبي مي    .اكسترمم نيست) 6
  ، دو مقدار است: aدر نتيجه مقادير قابل قبول و صحيح 

  a , 6 7   
 )112و  109تا  104هاي  صفحه ،3رياضي ((كاربرد مشتق)   

 --------------------------------------------  

  )(مصطفي كرمي  »2«گزينة  - 128
قـرار   24نويسـيم و مسـاوي    در گام اول مسـاحت مكعـب مسـتطيل را مـي    

  دست آيد:  به hو  xاي برحسب  دهيم تا رابطه مي

  x
x xh x xh h

x
 

      
222 2 122 4 24 2 12 2   

vدر گام دوم حجم  x h نويسيم و  مي xمتغيره برحسب  صورت تك را به 2
  گيريم:  مشتق مي

  x x x
V x h x ( )

x

 
  

2 32 2 12 12
2 2   

  x
V x

     
2 212 30 0 3 122  

  maxx x h V


        2 12 44 2 2 84   
 )120تا  113هاي    صفحه ،3رياضي ((كاربرد مشتق)   

  )(نيما كديوريان  »4«گزينة  -129

  a b ca c
a ,c b

a c
  

      

2 2 29 5 4 31   

  MF MF a ( )  2 10 1   
B

M

O
A'

F
'

B'

F
A

  
  الزاويه است و طبق قضية فيثاغورس داريم:  قائم MFFمثلث 

  MF MF FF ( c)    2 2 2 22 64   
  (MF MF ) MF MF     2 2 64  

  MF MF
MF MF ( )

    10 18 2   
  برابر است با:  MFFمساحت 

  MFFS MF MF      
1 1 18 92 2   

 )132تا  128هاي  صفحه ،3رياضي () هندسه(  

 --------------------------------------------  

  )پور خان (سهيل حسن  »3«گزينة  - 130

  MA MB (x ) (y ) ((x ) (y ) )        2 2 2 23 1 3 3 2 4   
  x x y y x x y y           2 2 2 22 1 6 9 3 12 12 3 24 48   
  x y x y x y x y           2 2 2 22 2 14 18 50 0 7 9 25 0   

  (x ) (y )         2 27 9 49 81 30 15252 2 4 4 4 2   

  R , O( , )


  
15 30 7 9

2 2 22
   

M N
H

O

  
(شـعاع   OH، وتري است كه بر Hترين وتر گذرنده از  شكل، كوتاهمطابق 

 ) عمود است. داريم:Hگذرنده از 

  OH ( ) ( )


    2 25 7 11 9 22 2 2 2   

MH MO OH R OH MH        2 2 2 2 2 30 22 2224 4 2   

  MN MH    
222 2 222   

 )142تا  134هاي   صفحه ،3رياضي () هندسه(  

 مشتق صفر

  مشتق وجود ندارد
 (و عضو دامنه)

 جايگذاري
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  شناسي زيست
  

  (شهريار صالحي)  »4«گزينة  -131
  ها: بررسي ساير گزينه با توجه به متن كتاب درسي صحيح است.

  ميزان انرژي خالص (نه محتواي غذا) ملاك غذايابي بهينه است.»: 1«گزينة 
هنگام غذايابي ممكن است جانور خود در خطر شكار شـدن يـا   »: 2«گزينة 
  ديدن قرار گيرد. آسيب
خورنـد تـا مـواد سـمي حاصـل از       ها خاك رس مـي  اين طوطي »:3«گزينة 

  غذاهاي گياهي را در لولة گوارش آنها خنثي كند.
 )118، صفحة 3شناسي  ) (زيسترفتارهاي جانوران(  

 --------------------------------------------  
 (علي درفكي)  »4«گزينة  - 132

هـاي   رنـده (نازك تـرين بخـش شـبكية چشـم)، تعـداد گي      در محل لكة زرد
  ها: اي بيشتر است. بررسي ساير گزينه مخروطي نسبت به استوانه

  اي بيشتر است. هاي استوانه ميزان ماده حساس به نور در گيرنده»: 1«گزينة 
هـاي مخروطـي مـاده     اي، همانند گيرنـده  هاي استوانه در گيرنده»: 2«گزينة 

كـدام از ايـن    چحساس به نور در يك انتهاي ياخته قرار گرفته اسـت. در هـي  
  ها ماده حساس به نور در مجاورت هسته قرار نگرفته است. گيرنده
شـود.   در زمان تاريكي ماده حساس به نـور دوبـاره سـاخته مـي    »: 3«گزينة 

براي ساخت ماده حساس نـور ضـروري اسـت، ولـي      Aتوجه كنيد ويتامين 
  ماده حساس به نور نيست! Aويتامين 

  )25تا  23هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيستحواس(  
 --------------------------------------------  

 (آرمان خيري)  »3«گزينة  - 133

كنند. دقت  داران مصرف مي پرندگان به سبب پرواز انرژي بيشتري از ساير مهره
اي را انتخاب كنيد كـه فقـط در رابطـه بـا برخـي از پرنـدگان        كنيد بايد گزينه

گان دريـايي و بيابـاني كـه آب دريـا يـا      صحيح باشد. برخي از خزندگان و پرند
كنند، نمك اضافه را از طريق غدد نزديـك چشـم يـا     دار مصرف مي غذاي نمك

كنند. پس برخـي از پرنـدگان بـرخلاف      هاي غليظ دفع مي صورت قطره زبان، به
شناسـي   زيست 77صفحة  13بيشتر خزندگان اين قابليت را دارند. طبق شكل 

يك چشم قرار دارد و از طريق مجرايي نمـك اضـافه   ، غدد نمكي پرندگان نزد1
  ها:  بررسي ساير گزينه كند. را وارد منقار مي

سـاختار مشـخص    ،گـان  مهـر  همة پرندگان برخلاف برخي از بي»: 1«گزينة 
  دفعي دارند.

اي با توانمندي بالايي در  كليه ،همة پرندگان همانند همة خزندگان»: 2«گزينة 
  بازجذب آب دارند.

نيرويـي خـلاف جهـت     ،همة جانوران براي حركت در يـك جهـت  »: 4«ة گزين
  كنند. خود وارد ميحركت 

  )52، صفحة 2شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )77و  76، 46هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست   

 --------------------------------------------  
  زاده) (پيام هاشم  »2«گزينة  - 134

اي را  شكل صـورت سـوال، رانـش دگـره    باشند.  هاي ج و د درست مي  عبارت
  ها: بررسي عبارت دهد. نشان مي

تر و فراوانـي نسـبي    هاي جديد، خزانة ژن را غني الف) جهش با افزودن دگره
اي هم بر اثـر رويـدادهاي تصـادفي،     دهد. در رانش دگره ها را تغيير مي دگره

  كند. ها تغيير مي فراواني نسبي دگره

اي اثـر بيشـتري    تر باشد، رانـش دگـره   چك كو چه اندازه يك جمعيت ب) هر
  هاي مختلف، يكسان نيست. هاي بر جمعيت دارد؛ در نتيجه اثر رانش دگره
گزيند و از فراوانـي ديگـر    گارتر با محيط را برمي ج) انتخاب طبيعي افراد ساز

شـود. در واقـع رانـش     اي بـه سـازش منجـر نمـي     كاهد. رانش دگره افراد مي
كنـد. در رانـش    فزايش افراد سازگار با محـيط عمـل نمـي   اي در جهت ا دگره
كنـد؛ در نتيجـه افـراد     هـا تغييـر مـي     طور تصادفي فراوانـي دگـره   اي به دگره
گار باشـند. و تـأثير رانـش بـر      گار و يا ناساز توانند با محيط ساز مانده مي باقي

كـه تـأثير انتخـاب طبيعـي، غيـر       سازگاري جمعيت، اتفاقي اسـت. در حـالي  
  دفي و براساس صفات افراد است.تصا

ها  توانند فراواني نسبي دگره  مي ،كننده جمعيت از تعادل د) همة عوامل خارج
  ها يا هر دو را تغيير دهند.  نمود يا ژن

  )55 تا 53هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(  
 --------------------------------------------  

 علي) (شروين مصور  »1«گزينة  -135

  ها: بررسي همة گزينه
هايي دارد كه با برخورد  خوار، كرك مانند گياهان گوشت برگ تله»: 1«گزينة 

اندازد كه سـبب بسـته شـدن     هايي را به راه مي حشره به آنها تحريك و پيام
اند،  كننده سنتز شود. اين گياهان فتو برگ و در نتيجه به دام افتادن حشره مي

ژن فقيرند. در ايـن گياهـان    كنند كه از نظر نيترو اطقي زندگي ميولي در من
  د.نكن چك مانند حشرات، تغيير مي ها براي شكار و گوارش جانوران كو برگ

اي با  گياهان هستند كه داراي ريشهاز اي  حرا نمونه لدرختان جنگ»: 2«گزينة 
جـذب اكسـيژن    ها براي  ريشه  باشند. در اين گياهان شش گرايي منفي مي زمين

ند و از زير آب خـارج  نك  مورد نياز گياه، در خلاف جهت گرانش زمين رشد مي
هـايي بـا قطـر زيـاد در درختـان در نتيجـة فعاليـت         د. تشـكيل سـاقه  نشـو  مي

گيـرد. در ايـن گياهـان، پيراپوسـت جـاي       هاي پسين ساقه صورت مي مريستم
اقة ايـن گياهـان،   هـاي س ـ  تـرين ياختـه   گيرد. خـارجي  روپوست را در ساقه مي

  توانند پوستك بسازند. باشند كه زنده نيستند و نمي اي مي پنبه هاي چوب ياخته
در نوعي گياه گندم مشاهده شده است كه اگر بـذر آن را مرطـوب   »: 3«گزينة 

دهـد.   كنيم و در سرما قرار دهيم، دورة رويشي آن كوتاه شده و زودتر گـل مـي  
لـين   ويش دانة خود، وابسته به هورمون جيبرها همانند ساير غلات براي ر گندم

  باشند. دار آندوسپرم!) مي توليد شده در رويان خود (نه لاية گلوتن
دهد كه مريستم رويشي كـه در جوانـة آن    گياه هنگامي گل مي»: 4«گزينة 

يافتـه   قرار دارد، به مريستم زايشي يا گل تبديل شود. گل ساختار اختصـاص 
مركز تشـكيل   ت. اجزاي گل بر روي چند حلقة هممثل جنسي اس براي توليد

گيرنـد. نهـنج وسـيع و ممكـن      شوند كه روي بخشي به نام نهنج قرار مي مي
است صاف، برآمده يا گـود باشـد. بنـابراين گياهـاني وجـود دارنـد كـه گـل         

  دهند و نهنج آنها برآمده نيست. مي
  )104و  95 تا 93 ،86 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )148 تا 146 و 143، 142، 124هاي  صفحه، 2شناسي  (زيست  

 --------------------------------------------  
 (محمدمهدي روزبهاني)  »2«گزينة  - 136

ها ميتوكنـدري   هاي قرمز هستند. اين ياخته هاي خوني، گويچه ترين ياخته فراوان
باشـند و بـا    مـي ندارند؛ در نتيجه فاقد قدرت تنفس هوازي و اكسايش پيـرووات  

  كنند.  انجام تخمير انرژي لازم براي فعاليت خود را تأمين مي
باشد. (خـط   هاي قرمز انتقال گازهاي تنفسي در خون مي نقش اصلي گويچه
هاي قرمز در طحـال،   چنين بعد از تخريب گويچه باشد). هم كتاب درسي مي

در مغز قرمـز   شود و در كبد ذخيره يا آهن آزاد شده به جريان خون وارد مي
  شود.  استخوان دوباره مصرف مي
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هاي زنـده   زنده هستند. در ياخته يهاي هاي قرمز ياخته دقت كنيد كه گويچه
هـاي مربـوط بـه فراينـد      شوند؛ ماننـد آنـزيم   هاي مختلفي مشاهده مي آنزيم

ســازي  هــا در طــي فعاليــت خــود انــرژي فعــال دانــيم آنــزيم گليكــوليز. مــي
  دهند. ا كاهش ميهاي مورد نظر ر واكنش

  )63و  62هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )73و  69، 68، 66، 18، 17هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست  

 --------------------------------------------  

  پور) (حامد حسين  »4«گزينة  -137

ژن سـطحي   در روش ساخت واكسن با مهندسي ژنتيك، ژن مربوط به آنتـي 
  شود. زا منتقل مي ه يك باكتري يا ويروس غير بيماريزا ب عامل بيماري

  با اين روش توليد شده است. Bهپاتيت ضد تركيب  واكسن نو
  ها: بررسي ساير گزينه

  شود. تزريق واكسن منجر به ايجاد پاسخ ايمني فعال مي»: 1«گزينة 
  براي ساخت آن، ژني حذف نشده است.»: 2«گزينة 
  شود. د بيماري نميواكسن منجر به ايجا»: 3«گزينة 

  )103، صفحة 3شناسي  ) (زيستتركيبي(  
 )75، صفحة 2شناسي  (زيست  

 --------------------------------------------  

 (كاوه نديمي)  »1«گزينة  - 138

  نادرست است.» د«فقط مورد 
  باشند. هاي پادتن مي منظور صورت سوال، پروتئين

انـد پـس اسـاس سـاختاري      يشـكل و پروتئين ـ  Yهاي  ها مولكول پادتنالف) 
هـا بـا    ژن آن يكساني دارند و با توجه به شكل زير در جايگاه اتصال بـه آنتـي  

  هايي دارند. يكديگر تفاوت
پادگِن اتصال پادگِنجا�گاه

دو به پادتن هر

پادگِن مول�ول

م�توانهد ��سان

شود. متصل

  
  توانند از جفت عبور كنند. مي ،ها اكسيژن و بعضي پادتن ،ب) مواد غذايي

و ها  توانند باعث غير فعال شدن پادگن هاي مختلفي مي ها به روش ج) پادتن
ها و يا به هـم   سازي ويروس مثلاً با خنثي وامل ميكروبي و ضدعفوني شوند.ع

زا و ايجاد عفونت شـديد   ها، مانع از انتشار عوامل بيماري ب چسبانيدن ميكرو
  زا را خنثي سازند. توانند قبل از اين وضعيت، عامل بيماري شوند پس مي

  دارويي و درماني دارد.هايي است كه كاربرد  د) اينتروفرون هم يكي از پروتئين
  )98و  97 هاي صفحه، 3شناسي  ) (زيستتركيبي(  

  )111و  73، 72هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست   

 محمود) (علي وصالي  »4«گزينة  -139

كند،  رودة باريك، تركيبات پانكراس و صفرا را از مجرايي مشترك دريافت مي
هاي عصبي دارند  ختهاي در اين اندام، شبكة يا   مخاطي و ماهيچه هاي زير لايه

  شود. مخاط مشاهده مي هاي حلقوي، زير دانيد، در چين و همانطور كه مي
  ها: بررسي ساير گزينه

اي خـود، دو   مري، اندامي از لولة گوارش است كه در لاية ماهيچـه »: 1«گزينة 
هـاي   نوع ماهيچة اسكلتي و صاف دارد. لاية مخاطي در اين اندام، واجد ياختـه 

هـا هـم در    دانيـد، ايـن ياختـه    باشد. همانطور كـه مـي   لايه مي سنگفرشي چند
ساخت مادة مخاطي و هم در ساخت غشاي پايه نقش دارند. در مـادة مخـاطي   

  شود. پروتئين دارد و در غشاي پايه نيز، اين تركيب يافت مي موسين گليكو
با معده است. لاية بيروني معده   شكل لولة گوارش، اي اندام كيسه»: 2«گزينة 

كنـد، ارتبـاط    هاي درون شكم را به يكديگر متصـل مـي   پردة صفاق كه اندام
سـال دهـم در خصـوص بافـت     » 1«دارد. طبق شكل كتاب درسي از فصـل  

هـايي بـا انشـعابات     كنيد كه در اين بافت، ياخته پيوندي سست، مشاهده مي
  شود. پلاسمي مشاهده مي سيتو

گـوارش هسـتند     هايي از لولة اندام مري و رودة بزرگ و راست روده،»: 3«گزينة 
اي اين دو بخـش،    كنند. لاية ماهيچه گوارشي را ترشح مي هاي غير آنزيمصرفاً كه 

اي در  دانيد لايـة ماهيچـه   واجد ماهيچة طولي و حلقوي است و همانطور كه مي
  مخاط (دو لاية حاوي بافت پيوندي) قرار دارد. بين لاية بيروني و زير

  )26و  25، 22 تا 18، 16، 15هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستموادگوارش و جذب (  
 --------------------------------------------  

  (كاوه نديمي)  »3«گزينة  - 140
  كنند. موارد الف و ب و ج عبارت را به درستي تكميل مي

دوسر ماه$چۀ

زريالدپ�

زريالدپ� وضع$ت گ$رنهدة

  
  بررسي موارد:
 هاي اسكلتي وجود دارند و فعاليت هاي حس وضعيت در ماهيچه الف) گيرنده
هـاي   گيـري قسـمت   ر شود كه مغز از چگـونگي قـرا   موجب مي ها اين گيرنده

مختلف بـدن نسـبت بـه هـم، هنگـام سـكون و حركـت اطـلاع يابـد مـثلاً           
هـاي درون ماهيچـه    دهـد، گيرنـده   دست خود را حركت مـي فرد كه  هنگامي

پـس   ؛كننـد  به مغـز ارسـال مـي   را د و پيام عصبي نشو كشيده و تحريك مي
هـاي حـس    توانند پيام عصـبي (بـه كمـك گيرنـده     سكلتي ميهاي ا ماهيچه

  ها وجود دارد.) ارسال كنند. وضعيت كه درون آن
درون راكيزه است و همچنين تبـديل   Aب) محل اتصال استيل به كوآنزيم 

ATP  بهAMP شـود و چـون    تواند در طي فرآيندهاي رونويسي انجام  مي
شـود و   نويسـي انجـام مـي    رو راكيزه داراي دناي حلقوي است پس در راكيزه

  گيرد. در آن صورت مي AMPو  ATPتبديل 
سازي دنا هـم   ج) با توجه به توضيحات مربوط به گزينة ب در راكيزه همانند

هـاي مهـم در ايـن فراينـد اسـت.       شود و هليكاز هم يكي از آنـزيم  انجام مي
هـاي انتقـال    به اكسيژن در زنجيـره  NADHهاي  همچنين انتقال الكترون
  شود پس اين مورد هم صحيح است. الكترون راكيزه انجام مي



 

  10:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     شناسي زيست – تير 3آزمون  - »8«پروژة        
    

ها  اي قرار دارند و اين ياخته هاي ماهيچه پلاسم ياخته ها درون سيتو د) تارچه
توانند در اثر كمبود يا نبود اكسيژن تخمير لاكتيكي هم انجام دهند و در  مي

  شود. نميآزاد  CO2تخمير لاكتيكي از پيرووات 
تواند در تخمير الكلي و يـا در تـنفس    از پيرووات مي CO2نكته: آزاد شدن 

  اي انجام شود. هوازي ياخته
  )74و  73، 70 تا 67، 64 ،23 ،12 ،11 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(  

  )50و  47 ،45، 22، 11، 10 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست   
---------- ----------------------------------  

 (شروين مصورعلي)  »4«گزينة  -141

هاي ماهيچة اسـكلتي، مولكـول ميـوزين،     با توجه به شكل زير، در ساختار تارچه
صورت مارپيچي بـه   به  باشد كه در قسمت دم اين مولكول، واحد مي داراي دو زير

شـكل   هـاي كـروي   احـد و هاي اكتين هم داراي زير اند. رشته  دور هم پيچيده شده
باشند. با توجه به اينكه مولكول ميوزين، از دو زنجيرة متفـاوت سـاخته شـده     مي

اسـت؛   فعـال  داراي بيش از يك نوع ژن هاي اسكلتي در ماهيچه است؛ در نتيجه
  است. فعال اكتين تنها داراي يك ژن  كه درحالي

سر دمبخش

  
  ها: بررسي ساير گزينه

هاي اكتين و در نوار تيره، هم  تنها رشتهدر نوار روشن ساركومر »: 1«گزينة 
شوند. اما دقت كنيـد كـه    هاي ميوزين ديده مي هاي اكتين و هم رشته رشته

باشـد.   هاي روشن مـي  هايي از خود داراي بخش خود نوار تيره هم در قسمت
  ميوزين با اكتين همپوشاني ندارد.  ها، مولكول در اين بخش

شته چه در فرايند انقباض و چه در فراينـد  كدام از اين دو ر هيچ»: 2«گزينة 
  دهند. استراحت ماهيچة اسكلتي تغيير طول نمي

هـا   هاي كلسيم، باعث بازگشت يـون  دقت كنيد انتقال فعال يون»: 3« گزينة 
  شود. به درون شبكة آندوپلاسمي و اتمام انقباض مي

  )33و  8هاي  حه، صف3شناسي  (زيست )49تا  45هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيستتركيبي(  
 --------------------------------------------  

 حسين ميرزايي) (امير  »4«گزينة  - 142

  هاي اسكلرانشيم ديوارة پسين ضخيم و چوبي شده دارند. ياخته
  ها: بررسي ساير گزينه

صـورت پيراپوسـت    ساله، بـه  سامانه بافت پوششي ساقه درخت پنج»: 1«گزينة 
هـاي   تـرين ياختـه   ه در سـامانة پوششـي، سـطحي   هاي فاقد هسـت  است. ياخته

پنبـه،   هاي چوب دهند. ياخته اي شده و مرده) را شكل مي پنبه پيراپوست (چوب
  در ديوارة خود ليپيدي به نام سوبرين دارند.

هاي گياهي، حداقل در بخشـي از   ياخته دقت داشته باشيد كه همة »: 2«گزينة 
كـه ديـواره نخسـتين     تند. زمـاني طول حيات خود، داراي ديوارة نخستين هس ـ

  اي قرار دارد. شود، در تماس مستقيم با غشاي ياخته تشكيل مي
هـايي   هاي بافت آوند چوبي و بافت آبكشي، ياخته ترين ياخته اصلي»: 3«گزينة 

هاي چوبي مرده هسـتند و همـة محتويـات     سازند. آوند ها را مي هستند كه آوند
هاي آبكشي نيز هسته ندارند. بنـابراين، هـر    نداند. آو را از دست داده ددرون خو

  دو ياخته مذكور فاقد توانايي انجام رونويسي در هسته خواهند بود.
  )106و  93 ،92، 89تا  86 ،82، 81هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  

  )26و  25، 23، 22هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست  

  (اشكان زرندي)  »2«گزينة  - 143
مربوط به انتقال الكترون به اكسيژن مولكـولي را مهـار   سيانيد واكنش نهايي 

دوم  ءهاي انواع حاملين الكترون از جز كند. مسير مشترك انتقال الكترون مي
  ها: بررسي ساير گزينه يابد. آخر زنجيره ادامه مي ءزنجيره آغاز شده و تا جز

دريافـت   NADHهـا را از مولكـول    زنجيره الكترون ءاولين جز»: 1«گزينة 
  يابد. اكسايش مي NADHيافته و  كند. به اين ترتيب اين جز كاهش مي

با توليد آب همراه اسـت   ATPطبق شكل كتاب درسي، توليد »: 3«گزينة 
  باشد. جزء زنجيره نمي ATPنه مصرف آب. توليد 

توليد  NADHهاي  هاي زنجيره ممكن است از مولكول الكترون»: 4«گزينة 
  ليز تأمين شود. پلاسم در طي فرايند گليكو اي سيتو شده در مادة زمينه

  )76و  71تا  69، 66تا  64هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 41، صفحة 1شناسي  (زيست )تركيبي(  
 --------------------------------------------  

 پور) (حامد حسين  »2«گزينة  -144

  سوال در مورد غدة تيروئيد است. موارد (الف) و (د) صحيح هستند.
  ررسي همة موارد:ب

T)هـاي تيروئيـدي    ئيد هورمون الف) از تيرو ,T )3 تـونين ترشـح    و كلسـي  4
هـا و هورمـون    هاي تيروئيدي در تنظيم تجزية گلوكز ياخته شود. هورمون مي

  تونين نيز در ممانعت از تجزية استخوان در شرايط لازم نقش دارد. كلسي
ر نمو دستگاه عصبي مركزي نقش دارند؛ اما توجه هاي تيروئيدي د ب) هورمون

  داشته باشيد كه اين اتفاق مربوط به دورة جنيني و كودكي است (نه فرد بالغ!)
تونين، تحـت   ) برخلاف كلسيT4و  T3هاي تيروئيدي (  ج) ترشح هورمون

  شود. ست كه در هيپوفيز توليد ميمحرك تيروئيد ا  تنظيم هورمون
هاي تيروئيدي با افزايش سوخت و ساز بـدن،   د) افزايش غيرطبيعي هورمون

مي توانند باعث تجزية گليكوژن ذخيره شده در كبد شوند. دقت كنيـد ايـن   
  مطرح شده است.  1399نكته در كنكور سراسري 

  )60تا  57و  39اي ه صفحه، 2شناسي (زيست) 23، صفحة 1شناسي  (زيست )تركيبي(  
 --------------------------------------------  

 قاجاري) (جواد مهدوي  »3«گزينة  -145

و درون  واران پروانـه  رهيت اهانيگ ةشيدرون گرهك ركه  وميزوبير يها يباكتر
  هم ندارند. يفتوسنتز زهيندارند و رنگ  سنتز فتو يي، تواناهستند خاك

  ها: بررسي ساير گزينه
كننده و مسـتقل اسـت و انگـل     واش گياهي، فتوسنتز گياه توبره»: 1«گزينة 
  نيست.

نــرا و آزولا، هــر دو از نيتــروژن تثبيــت شــده توســط  گيــاه گــو»: 2«گزينــة 
  كنند.  ها استفاده مي باكتري سيانو

جـود در ريشـه گياهـان تيـره      مـو هـاي   هـا در گرهـك   ريزوبيـوم »: 4«گزينة 
  هاي هوايي. عاليت دارند، نه در انداميابند و ف واران تجمع مي نهپراو
  )104و  103هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) 89و  78هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )تركيبي(  

 --------------------------------------------  

  پور) (حامد حسين  »3«گزينة  -146
 bهـا فاقـد سـبزينة     گردي است. اين بـاكتري  هاي گو سوال در مورد باكتري

ز، هاي همزيسـت بـا آزولا ني ـ   باكتري اما توجه داشته باشيد كه سيانوهستند 
  باشند.  فاقد اين نوع سبزينه مي
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  ها: بررسي ساير گزينه
كننده بوده و  سنتز ها، فتو بيوم گردي برخلاف ريزو هاي گو باكتري»: 1«گزينة 

  رنگيزه براي جذب نور دارند.
تواننـد   سنتز بوده و مـي  در به فتوها همانند اوگلنا، قا اين باكتري»: 2«گزينة 

  سنتزي از جمله گلوكز و آب (حاوي اكسيژن) توليد كنند. محصولات فتو
گان انرژي لازم براي توليد مواد آلي از معـدني   كنند سنتز شيميو»: 4«  گزينة

گـان نيـز در طـي     كننـد  سنتز كنند. فتو هاي اكسايشي تأمين مي را از واكنش
دهند. پس هـر دو گـروه از    انتقال الكترون انجام مي،  سنتزي هاي فتو واكنش
  برند.  هاي اكسايشي بهره مي واكنش

  )90و  89هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )103، صفحة 1شناسي  (زيست  

 --------------------------------------------  
 پور) (حامد حسين  »4«گزينة  -147

) ياختــة 2) تخمــدان 1هــاي مشــخص شــده در شــكل عبارتنــد از:   بخــش
اي، تخم  ) كلاله. به دنبال لقاح زامه با ياختة دوهسته4زا  ) تخم3اي  دوهسته

تواند تقسيمات ميتوزي پي در پي  شود. تخم ضميمه مي ضميمه تشكيل مي
پلاسم انجام دهد. (مثـل اتفـاقي كـه در توليـد بخشـي از       بدون تقسيم سيتو

  ها: بررسي ساير گزينه .)افتد آندوسپرم نارگيل (شير نارگيل) مي
انـد   هـاي كيسـة رويـاني    زا، جزء ياختـه  اي و تخم ياختة دوهسته»: 1«گزينة 
  شان بافت خورش است.) (منشأ
  شود. اگر كلاله دانة گرده را بپذيرد (نه لزوماً!)، لولة گرده ايجاد مي»: 2«گزينة 
جود در تخمـدان، محـل وقـوع ميـوز اسـت. يكـي از        تخمك مو»: 3«گزينة 
هاي حاصل از ميوز در اين ناحيه، ميتوز كرده و كيسة روياني را ايجـاد    ياخته
تواننـد در حالـت    زا فقـط مـي   اي و تخـم  كنند. بنابراين، ياختـة دوهسـته   مي

  هاي تخمدان را داشته باشند. طبيعي نيمي از توالي الل
  )128 تا 126 و 93، 92 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) 39، صفحة 3شناسي  (زيست )تركيبي(  

 --------------------------------------------  
 (ماكان فاكري)  »1«گزينة  - 148

  باشد. هاي حبابكي مي منظور سؤال كيسه
هاي نـوع اول و دوم هـر دو    مطابق شكل كتاب درسي، واضح است كه ياخته

هاي خوني هسـتند و هـردو داراي يـك هسـتة مركـزي       در تماس با مويرگ
  اير موارد:بررسي س باشند. مي

، سطح دروني حبابك توسط 1شناسي زيست 38صفحة  9الف) مطابق شكل 
هـاي نـوع اول و دوم در    عامل سطح فعال پوشيده شـده اسـت؛ پـس ياختـه    

  تماس با آن هستند.
شـود. مخـاط در    ب) دقت كنيد در سطح دروني حبابك، مخاط مشاهده نمي

  يابد. اي پايان مي نايژك مبادله
هـاي   كتاب ضخامت ديوارة حبابك در بخـش  38صفحة  11د) مطابق شكل 

  مختلف خود متفاوت است.
  )40و  38، 37هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتبادلات گازي(  

 --------------------------------------------  
  (اشكان زرندي)  »2«گزينة  -149

شـود، بـه    در گامي كه اين قند توليد مي ADPفسفات و  بيس لوز توليد ريبو
وان دو تركيب دو فسفاته قابل انتظار اسـت. در مرحلـة بعـد از ايـن گـام      عن

شــود كــه طــي آن  كســيلازي آنــزيم روبيســكو مشــاهده مــي فعاليــت كربــو
  ها: بررسي ساير گزينه شود. اكسيد تثبيت مي دي كربن

ــد توجــه داشــت كــه پــيش »: 1«گزينــة  ــزيم روبيســكو،   باي ــراي آن ــاده ب م
فسـفاته   لـوز تـك   رحلة قبل از ايـن گـام ريبـو   فسفات است. در م بيس لوز ريبو

  كند.  ، فسفات دريافت ميATPشود كه از  مشاهده مي
  شود. كربني ناپايدار مشاهده مي در ابتداي چرخة كالوين تركيب شش»: 3«گزينة 
فسـفاته   كربني تك دو قند سه CO26ازاي  كز، به براي توليد گلو»: 4«گزينة 
  شود. يخارج م

  )85و  84 ،82 ،66هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستاز انرژي به ماده(  
 --------------------------------------------  

 زاده) (نيما شكور  »1«گزينة  -150

غدة احاطه شده با پردة صفاق كه اخـتلال در ترشـح هورمـوني از آن سـبب     
  شود: غدة پانكراس (مربوط به ديابت شيرين) بروز ديابت مي

غدة احاطه نشده با پرده صفاق كه اختلال در ترشـح هورمـوني از آن سـبب    
  فيز (مربوط به ديابت بي مزه) شود: غدة هپيو بروز ديابت مي

باشد و در آن مقدار  ادراري مي مزه ناشي از عدم ترشح هورمون ضد ديابت بي
شود. در ديابت شيرين بـه علـت افـزايش ميـزان      زيادي ادرار رقيق توليد مي

  گلوكز ادرار و در پي آن آب ادرار، حجم ادرار نيز افزايش مي يابد. 
  ها:  بررسي همة گزينه

هاي بدن براي تأمين انرژي مورد  در بيماري ديابت شيرين ياخته»: 1«گزينة 
دانـيم در پـي    كنند. مـي  ها مي ها و يا پروتئين نياز خود اقدام به تجزيه چربي

د كه در صورت عدم درمـان  نشو وليد ميها، محصولات اسيدي ت تجزية چربي
شـود؛ پـس ايـن محصـولات اسـيدي       در نهايت منجر بـه اغمـا و مـرگ مـي    

هـاي مغـزي شـوند. همچنـين در      توانند باعث اختلال در فعاليـت نـورون   مي
ديابت شيرين به علت تجمع گلوكز در خوناب، فشار اسمزي خوناب افـزايش  

  يابد. تالاموس افزايش مي يافته و ميزان تحريك مركز تشنگي در هيپو
مزه به علت كاهش حجم خون، فشار خـون   در بيماري ديابت بي»: 2«گزينة 

هـايي از   (ادم) نيز در بخـش  خيز يابد. همچنين ميزان احتمال بروز كاهش مي
  يابد. بدن كاهش مي

مـزه بـه علـت افـزايش حجـم ادرار ميـزان        در بيماري ديابت بي»: 3«گزينة 
شــود و نتيجــة آن فعاليــت بيشــتر  ر بيشــتر فعــال مــيانعكــاس تخليــة ادرا

مـزه   هاي عصبي مؤثر در بروز اين انعكاس است. همچنين در ديابت بي ياخته
هـا، فشـار اسـمزي خونـاب افـزايش       جـذب آب در نفـرون   به علت كاهش باز

هاي قرمـز بـه    كريت (نسبت حجم گويچه ترتيب ميزان هماتو  يابد و بدين مي
  يابد. حجم خون) افزايش مي

ها، مقاومـت بـدن    در بيماري ديابت شيرين به علت تجزية پروتئين»: 4«گزينة 
شود. همچنين در ايـن بيمـاري    كاهش يافته و سيستم ايمني بدن تضعيف مي

خـون كـاهش    pHها و توليد محصولات اسيدي، ميـزان   به علت تجزيه چربي

و بازجـذب   Hهـاي كليـه، ميـزان ترشـح يـون       يابد و بنابراين در نفرون مي

HCO
  يابد. افزايش مي 3

  ) 63و  60 ،57، 11، 3، 2 هاي ، صفحه2شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )75و  74، 62، 58، 56 ،18 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست  
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 زاده) (نيما شكور  »3«گزينة  - 151

جذب و ترشح تشكيل شـده اسـت،    زفرايند تشكيل ادرار از سه فرايند تراوش، با
جذب و ترشح، فرايندهايي هستند كه به هر دو صـورت فعـال و غيـر فعـال      باز

هاي پودوسيتي، ديوارة داخلي كپسول بومن را ايجـاد   قابل انجام هستند. ياخته
هـاي   ها به كمك رشته كنند. اين ياخته هاي كلافك را احاطه مي كرده و مويرگ

كنند كه محل عبـور مـواد    هاي تراوشي را ايجاد مي شكاف  كوتاه و پا مانند خود
  ها: بررسي ساير گزينه د.نباش تراوش شده از كلافك مي

تواند تحت تأثير هورمون ضد ادراري قرار  بازجذب مواد در كليه مي»: 1«گزينة 
  گيرد.

اين تراوش است كه نيروي لازم براي انجام آن از طريق فشار خون »: 2«گزينة 
  شود. يتأمين م
آوران، شـبكة مــويرگي اول   شـبكة مـويرگي مــرتبط بـا سـرخرگ    »: 4«گزينـة  

  گيرد. (گلومرول) است، در اين شبكة مويرگي، فقط تراوش انجام مي
  )75تا  72هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(  

 --------------------------------------------  

 رزين)(پوريا ب  »3«گزينة  -152

  بررسي موارد:  كنند. موارد (ب)، (ج) و (د) عبارت را به درستي كامل مي
را داشـته   Cو  a ،Bهاي  الف) با توجه به ژنوتيپ آندوسپرم، گياه نر بايد الل

  باشد. AaBBccتواند ژنوتيپ گياه والد نر  باشيد در نتيجه نمي
كـه   جـايي  سـد، از آن ملكه به زنبور نـر بر   از زنبور cو  a ،Bهاي  ب) اگر الل

  باشد. aBcتواند  كنند پس گامت آن مي  زنبور نر با ميتوز گامت توليد مي
به گامـت مـاده برسـند،     cو  A ،bهاي  ج) اگر در بكرزايي اين مار ماده، الل

سـازد و در نتيجـه مـار     هاي خود يك نسخه مي اين گامت از روي كروموزوم
  خواهد بود. AAbbccحاصل از بكرزايي 

با گامت  abcمافروديت است. اگر در اين كرم كبد، گامت نر  كرم كبد هرد) 
  خواهد شد. aabbccصورت  لقاح كند، زاده به abcماده 

  )42و  40، 39هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )128 تا 126 و 116هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست   

 --------------------------------------------  

 حسين ميرزايي) (امير  »2«گزينة  -153

منظور سوال زنبور عسل است. زنبورهاي كارگر يابندة منبـع غـذايي پـس از    
اي بـه   بازگشت، اطلاعات خود دربارة منبع غذايي را با انجـام حركـات ويـژه   

  ها:  بررسي ساير گزينه د.نده زنبورهاي ديگر نشان مي
يك ، يك قرنيه، در هر واحد بينايي (نه درون هر چشم) حشرات»: 1«گزينة 

  گيرنده نوري وجود دارد. يعدسي و تعداد
ديـده   1شناسـي   كتاب درسي زيست 66صفحة  23براساس شكل »: 3«گزينة 

تواند پـس از دريافـت مـواد غـذايي      شود كه همولنف خارج شده از قلب مي مي
  گردد. دار قلب، به آن باز جذب شده در معده (نه روده!)، از طريق منافذ دريچه

هـاي!) عصـبي در سـطح     حشرات داراي يك طنـاب (نـه طنـاب   »: 4«ة گزين
  شكمي بدن خود هستند.

  ) 66و  65، 31هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  ) 129و  34، 18هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست  

  )121، صفحة 3شناسي  (زيست

 قاجاري) (جواد مهدوي  »1«گزينة  -154

به نـوك درختـان بلنـد، مكـش     نادرستي الف) عامل اصلي انتقال شيره خام 
  باشد. ناشي از تعرق (خروج بخار آب) مي

نادرستي ب) دقت كنيد در طي تعرق، آب به صورت بخار خارج مـي شـود نـه    
  مايع! بين ميزان تعريق و سرعت صعود شيرة خام ارتباط مستقيم وجود دارد. 

كـه بسـيار قـوي باشـد، نيـروي مكشـي        درستي ج) مكش تعرقي در صورتي
كنـد، در نتيجـه آن شـاهد     هاي چوبي تنه درختان وارد مي را به آوند زيادي

  باشيم. تغيير قطر اندك در تنه درخت مي
هـاي نگهبـان روزنـه،     ژسـانس ياختـه   نادرستي د) در حالت افزايش فشار تور

در نتيجه مكش تعرقي   هاي هوايي باز هستند، در اين حالت تعرق زياد، روزنه
  يابد. ه خام در ساقه افزايش ميافزايش و سرعت حركت شير

  )108و  107 ،105 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستجذب و انتقال مواد در گياهان(  
------------------------------------------- 

  پور) (حامد حسين  »2«گزينة  - 155
هـا بـراي رده    هاي همتـا هسـتند كـه از آن    دست گربه و بالة دلفين، ساختار

  ها: بررسي ساير گزينه شود. ده ميبندي جانداران استفا
بـال كبـوتر و بـال پروانـه، جـزء سـاختارهاي آنـالوگ هسـتند.         »: 1«گزينة 

  گ، طرح ساختاري متفاوتي دارند.  ساختارهاي آنالو
بقاياي پا در مار پيتون، مثالي از ساختارهاي وسـتيجيال اسـت.   »: 3«گزينة 

فاقـد كـار خاصـي     چك يا ساده شده و حتي ممكـن اسـت   ها كو اين ساختار
  اند. باشند. مارها از تغييريافتن سوسمارها پديد آمده

كـه   هاي همتا هستند. در حالي بال پرنده و دست انسان، ساختار»: 4«گزينة 
دهند كه براي پاسخ به يك نيـاز، جانـداران بـه     گ نشان مي ساختارهاي آنالو

  اند. هاي مختلفي سازش پيدا كرده روش
  )59و  58هاي  ، صفحه3شناسي  وراثتي) (زيست(تغيير در اطلاعات   

 --------------------------------------------  

 پور) (حامد حسين  »2«گزينة  -156

) 2نـاف   بنـد   ) سـياهرگ 1هـاي مشـخص شـده در شـكل عبارتنـداز:       بخش
) جفـت  4) فضايي كه خون مادر در آن وجـود دارد.  3ناف  هاي بند سرخرگ

  بررسي موارد:. ديوارة رحمهاي  ) رگ6) كوريون 5
شـود. بخـش    الف) حضور كوريون مانع از مخلوط شدن خون مادر و جنين مـي 

دهـد كـه    ) رگ هاي رحمي را نشان مي6) حاوي خون مادري است. بخش (3(
  شود.   كند. بين اين دو بخش، كوريون مشاهده نمي ) مي3خون را وارد بخش (

شود. براي  وئيدي مشاهده ميب) در گردش خون مادر و جنين، هورمون تير
  ساخت هورمون تيروئيدي، يد نياز است. 

د و ن ـكن هاي مصرفي توسط مادر، از پـردة كوريـون عبـور مـي     ج) برخي دارو
هاي  دانيم پروتئين د. مينشو سپس به جريان خون سياهرگ بندناف وارد مي

  پلاسما در انتقال بعضي داروها نقش دارند. 
هاي  تاب درسي، همزمان با تشكيل جفت، ياختهد) دقت كنيد مطابق متن ك

  دهند. هاي زاينده را تشكيل مي تودة دروني، لايه
  )112 تا 109و  58هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 61ة ، صفح1شناسي  (زيست )تركيبي(  
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 (آلان فتحي)  »4«گزينة  - 157

منظور رودة بزرگ اسـت. پـس از رودة بـزرگ محتويـات لولـة گـوارش وارد       
اي آن توسط شبكة عصبي  هاي ماهيچه شود كه فعاليت ياخته روده مي راست
  ها: بررسي ساير گزينه شود. اي تنظيم مي روده

رودة بزرگ آخرين جايگاهي است كه در آن جذب مواد صـورت  »: 1«گزينة 
شود. ولي محل توليد ويتامين  روده مي ارد راستگيرد. پس از آن مدفوع و مي

B12 روده. خود رودة بزرگ است نه راست  
شود. غذا پس از آن بلافاصله وارد  گوارش شيميايي در دهان آغاز مي»: 2«گزينة 

  شود. شود. در حلق در پي شروع انعكاس بلع، حركات كرمي نيز آغاز مي حلق مي
د به حلق نتوان زاي وارد شده به دستگاه تنفس مي : عوامل بيماري»3«گزينة 

د حال اين عوامل ممكن است قورت داده شوند و وارد معده شـوند و  نگرد باز
با اسيد معده از بين بروند. پس منظور معده است. رودة باريك كه پس از آن 

ندارد. در  ئيدي گونه ياخته هدف براي هورمون پاراتيرو قرار گرفته است. هيچ
و سـبب فعـال شـدن آن     كنـد  اثر مـي  Dواقع اين هورمون بر روي ويتامين 

از رودة باريـك، سـپس ايـن ويتـامين طـي      نه بر روي يـك ياختـه    شود مي
  شود. فرآيندهايي سبب افزايش جذب كلسيم در رودة باريك مي

  )59، صفحة 2شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )36 و 27تا  25، 21تا  19هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 

 --------------------------------------------  
 علي) (شروين مصور  »3«گزينة  -158

باشد، بنـابراين بـراي    مادر براي هر دو بيماري هموفيلي و كوررنگي ناقل مي
توان متصور بوده كه در زير نشـان داده اسـت. (الـل     ژنوتيپ آن دو حالت مي

دهيم.) دقت كنيد كه  نشان مي Gآن را با و الل بارز  gنهفته كوررنگي را به 
طور حتم تولد دختر  كه پدر الل نهفته كوررنگي را نداشته باشد، به در صورتي

پذير نخواهد بود. (به دليل اينكه كوررنگي نياز به دو  مبتلا به كوررنگي امكان
  ها در زير نشان داده شده است. الل نهفته دارد.) تولد فرزند ساير گزينه

  پسر فقط مبتلا به هموفيلي»: 1« گزينة
  hG Hg Hg hGX X X Y X Y     

  پسر مبتلا به هر دو بيماري»: 2«گزينة 
  hg HG HG hgX X X Y X Y     

  دختر سالم»: 4«گزينة 
  HG hg hg HG hgX X X Y X X     

  
  
  
  

  
  

  )43 و 42، 40 ،39 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستها انتقال اطلاعات در نسل(  
- -------------------------------------------  

 (محمدمهدي روزبهاني)  »3«گزينة  - 159

هـاي آسـيب ديـده، فاصـلة بـين       در پي آزاد شدن هيستامين از ماستوسيت
هاي خوني افزايش يافته؛ در نتيجه ميـزان   هاي پوششي ديوارة مويرگ ياخته

ن جملة كتاب شود. پس با توجه به اي تر مي نشت خوناب به درون بافت بيش
توان دريافت كه نشت خوناب به درون بافت قبل از پاسخ التهـابي   درسي، مي

هـاي پلاسـما بـين     گيرد. نمونة ديگر اين اتفاق، گردش پادتن نيز صورت مي
  ها:  باشد. بررسي ساير گزينه خون، لنف و مايع ميان بافتي مي

هـا و   تروفيـل ماكروفاژهـاي مسـتقر در بافـت قبـل از دياپـدز نو     »: 1«گزينة 
كننـد. دقـت كنيـد ايـن ماكروفاژهـا در       ها فعاليت خود را آغاز مي مونوسيت

هـا   توليد پيك شيميايي نقش دارند و با ماكروفاژهايي كه از دياپدز مونوسيت
  شوند، متفاوت هستند.  در زمان التهاب ايجاد مي

هـاي خـوني رخ    در پـي آزادشـدن هيسـتامين، گشادشـدن رگ    »: 2«گزينة 
هاي سفيد بيشتري در محل آسيب ديده در خـون   د؛ در نتيجه گويچهده مي

هـاي سـفيد    گيرند. همين امر شرايط را براي دياپـدز بيشـتر گويچـه    قرار مي
هـاي   چنين در پي اثـر هيسـتامين، ميـزان نشـت پـروتئين      كند. هم مهيا مي

هــاي مكمــل،  مكمــل بــه درون بافــت بيشــتر شــده و در پــي اثــر پــروتئين
  يابد.  ي افزايش ميخوار بيگانه
خـواري   هـاي سـفيد خـون، بيگانـه     خواري گويجه منظور از بيگانه»: 4«گزينة

  شوند. باشد كه بعد از اثر هيستامين مشاهده مي ها مي نوتروفيل
  )71و  70 ،67، 54 هاي ، صفحه2شناسي  ) (زيستايمني(  

 --------------------------------------------  
 رندي)(اشكان ز  »4«گزينة  - 160

 يزي ـاز گـره دهل  امي ـفرستادن پ، 1زيست شناسي 52مطابق فعاليت صفحة 
درواقع پيام بـراي مـدتي    شود. يانجام م يزمان ةبه درون بطن، با فاصل يبطن

شود و با فاصلة زماني به شبكة هادي بطن  در گره دهليزي بطني متوقف مي
  ها: شود. بررسي ساير گزينه منتقل مي

تمام شنيدن صداي اول كه هر چهار دريچة قلبي بسـته  قبل از ا»: 1«گزينة 
مشاهده مـي شـود. (مطـابق     QRهستند، انتشار پيام الكتريكي و ثبت موج 

  كتاب درسي، فعاليت الكتريكي بر فعاليت مكانيكي قلب تقدم دارد.)
 Pآغاز توليد پيام در گره پيشاهنگ همزمان با شروع ثبت مـوج  »: 2«گزينة 

كه طبق متن كتاب درسي، فعاليت الكتريكي قلـب زودتـر   دانيم  باشد. مي مي
 Pدهد؛ درنتيجه در زمان شـروع ثبـت مـوج     از فعاليت مكانيكي قلب رخ مي

  شود.  انقباض دهليز مشاهده نمي
هاي دهليزي بطني باز هستند و  در طي انقباض دهليزي، دريچه»: 3«گزينة 

  ده است.در اين زمان انقباض عضلات ماهيچة دهليزي قابل مشاه
  )54تا  49هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستگردش مواد در بدن(  

 --------------------------------------------  
 (جواد اباذرلو)  »2« گزينة  -161

  اند. نامناسب» د«و » ب«موارد 
توان دريافت كه گياه ماده حداقل داراي يك  با توجه به ژنوتيپ آندوسپرم مي

  است. Wل داراي يك دگرة و يك گياه نر حداق Rدگرة 
(سفيد) و ژنوتيـپ  WWصورت  كه ژنوتيپ گل ميموني نر به الف) در صورتي

اي بـا ژنوتيـپ    (صورتي) باشـد، توليـد دانـه   RWصورت  گل ميموني ماده به
  پذير است.  امكان RRWآندوسپرم 

(سـفيد) و ژنوتيـپ   WWصورت  كه ژنوتيپ گل ميموني نر به ب) در صورتي
 ـ اي بـا ژنوتيـپ    (قرمـز) باشـد، توليـد دانـه    RRصـورت   هگل ميموني ماده ب

  پذير است. امكان RRWآندوسپرم 
(صـورتي) و ژنوتيـپ   RWصورت  كه ژنوتيپ گل ميموني نر به ج) در صورتي

اي بـا ژنوتيـپ    (قرمـز) باشـد، توليـد دانـه    RRصـورت   گل ميموني ماده بـه 
  پذير است. امكان RRWآندوسپرم 

باشـد،   RWوني نـر و مـاده بـه صـورت     د) در صورتي كه ژنوتيپ گل ميم ـ
و ژنوتيـپ آندوسـپرم بـه شـكل      RWممكن است ژنوتيپ زاده بـه صـورت   

RRW .باشد  
  )42تا  40 هاي صفحه، 3شناسي  ) (زيستها انتقال اطلاعات در نسل(  

 مادر:
hg HGX X  

  
hG HgX X 

 ها) پدر: (به ترتيب گزينه
HgX Y  
HGX Y  
hGX Y   
hgX Y   
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 (حسن قائمي)  »3«گزينة  -162

در بدن زني سالم كه به سن يائسگي نرسيده است، اووسيت اوليه و اووسيت 
و  1در صورت برخورد اسپرم و انجام لقاح) بـه ترتيـب مراحـل ميـوز     ثانويه (

كنند. هم در اووسيت اوليـه و هـم در اووسـيت ثانويـه،      را تكميل مي 2ميوز 
تواند  ي هستند اما فقط اووسيت ثانويه است كه مي ماتيد ها دو كرو كروموزوم

  .درا ندار با اسپرم لقاح انجام دهد و اووسيت اوليه اين توانايي
  ها: بررسي ساير گزينه

اووسيت اوليه دو مجموعة كرومـوزومي و اووسـيت ثانويـه يـك     »: 1«گزينة 
آيـد   وجـود مـي   مجموعة كروموزومي دارد. اووسيت اوليه در دوران جنيني به

  شود. ولي اووسيت ثانويه با رسيدن به سن بلوغ، هر ماه از تخمدان آزاد مي
تواننـد تقسـيم    سـيت ثانويـه مـي   هم اووسـيت اوليـه و هـم اوو   »: 2«گزينة 

در اثر تقسيم نامسـاوي   ثانويهپلاسم را انجام دهند. (اووسيت  نامساوي سيتو
ا دقـت    وجـود مـي   پلاسم، دومين جسم قطبي و تخمك را بـه  سيتو آورد.) امـ

ها هم در اووسيت اوليه و هم در اووسيت ثانويه  داشته باشيد تعداد سانتريول
  عدد) 4جفت است. ( 2

nعدد كرومـوزومي در اووسـيت اوليـه،    »: 4« گزينة 2 اسـت ولـي در    46
nاووسيت ثانويه   عـدد   46مرها در اووسيت اوليـه   است. تعداد سانترو 23

  باشد. عدد مي 23است ولي در اووسيت ثانويه 
  )104 و 93، 92، 84، 82تا  80هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيستتوليدمثل(  

 --------------------------------------------  

 آبادي) (عليرضا سنگين  »4«گزينة  - 163

هـاي   بينيـد، خـون معـده، نخسـت از شـبكه      همانطور كه در شكل زيـر مـي  
سياهرگي جمع شده و در پايان از طريق دو سياهرگ متفاوت بـه سـياهرگ   

  ها: بررسي ساير گزينه ريزند. باب، مي
در دهان و معـده، جـذب انـدك اسـت و جـذب اصـلي در رودة        »:1«گزينة 

توان مواد مغـذي   شود؛ بنابراين در خون سياهرگي معده مي باريك انجام مي
اند و مستقلاً از طريـق معـده وارد محـيط     را ديد كه هنوز به روده وارد نشده

  اند. داخلي شده
ز�ر�ن س$اهرگ بزريالگ
3بدي فوق س$اهرگ

3بد

س$اهرگ

3بدي باب

3بد

صفرا 3$سۀ
معده
لوزالچمعده

باريال�: ريالودة

  

نتهاي مـري، بـه   بينيد، بخشي از قسمت ا همانطور كه در شكل مي»: 2«گزينة 
تـوان گفـت كـه     زير ديافراگم و حفرة شـكمي وارد شـده اسـت. بنـابراين نمـي     

  نخستين اندام از دستگاه گوارش كه در حفرة شكمي قرار دارد، معده است.
هـايي كـه در    با توجه به مطالب كتاب درسي، دقت كنيد ياختـه »: 3«گزينة 

شـدن لايـة    ات و قليـايي كربن ـ توانند به ترشـح بـي   غدد معده قرار دارند، نمي
  مخاطي محافظتي سطح دروني معده، كمك كنند.

  )27و  25، 21، 18هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستگوارش و جذب مواد(  
 --------------------------------------------  

 (محمدمهدي روزبهاني)  »4«گزينة  -164

  ها: بررسي گزينه
پيوند فسفودي استر بـين   در هر سه مرحله از رونويسي، تشكيل»: 1«گزينة 

دهد. دقت كنيد در هر سه مرحله رنابسپاراز بـر روي   ريبونوكلئوتيدها رخ مي
  كند.  مولكول دنا حركت مي

شـود و بـا حركـت از     در مرحلة آغاز رنابسپاراز نخست به راه انداز متصل مي
 رسد. دقت كنيد راه انداز بخشي از مولكول دنا روي راه انداز به توالي ژن مي

است اما جزء بخش ساختاري ژن نيست. در مراحل طويل شدن و پايان نيـز  
شود. دقت كنيد در مرحلة پايـان نيـز از روي تـوالي     اين حركت مشاهده مي

	شود. پايان، رونويسي انجام مي 	

در مراحل طويل شدن و پايان، جداشدن قسمتي از مولكول رنـا از  »: 2«گزينة 
  گيرد. ل بخشي از دنا مورد رونويسي قرار ميشود. در اين مراح دنا مشاهده مي

در هر سه مرحلة رونويسي شكسـتن پيونـد هيـدروژني بـين دو     »: 3«گزينة 
رشتة دنا مشاهده مي شود. در اين مراحـل نوكلئوتيـدهاي سـه فسـفاته بـه      

هـا نـوعي    د. پيونـد بـين فسـفات   نآي فسفاته در مي صورت نوكلئوتيدهاي تك
  پيوند اشتراكي است. 

در تمام مراحل رونويسي، تبديل نوكلئوتيد سه فسفاته بـه تـك   »: 4«گزينة 
فسفاته جهت قرار گرفتن در ساختار رنا مشـاهده مـي شـود. ايـن شكسـتن      

باشد. دقت كنيـد پيـرايش جزئـي از     زا مي هاي فسفات انرژي پيوند بين گروه
هـاي يوكـاريوتي    باشد. در ضمن پيرايش مختص ياخته مراحل رونويسي نمي

  است.
  )25تا  23 و 4، 2 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(  

 --------------------------------------------  

 (عباس آرايش)  »2«گزينة  -165

زيست يازدهم، در پاسـخ ايمنـي اوليـه و     74در صفحة  15با توجه به شكل 
  برسد. ثانويه بيش از يك هفته زمان نياز است تا شدت پاسخ به حداكثر

كننـدة بيشـتري    هاي عمل در هر دو پاسخ ايمني، ياخته»: 1«علت رد گزينة 
  شود. هاي خاطره ايجاد مي نسبت به ياخته

  شوند. قسيم نميكننده ت هاي عمل لنفوسيت»: 3«ينة علت رد گز
  اين مورد فقط مربوط به پاسخ ايمني ثانويه است.»: 4«علت رد گزينة 

  )75و  74هاي  حه، صف2شناسي  ) (زيستايمني(  
 --------------------------------------------  

 (پوريا برزين)  »4«گزينة  -166

اي خارجي و ديافراگم،  هاي بين دنده النخاع با دستور انقباض به ماهيچه بصل
كـه دم، عميـق باشـد،     شود. دقت كنيد كه در صورتي سبب آغاز عمل دم مي

رسد و در اين حالـت، هـواي    ي ميا طور كامل به بخش مبادله هواي جاري به
  جود در مجاري تنفسي، بخشي از هواي ذخيره دمي خواهد بود. مرده مو
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  ها: بررسي ساير گزينه
هاي  مغز مياني و مخچه هر دو در حركت نقش دارند و از گيرنده»: 1«گزينة 

گيرند. طبق شكل، پيام گيرنده وضعيت كپسول مفصلي زانو  وضعيت پيام مي
  مغزي عبور كند. النخاع و پل به مخچه و مغز مياني بايد از بصلبراي رسيدن 

هـاي خـط اول دفـاعي     النخاع، عطسه و سرفه (از مكانيسـم  بصل»: 2«گزينة 
مغـزي ترشـح اشـك و بـزاق (داراي      كنـد. همچنـين پـل    بدن) را كنترل مي

  كند. ليزوزيم مؤثر در خط اول دفاعي بدن) را تنظيم مي
ح بزاق و شروع گوارش نشاسته در دهان را كنترل مغزي ترش پل»: 3«گزينة 

شـود. در نتيجـه    عمل دم مـي  نمغزي سبب پايان يافت كند. همچنين پل مي
  شكل شدن ديافراگم شود. تواند سبب آغاز گنبدي مي

  )65و  64 ،43 ،22، 11، 10هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )44تا  41، 37، 36، 20هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست   

 --------------------------------------------  
 علي) (شروين مصور  »4«گزينة  -167

) به E.coliكلاي ( هاي مثبت و منفي رونويسي در باكتري اشرشيا در تنظيم
كننـده و   هـاي تنظيمـي فعـال    ترتيب قندهاي مالتوز و لاكتـوز بـه پـروتئين   

ده در نهايـت منجـر بـه    كنن گردد. اتصال مالتوز به فعال كننده متصل مي مهار
تئين به جايگاه خاصي از دنا به نام جايگاه اتصال  افزايش ميل اتصالي اين پرو

  كننده هم ميل اتصالي اين پروتئين شود، اتصال لاكتوز به مهار كننده مي فعال
  ها: دهد. بررسي ساير گزينه به بخشي از دنا به نام اپراتور را كاهش مي

بسـپاراز در شـروع فرآينـد     كننده و آنـزيم رنـا   فعالهاي  پروتئين»: 1«گزينة 
بسـپاراز   هاي تجزية قند در بـاكتري نقـش دارنـد. آنـزيم رنـا      رونويسي از ژن

  هاي مورد نظر هم متصل باشد.  تواند به ژن پروتئيني است كه مي
كننده به جايگاه  نويسي، اتصال پروتئين فعال در تنظيم مثبت رو»: 2«گزينة 

  نمايد. انداز را تسهيل مي نا، اتصال رنا بسپاراز به راهاتصال خود در د
كتـاب درسـي    35و  34صفحات  17و  16هاي  با توجه به شكل»: 3«گزينة 

كننـدة قنـد، سـه ژن وجـود دارد.      تجزيـه   سال دوازدهم، براي ساخت آنـزيم 
پيك ساخته شده از اين سه ژن متصل به هم داراي سـه كـدون آغـاز و     رناي

باشند. اما اين لزوماً به اين معنـي نيسـت كـه تنهـا سـه       ن ميسه كدون پايا
هـاي   توانـد در قسـمت   دارد؛ به اين خاطر كه اين كـدون مـي   AUGكدون 

  پيك هم قرار بگيرد. مياني رناي
  )35 تا 33 و 27 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(  

 --------------------------------------------  

 (اشكان زرندي)  »3«زينة گ - 168

لپه) آندوسپرم بزرگترين بخش دانه است. در دانه بالغ  در دانة بالغ ذرت (تك
  هاي رويان نقشي در ذخيرة مواد غذايي ندارند. اين گياه ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه
شـود. هنگـام    عدد كروموزومي برابر در دانه بالغ لوبيا ديـده مـي  »: 1«گزينة 

  محل خروج ريشة روياني و ساقه روياني يكسان است. رشد دانة لوبيا
شـود و   هاي تك لپه و دولپه، رشد رويان تا مدتي متوقف مـي  در دانه»: 2«گزينة 

كند. اما دقـت   پوسته دانه از رويان در برابر شرايط نامساعد محيطي محافظت مي
  .شود كنيد كه ذرت رشد زيرزميني دارد و هنگام رشد لپه از خاك خارج نمي

چكتر حاصل از  شكل به دنبال تقسيم ميتوز ياخته كو تودة كروي»: 4«گزينة 
گيـرد   هـا شـكل مـي    لپه ها و هم در دو لپه اولين ميتوز تخم اصلي، هم در تك

  دهند. ها تشكيل مي ها است كه بزرگترين بخش دانه را لپه اي فقط در دولپه
  )132تا  130 و 128، 82، 81 هاي ، صفحه2شناسي  ) (زيستتوليدمثل نهاندانگان(  

 (علي جوهري)  »1«گزينة  -169

شود. جريان  ها خون روشن مشاهده مي در گردش عمومي خون، در سرخرگ
ها، به فشـار سـرخرگي    سرخرگ اب مرتبطهاي  ها و سياهرگ خون در مويرگ

وابـران   بستگي دارد. بعد از شبكة مويرگي اول درون كپسول كليه، سـرخرگ 
آوران بسـتگي دارد.   ن در آن بـه فشـار سـرخرگ   وجود دارد كه جريـان خـو  

بنابراين صورت سوال به هر سه نوع رگ خوني سياهرگ، مويرگ و سرخرگ 
كند، بنابراين موردي عبارت صحيح است كه به هـر سـه نـوع رگ     اشاره مي

  اشاره كند.
  د.نشو هاي دست و پا مشاهده مي هاي لانة كبوتري در سياهرگ الف) دريچه

  ها است. مربوط به مويرگ  ب) اين ويژگي
كه خون درون سياهرگ جريان نداشته باشد، دهانه آن معمولاً  ج) در صورتي

  شود. بسته مي
  د) در مويرگ برخلاف سياهرگ و سرخرگ، لاية مياني وجود ندارد.

  )72و  59تا  55، 49، 48هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(  
----------------- ---------------------------  

 حسين ميرزايي) (امير  »3«گزينة  -170

انـداز و   ها، در تنظيم منفي رونويسـي، دو تـوالي تنظيمـي (راه    كاريوت در پرو
انـداز و جايگـاه    اپراتور)، در تنظيم مثبـت رونويسـي دو تـوالي تنظيمـي (راه    

ز دو تـوالي  هاي يوكاريوتي ني هاي ياخته كننده) و در بعضي از ژن اتصال فعال
در انـداز و تـوالي افزاينـده) در تنظـيم بيـان ژن نقـش دارنـد.         تنظيمـي (راه 

  انداز را شناسايي كند. تواند راه بسپاراز به تنهايي مي ها رنا كاريوت پرو
  ها: بررسي ساير گزينه

هـاي بـين ژنـي     نويسي به تـوالي  دقت داشته باشيد كه عوامل رو»: 1«گزينة 
  شوند. انداز و افزاينده (نه خود توالي ساختاري ژن!) متصل مي مانند راه

نويسـي بـه    هـا ممكـن اسـت گروهـي از عوامـل رو      در يوكاريوت»: 2«گزينة 
هاي خاصي از دنا به نام توالي افزاينده متصل شـوند. بـا پيوسـتن ايـن      بخش
ها به توالي افزاينده و با ايجاد خميدگي در دنا، عوامل رونويسـي در   تئين پرو

  گيرند. كنار هم قرار مي
هــاي يوكــاريوتي ممكــن اســت تعــداد نقــاط آغــاز   در ياختــه»: 4«گزينــة 

  شود. همانندسازي دنا، بسته به مراحل رشد و نمو تنظيم 
  )12و  10هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست )تركيبي(  

  )35و  34 ،23 ،13 ،12 هاي ، صفحه3ي شناس (زيست 
 --------------------------------------------  

 (عليرضا رهبر)  »2«گزينة  - 171

ئيـدي و انسـولين بـر روي     تـونين، پـاراتيرو   هاي تيروئيـدي، كلسـي   هورمون
ــه ــده هســتند. اخــتلال در ترشــح  بافــت هــاي  ياخت اســتخواني داراي گيرن
ئيدي (كاهش ترشـح) باعـث    پاراتيرو  ورمونتونين (افزايش ترشح) يا ه كلسي

هـاي   كاهش كلسيم خونـاب شـده و در نتيجـه كلسـيم كمتـري بـه ياختـه       
شـود. كـاهش ترشـح     رو مـي  اي رسـيده و انقبـاض بـا اخـتلال روبـه      ماهيچه
شده و  ATPهاي تيروئيدي نيز باعث كاهش سوخت و ساز و توليد  هورمون

كاهش ترشح هورمون انسولين نيز  كند. ها را دچار مشكل مي انقباض ماهيچه
اي شده و در نتيجه انرژي كافي براي  هاي ماهيچه باعث كاهش گلوكز ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه شود. انقباض توليد نمي
شود. اين غده هم جـزو دسـتگاه    انسولين از لوزالمعده ترشح مي»: 1«گزينة 
  .استريز و هم جزو دستگاه گوارش  درون
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هـاي زنـده بـدن داراي     ئيـدي در همـة ياختـه    هاي تيرو : هورمون»3«گزينة 
هاي اسـتخواني، در   ئيدي نيز علاوه بر ياخته گيرنده هستند. هورمون پاراتيرو

  باشد. هاي كليه داراي گيرنده مي ياخته
هــاي  غــده  توانــد مســتقيماً بــر عملكــرد فيــز نمــي غــدة هپيــو»: 4«گزينــة 

  ذارد.پاراتيروئيدي و لوزالمعده اثر بگ
  )60تا  56 و 49، 39 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) 18، صفحة 1شناسي  (زيست )تركيبي(  

 --------------------------------------------  

 زاده) كريم (وحيد  »4«گزينة  -172

كنندگان نظير گاو و گوسفند،  دان و در نشخوار خوار چينه در ملخ و پرندة دانه
كنـد. سـيرابي گـاو مـواد غـذايي       مـك مـي  سيرابي به ذخيرة مواد غـذايي ك 

كند. اين مواد پس از ورود به سيرابي  جويده شده را از دهان دريافت مي نيمه
  گيرند. كنندة سلولز قرار مي هاي تجزيه در معرض ميكروب
  ها: بررسي ساير گزينه

طـور كامـل    هـان بـه  ددر گوسفند پس از اينكه تودة غـذايي در  »: 1«گزينة 
كنـد و   شود، بيشتر حالت مايع پيدا مي مي ده به سيرابي وارجويده شد، دوبار

  يابد. سپس به نگاري جريان مي
دان به معده (بخـش   خوار، مواد غذايي پس از چينه  در پرندة دانه»: 2«گزينة 

  شوند. جلويي سنگدان) منتقل مي
 1شناسـي   كتـاب زيسـت   31صـفحة   20همانطور كه در شكل »: 3«گزينة 

معـده و مـري و در    دان در حد فاصل پـيش  ، در ملخ، چينهكنيد  مشاهده مي
  كنندة بزاق قرار دارد. بالاي غدد ترشح

  )32و  31هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستگوارش و جذب مواد(  
 --------------------------------------------  

 يكتا) رضا صدر (امير  »4«گزينة  -173

شـود. همـه    ژني تشكيل مي وهاي هيدر سطح ساختاري دوم با برقراري پيوند
ها و در نتيجه نوع عملكـرد   تئين سطوح ساختاري در تعيين شكل فضايي پرو

  ها: بررسي ساير گزينه ها نقش دارند. پروتئين
  ها ندارد. آنزيممستقيم ژني نياز به فعاليت  تشكيل پيوند هيدرو»: 1«گزينة 
اختار سـوم  در تشـكيل س ـ  Rهاي  گريز گروه هاي آب برهمكنش»: 2«گزينة 

  د.ننقش دار
تئينـي را   پـرو   تواند ساختار نهايي يك مولكـول  ساختار دوم نمي»: 3«گزينة 

  تشكيل دهد.
  )17و  16هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستهاي اطلاعاتي مولكول(  

 --------------------------------------------  

 (شروين مصورعلي)  »1«گزينة  -174

  ها: بررسي گزينه
 يباشد و در تنظيم دمـا  اي (ليمبيك) مي در ارتباط با سامانة كنارههيپوتالاموس 

  بدن، تعداد ضربان قلب، فشار خون، تشنگي، گرسنگي و خواب نقش دارد.
جود در بيني دريافت  هاي بويايي مو هاي بويايي را از گيرنده پياز بويايي، پيام

از بويايي ، پي12صفحة  17و شكل  31صفحة  12نمايد. با توجه به شكل  مي
  گيرد. در تماس با سطح تحتاني لوب پيشاني (بزرگترين لوب مخ) قرار مي

هايي مانند شنوايي، بينايي و حركـت نقـش دارد. مغـز     مغز مياني در فعاليت
تـرين   مغزي هم برجسـته  گيرد. پل مغزي قرار مي مياني بلافاصله در بالاي پل

  باشد. بخش ساقة مغز مي

باشـد. نخـاع هـم در     هاي تنفسـي مـي   ظيم فرايندالنخاع مركز اصلي تن بصل
النخـاع و نخـاع    ها و پاها نقش دارد. بصل هاي مرتبط با دست كنترل انعكاس

 99كنكـور   195گيرند. (مطرح شـده در سـوال    در تماس با يكديگر قرار مي
  داخل كشور)

مغزي  النخاع در بالاي پل باشد. بصل راه ساده تر حل اين سوال حذف گزينه مي
باشــد. (رد  اي (ليمبيــك) نمــي رار نگرفتــه اســت و جزئــي از ســامانة كنــارهقــ

باشـد و   تالاموس هم جزئي از سامانة ليمبيك نمي هيپو») 4«و » 3«هاي  گزينه
  )1و درستي گزينة  2مغزي قرار نگرفته است. (رد گزينة  در بالاي پل

  )16و  15، 12تا  10هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )44، صفحة 1شناسي  (زيست  

 --------------------------------------------  

 محمود) (علي وصالي  »3«گزينة  - 175

»: ب«اي /  كاسـه  –مفصـل گـوي   »: الـف «در شكل مطرح شـده در سـوال،   
  باشد. مفصل لغزنده مي»: ج«مفصل لولايي / 

هـا در مجـاور    طور كلي، سبب ليز خوردن آسان استخوان مفاصل متحرك به
  ها: بررسي ساير گزينه شوند. يگر براي ساليان زياد مييكد

مـايع مفصـلي، در سـطح     دقت داشته باشيد كـه پـردة سـازندة    »: 1«گزينة 
  داخلي كپسول مفصلي قرار دارد نه در خارج آن!

ترين استخوان بدن، استخوان ران است. حواستان باشد كه  طويل»: 2«گزينة 
  دهند. تشكيل نمي ني، با هم مفصل استخوان ران و نازك

ــة  ــد   »: 4«گزين ــين زوائ ــده در ب ــاب درســي، مفصــل لغزن طبــق شــكل كت
  ها! ترين بخش آن هاي ستون مهره قرار دارد نه در بين پهن استخوان

  ) 43و  38هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيستدستگاه حركتي(  
 --------------------------------------------  

 (علي وصالي محمود)  »2«گزينة  -176

) پيونـد  1شـود:   در طي همانندسازي، دو نوع پيونـد اشـتراكي شكسـته مـي    
) شكسته شدن پيوند 2ها)  تيد كلئو الانسي در بين نو استر (پيوند كوو  فسفودي

تيـد   كلئـو  ها در يك نوكلئوتيد، به هنگام اضافه شدن نو اشتراكي بين فسفات
پاراز، پس از برقراري دنابس  سه فسفاته به انتهاي رشتة در حال تشكيل؛ آنزيم

تيـد را بررسـي    كلئـو  گردد و رابطة مكملـي نـو   استر، بر مي هر پيوند فسفودي
تـوان گفـت كـه شكسـتن        كند كه رابطة آن درست است يا نه؟ پس مـي  مي

  شود. بسپاراز انجام مي ها، زودتر از به عقب بازگشتن دنا پيوند بين فسفات
  ها: بررسي ساير گزينه

تيد سه فسـفاته بـه انتهـاي رشـتة      كلئو م اضافه شدن هر نوهنگا»: 1«گزينة 
شـوند و   هـاي آن از نوكلئوتيـد جـدا مـي     تيـدي دو تـا از فسـفات    كلئو نو پلي
شود. در اين زمان تعـداد   فسفاته به رشته متصل مي كلئوتيد به صورت تك نو

  يابد. هاي درون هسته افزايش مي فسفات
هاي  تئين تاب فامينه، باز و پرو و ، بايد پيچسازي نيز پيش از آغاز فرايند همانند
سازي بتواند انجام شود.  ها از آن جدا شوند تا همانند همراه آن يعني هيستون

تاب فامينه، زودتر از افزايش تعداد  و توان گفت كه باز شدن پيچ در نتيجه مي
دهد. اما دقت داشته باشيد كه طبق مـتن كتـاب    فسفات درون هسته رخ مي

هـا، بـا كمـك     ، باز شدن پيچ و تـاب فامينـه و جـدا شـدن هيسـتون     درسي
  شود. هايي (نه فقط يك آنزيم!) انجام مي آنزيم
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تـاب فامينـه، آنـزيم     و پس از جدا شدن هيستون و باز شدن پيچ»: 3«گزينة 
كند. سپس انواع ديگـري از   هليكاز مارپيچ دنا و دو رشتة آن را از هم باز مي

كنند تا يك رشته دنا در مقابل رشتة الگـو سـاخته    ت ميها با هم فعالي آنزيم
توان نتيجه گرفت كه فعاليت آنزيم هليكاز زودتـر از همكـاري    شود. پس مي

ها براي ساخت رشتة مكمل الگـوي دنـا اسـت. ضـمناً      انواع مختلفي از آنزيم
كند و بـه   مانند، تنها يك هليكاز فعاليت مي Yدقت كنيد كه در هر ساختار 

  نادرست است.» مانندYهاي هر ساختار  هليكاز«دن عبارت كار بر
براي رد اين گزينه، بايد حواستان باشـد جـدا شـدن بخشـي از     »: 4«گزينة 

رشــتة تشــكيل شــده از روي رشــتة الگــو، در خصــوص مرحلــة دوم فراينــد 
  سازي! پس اين مورد نادرست است. رونويسي است نه فرايند همانند

  )24و  23 ،12، 11، 4 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(  

 --------------------------------------------  

 محمود) (علي وصالي  »3«گزينة  -177

  صحيح هستند.» د«و » ب«، »الف«موارد 
سال دهم، برش عرضي يـك دسـتة   » 6«كتاب درسي در فصل » 18«شكل 

  دهد.  اي را نمايش مي لپه آوندي از ساقة نوعي گياه دو
  بررسي همة موارد: 

توانند داراي ضـخامت   ها به سبب وجود لان در ديوارة خود، مي الف) تراكئيد
  ديوارة متغيري باشند.

ب) طبق شكل، عناصر آوندي، از قسمتي از ساختار خود با فيبـر در تمـاس   
  باشند. مي

طور كلي كمتر از عناصر آوندي است. پس اين  ج) طبق شكل، قطر فيبرها به
  رد نادرست است.مو

هاي آبكش نسـبت بـه عناصـر آونـدي، در      د) باز هم طبق شكل كتاب، آوند
  تري قرار دارند. سطح بيروني

  )92و  89، 88هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستاز ياخته تا گياه(  

 --------------------------------------------  

 (اشكان زرندي)  »3«گزينة  -178

خوار حاوي هستة بزرگي هستند كـه بـا    بيگانه هاي هاي سرتولي ياخته ياخته
  كنند. ها را هدايت مي هاي جنسي، تمايز آن ترشحات خود ضمن تغذيه ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه
  دار صادق نيست. هاي تاژك در مورد اسپرماتيد»: 1«گزينة 
  در مورد اسپرماتوسيت اوليه صادق نيست.»: 2«گزينة 
ها قابليت تقسيم شدن  گوني و اسپرماتوسيت اتوهاي اسپرم ياخته»: 4«گزينة 

هـاي   هاي دوك تقسيم را دارنـد. از ايـن ميـان فقـط ياختـه      و تشكيل رشته
تـرين ياختـه بـه     گوني در قسمت بيروني ديواره قرار گرفته و نزديك تو اسپرما

  شوند. ياختة بينابيني محسوب مي
  )108و  99، 85، 84، 81، 80هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيستتوليدمثل(  

 (آلان فتحي)  »3«گزينة  - 179

هـاي چشـايي    هاي ويژه خط جانبي ماهي و گيرنـده  به ترتيب منظور گيرنده
  انسان هستند.

هاي پشتيبان قرار دارند. بـا توجـه    ها در مجاورت با ياخته هر دو نوع اين گيرنده
هاي چشايي بر روي بافت زيرين خود كـه پيونـدي    هاي كتاب، گيرنده به شكل

ماهي در تماس مسـتقيم بـا بافـت      هاي خط جانبي قرار دارند ولي گيرندهاست 
  هاي پشتيبان هستند. لاي ياخته زيرين خود قرار ندارند و فقط در لابه

  ها: بررسي ساير گزينه
هاي پشـتيبان بسـيار    هاي خط جانبي ياخته در مجاورت گيرنده»: 1«گزينة 
ده ع ـخته هسته در نزديكي قاتري وجود دارند. و همچنين در هر دو يا بزرگ

  ياخته قرار دارد.
هاي خط جانبي نياز به جريان آب در كانال خط جـانبي   گيرنده»: 2«گزينة 

هاي چشايي هم به بزاق نياز دارند تا بتوانند تحريك شـوند.   هستند و گيرنده
  هر دو نوع گيرنده فاقد رشتة عصبي هستند.

عـدد رشـتة عصـبي سـيناپس     هاي چشايي با يـك   اغلب گيرنده»: 4«گزينة 
هاي خط جانبي با دو عـدد رشـتة عصـبي     دهند ولي همة گيرنده تشكيل مي

هـاي در تمـاس بـا     هاي خط جانبي داراي مژك سيناپس دارند. فقط گيرنده
  مادة ژلاتيني هستند.

  )33و  32 ،7 هاي ، صفحه2شناسي  ) (زيستحواس(  
 --------------------------------------------  

 (كاوه نديمي)  »3«زينة گ - 180

داراني كه گردش  رو در مهره با توجه به شكل روبه
ها و نوزاد دوزيسـتان   خون ساده دارند مثل ماهي

خون خروجي از بطن قبل از بازگشت به دهليز از 
كنـد و   دو نوع شبكه يا بستر مـويرگي عبـور مـي   

دار   مزيت اين سيستم انتقال يكبارة خون اكسيژن
هـا و نـوزاد    هاسـت در مـاهي   ندامهاي ا به مويرگ

دوزيستان آبشش وجود دارد. تبادل گاز از طريق 
آبشش بسيار كارآمد است چـون جهـت حركـت    

ــويرگ  ــون در م ــرفين    خ ــور آب در ط ــا و عب ه
هاي آبششي برخلاف يكديگر است و جريان  تيغه

  آب براي انتشار گازها به خون ضروري است.
  ها: بررسي ساير گزينه

  قلب ماهي و نوزاد دوزيستان يك بطن وجود دارد. در»: 1«گزينة 
كنـد و در   اين گزينه در مورد جانوران داراي لقاح داخلي صـدق مـي  »: 2«گزينة 
  خارجي است و نوزاد دوزيستان هم كه توانايي لقاح ندارند. ،ها لقاح تر ماهي بيش

ها اسكلت غضروفي دارنـد و فاقـد اسـتخوان و مغـز      برخي ماهي»: 4«گزينة 
  باشند. مز استخوان ميقر

  )115 و 52هاي  ه، صفح2شناسي  ) (زيستتركيبي(  
  )67تا  65و  62، 46هاي  صفحه ،1شناسي  (زيست   

ماه�

دوحفرهاي، قلب

ساده خون گردش



 

  18:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       فيزيك -  تير 3آزمون  - »8«پروژة       
   

  فيزيك
  

  حسين برادران) (امير  »3«گزينة  -181
كند در نظـر   از مبدأ مكان عبور مي Bاي كه متحرك  مبدأ زمان را در لحظه

نويسـيم. بـه همـين منظـور       گيريم و معادلة حركت هر دو متحرك را مي مي
و مكان آن را بعد از دو ثانيه بيابيم كه اين دو  Aلازم است، سرعت متحرك 

  شوند. محسوب مي Aاولية متحرك سرعت اوليه و مكان 

  x , v
A m

a ,t s
s

x at v t x
 

 
   0 02 0 00 0

4 22

1
2   

  A Ax x m      21 4 2 0 0 82  

  A A AA
m

v a t v v
s

      0 4 2 0 8   
 Aكنـد، بـراي متحـرك     شروع بـه حركـت مـي    Bاي كه متحرك  در لحظه

A
m

v
s

0 Axو  8 m0   ت آن برابر است با: است. بنابراين معادلة حرك 8

  A A A Ax at v t x x t t       2 2
0 0

1 1 4 8 82 2   

  Ax t t   22 8 8  
 Bنويسـيم. چـون سـرعت متحـرك      را مي Bاكنون معادلة حركت متحرك 

x  ثابت است، داريم:  B
B B B BB

x v t x x v t
   000   

ها يكسان  رسد، مكان آن مي Aبه متحرك  Bاي كه متحرك  چون در لحظه
  يابيم: را مي Bvدهيم و  ها را مساوي هم قرار مي آنمكان ت است، معادلا

  A B B Bx x t t v t t t v t         2 22 8 8 2 8 8 0   
  Bt ( v )t   22 8 8 0   

خواسته شده اسـت، ايـن معادلـه بايـد يـك       Bچون حداكثر تندي متحرك 
جواب داشته باشد. بنابراين بايد     باشد. 0

  B B( v ) ( v )          2 20 8 4 2 8 0 8 64   

   
B B

B B

v v

m
v v

s

   



    

8 8 0

8 8 16

¡ï¡ïïù

¡ï¡ï  

 )21تا  15هاي  ، صفحه3) (فيزيك حركت بر خط راست(  
 --------------------------------------------  

 (مصطفي كياني)  »1«گزينة  - 182

mابتدا مسافت طي شده توسط متحرك در بازة زماني كه بـا شـتاب   

s2
در  2

آوريم، با توجـه بـه رابطـة مسـتقل از زمـان       دست مي حال حركت است را به

(v v a x)  2 2
0 l  داريم: 2 m


   



2
1

0 102 75 1252 2  

xمكان  ازاي كه  سرعت متحرك را در لحظه اكنون m ، كنـد  عبور مي 75
  آوريم: دست مي به

 

m m
v ,a

s s
x m

v v a x v
 

 
      

10 20 22 2 2
0 752 300 100 400  

 
m

v
s

  20  

mاي كه متحرك با شتاب  در لحظه

s2
xاز مكان  4 m كند  عبور مي 125

v  آوريم: دست مي تندي را به ( )( ) v      2 220 2 4 125 75 0   

xاي كـه از مكـان    بنابراين متحرك تا لحظـه  m گـذرد، دو بـار    مـي  125
بـار   كند و يـك  حركت مي2كه با شتاب  بار در بازة زماني شود، يك متوقف مي
xدر مكان  m 125.    

متحرك از مبدأ زمان تـا لحظـة توقـف    بنابراين كل مسافت طي شده توسط 
)  بار برابر است با: براي دومين ) m   125 125 75 175  

  )21تا  15هاي  ، صفحه3) (فيزيك حركت بر خط راست(  
 --------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير  »4«گزينة  - 183
اگر مسافت طي شده توسط متحرك را از لحظة شروع حركت تا لحظة تغيير جهت 

  هاي تندي و سرعت متوسط داريم:  در نظر بگيريم، با توجه به رابطه برابر 

30

12

-18

t(s)

x(m)

ts

-24  
           18 30 48 2    مسافت طي شده  

  x x x ( ) x m         2 1 30 18   جايي جابه48
  t s

av avs s
t

   
    


12 48 2 412 6
     

  av
x m

v
t s


  


48 412   
  از طرف، ديگر داريم:

  av avs v m
 

         1 4 4 1 1 66 6
 

   
sxبرابر  st، مكان متحرك در لحظة با محاسبة  m    18 6 24 

زمان حركت با شتاب ثابـت بـين دو    –است. بنابراين با نوشتن معادلة مكان 
tتا  st) و (stلحظة (صفر تا  s  v12)، شتاب متحرك و به دنبال آن 12

x هيابيم. براي سـادگي در محاسـب   ا مير m 24    را مبـدأ مكـان وst  را
svگيريم. در اين حالت  مبدأ زمان در نظر مي  به عنوان سـرعت اوليـه    0

  شود.  ب ميمحسو

  
s

s

at
x at v t

a ( t )

      
    


2
2

0 2

16 01 2
12 30 24 122

   

s s s
s

sss

at t t
t s

t( t )a( t )
       



2 2
22

1
6 1 12 3154 9 3 1212122

   

  t ss
s

m
at a a

s

     32
2

1 1 46 6 92 2 3   
tدر آخر سرعت متحرك در لحظة  s   برابر است با:  12

vs
s s

m
v a( t ) v v ( ) v

s


        

0
12 12 12

412 12 3 123   

x  راه حل دوم: 
m

t

      


21 1 612
 

  

 
v a( ) v v

( ) v
vv a( )

       
 

2
0 212 1202 012

2 6
9 32 54

  

 
v v m

v
s


  0 12 12
48 122 12  

 )21تا  15هاي  ، صفحه3) (فيزيك حركت بر خط راست(  

 
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 (مصطفي كياني)  »1«گزينة  - 184
هاي وارد بـر جسـم را رسـم نمـوده و سـپس       ابتدا نيرو

بيشينة نيروي اصطكاك ايستايي بـين جسـم و سـطح    
يـابيم و نيـروي وزن جسـم را بـا آن      ديوار قـائم را مـي  

sكنـيم. اگـر    قايسه ميم ,maxmg f    باشـد، جسـم
كنـد و بايـد نيـروي اصـطكاك جنبشـي را       حركت مـي 

مانـد و   صورت جسم ساكن مي حساب كنيم؛ در غير اين
sf mg       خواهد بـود. دقـت كنيـد، چـون جسـم در

NFراستاي افقي ساكن است،  F N    باشد.   مي 50
  /s

s ,max s N s ,maxF NN
f F f / N

 


     0 6
50 0 6 50 30   

sچون  ,maxmg N f N  25 ماند؛ بنـابراين   است، جسم ساكن مي 30
sf mg / N   2 5 10 كه نيروي سطح برايند  است. با توجه به اين 25

   توان نوشت: باشد، مي ) و نيروي اصطكاك ميNFدو نيروي عمودي سطح (
  f Ns

s N F NN
R f F R




    
252 2
50 625 2500   

  R N (I)    3125 5 625 25 5 
كنـيم   نيوتون كاهش يابد درحالت جديد نيز بررسي مـي  F ،20اگر نيروي 

  كند يا خير؟ آيا جسم حركت مي
mgكند. جسم حركت مي fs,max

s,max s Nf F / N


      0 6 30 18   
  ك از نوع جنبشي است:بنابراين در اين حالت نيروي اصطكا

  k k N k Nf F / N R f F         2 20 5 30 15  

 f N ,F Nk N R (II)
     15 30 2 215 30 15 5  

 (I) ,(II) R

R


  

15 5 3
525 5

  

 )44تا  37هاي  ، صفحه3) (فيزيك ديناميك(  
 --------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير  »1«گزينة  -185
رسم نموده و سپس با استفاده از قـانون دوم   ابتدا نيروهاي وارد بر چترباز را

  يابيم:  مي t1تون تندي چترباز را در لحظة  نيو

  
   f v ,m kgD

net D m m
a ,g

s s

F ma f mg ma
 

 
    

236 90
80 102 2

   

  v v      2 2
1 136 90 10 90 80 36 900 9   

  m
v v

s


     2

1 1
900 9 900 30 1536 4 2   

ي حـدي نيـروي   يابيم. چون در حالت تنـد  باز را مي اكنون تندي حدي چتر
  توان نوشت:  باز صفر است، مي خالص وارد بر چتر

  net D DF f mg f mg     0 0  

 v v    2 2
2 2

90036 90 10 36  

  m
v

s
  2

30 56   

  در آخر با استفاده از رابطة شتاب متوسط داريم: 

  t s , t s
av avm m

v , v
s s

v v m
a a /

t t s

 

 

 
    

 
5 252 1 1 2

22 1 15 51 2

5 15 0 525 5   

 )34تا  32 و 11، 10 هاي ، صفحه3) (فيزيك ديناميك(  

 --------------------------------------------  
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كنـيم و بـه دنبـال آن     مطابق شكل، ابتدا نيروهاي وارد بر جسم را رسم مـي 
يـابيم. چـون سـرعت جسـم ثابـت اسـت.        تغيير طول فنر را در دو حالت مي
  ين براي حالت اول داريم: باشد، بنابرا برايند نيروهاي وارد بر آن صفر مي

F
1
=5 NF

N

f
k

F=k�

mg

x
1

  
  F mg FN

k k N k kf F f (mg F )
 

     1 1   
  net k k kF F f F f k x (mg F ) ( )          1 10 0 1   

  شود، براي حالت دوم داريم:  برعكس مي F1با توجه به شكل زير كه جهت نيروي 
F

1
=5 NF

N

f
k

F= k�

mg

x
2

'
'

'

  
  F mg FN

k k N k kf F f (mg F )
         1 1   

  net k kF F f k x (mg F ) ( )        2 10 2   
  ) داريم: 2) و (1ي (ها از رابطه

  xk
xk

k x (mg F ) x mg F

k x (mg F ) x mg F

  
  

    
   

    
1 1 1 1 1 1 0

2 2 02 1 2 1
 
 

   

cm , cm

m / kg ,F N

mg F /

mg F /

 
 

    
  

    
20 241 0 1 0 1
2 5 512 0 1 2

24 20 2 5 10 5
20 2 5 10 5

  
  

   

  cm      
 2 2

2
4 20 20 6 2620 30  


  

 )44تا  37هاي  ، صفحه3) (فيزيك ديناميك(  
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tبراي محاسبة شتاب نوسانگر، در لحظة  s
2
بايـد مكـان آن را در ايـن     15

زمان نياز داريـم. بـه همـين     –بنابراين به معادلة مكان  .لحظه داشته باشيم
  يابيم. با توجه به نمودار داريم:  را مي و به دنبال آن  Tمنظور، ابتدا 

  T
/ T / s  

3 0 3 0 44   

  T / s rad

T / s
 

     0 42 2 50 4   

  
t sA cm / m

x Acos t x / cos t
      

2
4 0 04 150 04 5   

  
cos

x / cos x / cos




    

2 1
3 22 20 04 5 0 0415 3   

  x / ( ) / m    
10 04 0 022   

mg

F=50N

mg

F
N

fs
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  كنيم:  ، شتاب را پيدا ميxو  aاكنون با استفاده از رابطة 

  
rad

s
x / m

a x a ( / )
   


        
5 2 102 2
0 02 25 0 02   

  m
a /

s
    225 10 0 02 5   

 )57تا  55هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   

 --------------------------------------------  
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  يابيم: ابتدا دورة تناوب آونگ ساعت را پس از افزايش طول در حالت دوم مي

  L / L / L

T s

T LL
T

g T L

 


    0 44 1 442 2 2 1 1
111 1

2   

  T / L T
T / s

L
    2 1 2 2

1
1 44 144 1 21 1 100   

  افتد.  چون با افزايش طول آونگ دورة تناوب آن افزايش يافته است، ساعت عقب مي
براي محاسبة مدت زمان عقب افتـادن سـاعت، لازم اسـت بـدانيم در مـدت      

t min s 1 دهـد. بـه    ، آونگ اول چه تعداد نوسان بيشـتر انجـام مـي   60
  توان نوشت:  همين منظور مي

  
t

N T s ,T / sT
t s

t t
N N N N

T T

  


     1 1 21 21 2 601 2
   

  N N
/

     
60 60 60 50 101 1 2   

  بنابراين مدت زمان عقب افتادن ساعت برابر است با: 
  t NT t s      1 10 1 10   

، تعــداد s60تــوان گفــت آونــگ ســاعت در حالــت دوم، در مــدت   يــا مــي
t

n
T /

  2
2

60 501 دهد. چون در هر نوسان بـه   نوسان كامل انجام مي 2

Tمدت  / / s   1 2 1 0 ، بـه انـدازة   s60افتد، لذا در مـدت   عقب مي 2
t / s   50 0 2   عقب خواهد افتاد. 10

 )60و  59هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   

 --------------------------------------------  

 نسب) (عبدالرضا اميني  »4«زينة گ -189

Tرسد برابر  مي Nبه نقطة  Mكه ذره از نقطة  مدت زماني

است. بنـابراين   4

T :برابر است با  T
/ T / s  0 01 0 044   

  يابيم: ، تندي انتشار موج در ريسمان را ميو محاسبة  Tبا داشتن 

  cm / m

    

5 40 32 0 324   

  / m
v

T / s


  

0 32 80 04   
آن متر از  هر سانتيتوان از رابطة تندي انتشار موج در ريسمان، جرم  اكنون مي

  دست آورد: را به
m

F N , v
s

L cm / m

F.L / /
v

m m m

 

 
 

    
64 8
1 0 01

64 0 01 64 0 018 64   

  m / kg m g
  10000 01 10   

  )65تا  62هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   

 (مصطفي كياني)  »2«ينة گز -190

  شود: ابتدا بايد معلوم كنيم، شدت صوت براي اين شخص چند برابر مي

  A A ,f f

r m ,r m

I A f r I
( ) ( )

I A f r I
 

 
      2 22 2 2 1 21 2 1 2

10 21 21 1 1 2 1
101 1 2   

  I

I
  22

1
5   

)اكنون با استفاده از رابطة زير، تغيير تراز شدت صوت  ) يابيم:  را مي  

  I
log log log

I


      

10522 2
1

10 10 5 20 5   

  
a

log loga logb
blog( ) (log log )
 

    
1020 20 10 22   

  log /
log

( / ) dB



   2 0 3
10 1 20 1 0 3 14  

  )74تا  70هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   
 --------------------------------------------  
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ابتدا به كمك قانون شكست اسنل، زاوية شكست را محاسبه و سپس تنـدي  
  كنيم:  تشار نور در تيغه را محاسبه ميان

60
0

O

�1

�
2

B

n=1

n =
2

3

A

�

  
  sin n sin

sin n sin


  

 
1 2
2 1 2

60 3
1   

  sin
sin

       
 2 2
2

3
12 3 302   

  تندي انتشار نور در تيغه برابر است با: 

  c m
n v

v v s


     

8 83 103 3 10   
يـابيم،   جايي نور در تيغه را مـي  صورت زير جابه چون تندي نور ثابت است، به

  برابر است با: (OB)جايي نور در تيغة  هجاببنابراين مقدار 

  t ns s
x v. t x

           
95 5 10 8 93 10 5 10   

  x m OB x / m       15 3 10 0 5 3   
  داريم:  OABدر آخر، در مثلث 

  ,OB / m

OA d

OA d
cos cos

OB /

  


   
30 0 5 322 30

0 5 3
   

  
cos d

d / m cm
/


    

330 2 3 0 75 752 0 5 3
   

 )85تا  81هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   

- -------------------------------------------  
 )محمدجعفر مفتاح(  »3«گزينة  -192

  يابيم:  صورت زير شماره تراز الكترون را مي ابتدا به

  E / eVR R
n E / eVn

E /
E /

n n




   13 6
2 20 034

13 60 034   

  n n   2 400 20  
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n)هــاي براكــت  هــاي گســيلي رشــته   اكنــون تعــداد فوتــون )  بــالمر  و 4
(n )  nكنيم. چون الكترون در تراز  را پيدا مي 2  قـرار دارد بـراي    20

رشتة براكت حداكثر   20 4 فوتون و بـراي رشـتة بـالمر،     Nبراكت 16
حداكثر   20 2   فوتون گسيل خواهد شد. بنابراين داريم:  Nلمربا 18

  N

N
 
16 8
18 9   

 )108تا  105هاي  ، صفحه3) (فيزيك اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  
 --------------------------------------------  

 )ابوالفضل خالقي(  »4«گزينة  -193
گـردد و   ه بـيش از يـك الكتـرون بـه دور هسـته مـي      ك ـ مدل بور براي وقتي

  هاي طيف گسيلي مختلف كاربرد ندارد. چنين، توجيه شدت خط هم
 )109، صفحة 3) (فيزيك اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  

 --------------------------------------------  
 (مصطفي كياني)  »1«گزينة  -194

از مـادة   g150ابيم. دقـت كنيـد، چـون    ي ـ ابتدا جرم اولية مادة پرتوزا را مي
عمـر برابـر    نيمـه  4مانـدة آن در مـدت    پرتوزا متلاشي شده است، جرم بـاقي 

m m 0   است.  150
t T T

t
n n

T T



   

4 11
22

1 1
2 2

4
4   

m m
n

m m
m m m m

        1500 00 0 0 04150 16 16 150
2 2

   

  m m g    0 015 16 150 160   
  يابيم:  گرم را مي 5ماندن  هاي لازم براي باقي عمر نيمهاكنون تعداد 

  m g n
n n

m
m n

       5 50 1605 2 32 2 5
2 2

   
 5تعـداد   g5مانـدن   عمر و براي باقي نيمه 4تعداد  g150چون براي واپاشي 

عمر ديگـر   ، تنها يك نيمهg150عمر لازم است، بنابراين پس از واپاشي  نيمه
  گرم آن باقي بماند. 5بايد بگذرد تا تنها 

 )121و  120هاي  ، صفحه3اي) (فيزيك  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
 --------------------------------------------  
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روي صـفحه و در نقـاط داده    q2و  q1مطابق شكل زير، بارهاي الكتريكي 
 cm10اند. با توجه به شكل، فاصله ايـن دو ذره از هـم برابـر     شده ثابت شده

rاست. زيرا:  cm  2 28 6 10   

cm-6

q
1
=-2�C cm

x

y

q
2
=8�C

r

q
3

x

{{r
1

r
2

8

  
 q2و  q1بايد روي خط واصل بارهاي  q3نام هستند، بار  چون دو بار ناهم

q)تر كوچكو خارج فاصلة آنها و نزديك به بار  باشـد. بنـابراين بايـد بـار      1(
q3  درx هاي منفي وyچنين براي تعادل بار  هاي مثبت باشد. همq3  بايد

يكـديگر را   q2و  q1در محل اين بـار ميـدان الكتريكـي حاصـل از دو بـار      
  خنثي كنند؛ به عبارتي داشته باشيم: 

  r x

r r x

k q k| q |
E E

r r x (r x)


 

    


1 2 11 2 2 2 2 221 2

2 8   

  r cm
x cm

x r x x r
x r xx (r x)




         


10
2 2 10
1 4 1 2 2  

در آن واقـع اسـت    q1أ كه بـار  بينيم، فاصلة نقطة مورد نظر تا نقطة مبد مي
  ) وجود دارد. 4باشد. كه اين مورد فقط در گزينة ( cm10بايد برابر 

  x ( ) cm   2 28 6 10   
 )9تا  7هاي  ، صفحه2) (فيزيك الكتريسيتة ساكن(  

------------------------------------------ --  
 (عباس اصغري)  »2«گزينة  -196

بر ذرة باردار در ميدان الكتريكي بين دو صفحه، دو نيروي وزن ذره و نيروي 
. چون در حالت اول ذره در حال تعادل است، ايـن دو   شود الكتريكي وارد مي

  اندازه و در خلاف جهت يكديگرند.  نيرو هم
F
E

mg  
d  در حالت دوم كه فاصلة بين دو صفحه به اندازة

يابـد، بنـا بـه     كاهش مي 3

Vرابطة 
E

d


  و با توجه به ثابت بودنV    ميـدان الكتريكـي بـين دو ،

EFكند، لذا بنا بـه رابطـة    صفحه تغيير مي | q | E    باعـث تغييـر نيـروي ،
شود. بنابراين ابتدا نيروي وارد  ايجاد شتاب در آن ميذره و بر الكتريكي وارد 

  يابيم:  بر ذره را در حالت دوم مي

  
d d

d dVV E d
E

d E d

    
   



2
3 3SMIY   

  E d E
dE E

 
  

3
2 2
3

  

  |q| E
E

E

F E
F | q | E

F E
  

  SMIY  

 F mg EE F
F mg

mg
 

   
3 3
2 2  

EFكه  براي محاسبة شتاب ذره، با توجه به اين mg  توان نوشت:  است، مي  
F
E

mg

ˊ

  

  
F mgE

net EF ma F mg ma mg mg ma
 

      

3
2 3

2   

  
m

g /
sg / m

mg ma a a /
s


     

9 8 2
2

1 9 8 4 92 2 2   

EFچون  mg   است، شتاب حركت ذره در جهتEF


  و رو به بالا است.  
 )25تا  22هاي  ، صفحه2) (فيزيك الكتريسيتة ساكن(  
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qاند، ابتدا با استفاده از رابطة  معلوم qو  Vچون 
C

V
  ظرفيت خـازن ،

آوريم. دقت كنيد، پيكو دست مي را به 1210  .است  

  q pC C
V V

q
C C

V

  



  

1212180 180 10
20

180 10
20   

 بالمر
 براكت
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  C F   129 10  
Aاكنون با استفاده از رابطة 

C
d

 0  كـه  را ، فاصلة بين دو صفحة خـازن
  كنيم. الكتريك است، حساب مي برابر ضخامت دي

  , A / cm m
F

,C F
m

A
C

d

     
     

  
2 4 5 210 0 9 10 9 10

0 12 129 10 9 100
   

  
d


  

    
512 12 9 109 10 10 9 10   

  m mm
d m d / mm

    
31 1049 10 0 9  

 )32تا  28هاي  ، صفحه2) (فيزيك الكتريسيتة ساكن(  
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) بـه انـدازة مقاومـت درونـي بـاتري      Rدانيم وقتي مقاومت معادل مدار ( مي
ابراين در حالت اول كه كليد باشد، توان خروجي باتري بيشينه خواهد بود. بن

K معادل مدار برابر   باز است، مقاومتR  2 ، Kاست. با بستن كليـد   6
اند. در اين حالت مقاومت معادل برابـر   با هم موازي R2و  R1هاي  مقاومت
  است با: 

  eq
R R

R
R R


   

 
1 2

1 2
3 6 23 6   

eqRحالـت اوليـه بـه     6هاي معـادل مـدار از    بينيم، مقاومت مي  2 
شود. بنـابراين تـوان خروجـي     يابد و برابر مقاومت دروني مولد مي كاهش مي

  يابد. باتري افزايش مي
eq(Rاز طرف ديگـر، بـا كـاهش مقاومـت معـادل مـدار        ، بنـا بـه رابطـة    (

eq
I

R r





يابد، لذا بنا به  ، جريان الكتريكي عبوري از باتري افزايش مي

Vرابطة  rI  سنج آن را نشان  ، اختلاف پتانسيل دو سر باتري كه ولت
  دهد، كاهش خواهد يافت. مي

 )61تا  53هاي  حه، صف2(جريان الكتريكي) (فيزيك   

 --------------------------------------------  
 )حسين ميرزايي(  »4«گزينة  - 199

eqRاند، مقاومت معادل برابـر   ها متوالي در حالت اول كه مقاومت R و  2

eqاند، مقاومت معادل برابر  در حالت دوم كه موازي
R

R  اين است. بنـابر  2

هاي  با استفاده از رابطه
eq

I
R r





Pو   RI  كه  و با توجه به اين 2

  توان نوشت: ثابت است، مي

  eq
eq

eq

RP I
P R I ( )

P R I
   

  
2 2  

 
I

R r eq eqeq

eq

eq

R R rP
( )

P R
R r









  
 

 

2  

 eq eq

eq eq

R R rP
( )

P R R r

 
  

  
2 

 
P W,R Req

R
P W , Req

R
rR

( )
R R r

 

  


  



48 2 2
27 2

48 2 2
27 2

2

  

 

R
r

( )
R r


  


216 249 2 

 

R
r

R r R r
R r


      


4 22 3 6 8 43 2

.´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm]
  

 
r

R r
R

   
55 2 2 

 )61تا  53هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي(  
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هم پتانسيل اسـت، لـذا بـه     R1سر مقاومت  با توجه به شكل زير، چون دو
گردد. براي محاسبة مقاومت معادل بـين   علت اتصال كوتاه از مدار حذف مي

  داريم: Bو  Aدو نقطة 
A

B C

R2

R1

R3

R4

R6

R5

A

A

R4 R

R6 R

R3 R

R2 R

R5 RC
BA

  

  R4,6
R

R

R5 RC
BA

2

2 3,
R
2

R
2 3,

R
2

R4,6
R
2  

  

R
4 5 6, ,

R
2

+R
2

R3

BA

R
2

2
R3

  

  eq(AB) eq(AB)

R
R R R

R R R
R RR

 
   



3 3
32 2 4

3 2 8
2 2

  

، ابتدا مدار را به صورت Cو  Bت معادل بين دو نقطة براي محاسبة مقاوم
  كنيم: زير رسم مي

  R5 R

R3 R

R4 R

A
CB

R2 R

R6 R

  

  

R
2 3,

R
2

R4,6
R
2

R5 R

A
CB

R
2 3,

R
2

R4,6
R
2

 

 

R
2 3 4 6, , ,

R

R5 R

CB

R
2 3 4 6, , ,

R

 

 eq(BC)
R

R  2  
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eq(AB)  در آخر داريم:

eq(BC)

R
R

RR
 

3
38
4

2

  

 )61تا  55هاي  ، صفحه2) (فيزيك جريان الكتريكي(  
--------- -----------------------------------  

 )محمد اكبري(  »3«گزينة  - 201
كنيم، در بيشـتر نقـاط    وقتي يك عقربة مغناطيسي را از وسط آن آويزان مي

سازد. بـه   گيرد و امتداد آن با سطح افق زاويه مي طور افقي قرار نمي زمين، به
  شود. اين زاويه، شيب مغناطيسي گفته مي

  )70، صفحة 2) (فيزيك ترومغناطيسيمغناطيس و القاي الك(  
 --------------------------------------------  

 (غلامرضا محبي)  »3«گزينة  - 202

در فاصلة دورتري نسبت به سيم حامل جريان در حال حركت  q2چون بار 
طة تر است. بنابراين بنا به راب است، ميدان مغناطيسي در محل اين بار ضعيف

F qVBsin  توان نوشت:  مي  

  , V V

q q , V V

F q V B sin

F q V B sin

    
 


    


902 2 2 2 2 1 2 2

21 2 11 1 1 1 1
   

  B BF B F BV
F F

F V B F B


       2 2 2 2 2 1 2 1

1 1 1 1
1 12 2  

و در محـل   سـو   درون q2از طرف ديگر، ميدان مغناطيسي در محل بار 
است. بنابراين، طبق قاعدة دست راست، نيروي وارد بـر   سو برون q1بار 

  جهت است.  هم q2و  q1بارهاي 

d

I v
F

2

2

2
B

v
1

F
1

  
 )78تا  76و  73تا  71هاي  ، صفحه2) (فيزيك مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(  

------------------------- -------------------  
 (مصطفي كياني)  »4«گزينة  - 203

NIابتدا با استفاده از رابطة 
B


 0


  يابيم:  ، تعداد دورهاي سيموله را مي

  
T.m

cm / m ,
A

B G T,I A

NI
B

    

   


 

710 0 1 12 1000
412 12 10 2




   

  N
N

/


   

   
74 12 10 212 10 500 1  

)اكنون با استفاده از رابطة  r)N 2سيملوله شعاع هر حلقة سيملوله را ،
,  يابيم:  مي N

m
( r)N r

 


      3 50
62 6 2 3 50

سيملوله  

  r / m  0 02  
  كنيم:   مغناطيسي عبوري از آن را حساب مي  در آخر با محاسبة مساحت هر حلقه، شار

  A r
ABcos r Bcos( )




    
2 2

0 0   

  r / m m

B T,

    
  

     
20 02 2 10 4 4

412 10 3
3 4 10 12 10   

  / Wb    61 44 10   
  / Wb

   
610 1 44   

 )87و  82تا  80هاي  ، صفحه2) (فيزيك مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(  

 (سعيد شرق)  »2«گزينة  - 204
  يابيم:  صورت زير مي ابتدا چگالي آلياژ را به

  m m m
m m m m


 

 
 

2

19 11°ö ½o£º

ياژآل
m m

V V


  


1 2
1 2

    آلياژ

  g

cm

 
 

 3
2 19 11 209
11 19 آلياژ 15  

گرم از اين آلياژ را كه برابر حجم روغن بيـرون ريختـه از    380اكنون حجم 
m  يابيم:  ظرف است، مي

V cm
V V

      3209 380 300
15 11   

كنـيم و بـه    در آخر با داشتن حجم روغن و چگالي آن، جرم آن را پيـدا مـي  
  يابيم:  دنبال آن وزنش را مي

  
kg g

/
m cmm m

/
V

  
  

880 0 883 3 0 88 300
11

  روغن

 m / g m / kg
     10003000 88 24 0 02411   

  W mg / / N   0 024 10 0 24   
 )18تا  16هاي  ، صفحه1) (فيزيك گيري فيزيك و اندازه(  

 --------------------------------------------  
 (بهادر كامران)  »3«گزينة  -205

از نيـروي   تـر   هـاي آب بـيش   چسـبي مولكـول   كه نيـروي هـم   با توجه به اين
چنــين نيــروي  هــاي آب و شيشــة چــرب اســت و هــم دگرچســبي مولكــول

هاي جيـوه   ولكولاز نيروي دگرچسبي م تر هاي جيوه بيش چسبي مولكول هم
  كنند. ها را تر نمي بنابراين هيچ كدام سطح شيشهاست، و شيشة تميز 

 )30، صفحة 1) (فيزيك هاي فيزيكي مواد ويژگي(  
 --------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير  »2«گزينة  - 206
   آوريم: دست مي را به Bبه چگالي مايع  Aابتدا نسبت چگالي مايع 

A B
m / m , V AA A A BA B B B
V A , A AA A A BB BB B

B B

m / m

V A
m m

V A

  
  

  
   

 
1 5 40
20 4

1 5
20 4 60

80
40

   

  A

B


  


15 3
20 4   

Bبا توجه به اينكه  A    است، با باز شدن شير رابط مايعB  وارد شاخة
تـراز و در يـك مـايع     هـم  Nو  Mشود؛ بنابراين چون نقـاط   سمت چپ مي

  داريم:  Nو  Mاند، با نوشتن رابطة برابري فشار در نقاط  واقع

B

Mx

cm20

N

A

x

hB

  
  N M A A B B A A B BP P gh P gh P h h          0 0   

  
A

A B BB
Bh cmAB A

h h
h cm

h








    



3
4

20
3 154 20   

  در حالت اول و دوم داريم:  Bدر آخر، با توجه به برابري حجم مايع 
  A AA B

B B A B h cmB
(h x)A xA A




    4
1540   

 ولهلسيم

 روغن
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  B B B( x)A x A A x x       15 4 40 15 4 40   
  x cm  5   

  از پايين لوله برابر است با:  Aبنابراين فاصلة سطح آزاد مايع 
  A Ah x h cm      20 20 5 25   

 )40تا  32هاي  ، صفحه1) (فيزيك هاي فيزيكي مواد ويژگي(  

 --------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير  »2«گزينة  -207

tWبنا به رابطة  K m(v v )   2 2
0

1
بايد سرعت  tW، براي محاسبة2

tهاي  متحرك در لحظه 1 tو  0 s2 را داشته باشيم. چـون در لحظـة    4
t s2 زمان كه معرف سرعت است،  –، شيب خط مماس بر نمودار مكان 4

باشـد. بـراي محاسـبة     باشد، لذا سرعت در اين لحظه صفر مـي  برابر صفر مي
tسرعت در لحظة  1 كنـيم. در ايـن    ، از رابطة شتاب متوسط استفاده مي0

  توان نوشت:  حالت مي
m

v ,a /s
s s

av t s

v v v m
a / v

t s

 

   
 

     


0 2 54 24 0 0 04 0 4
02 5 104   

  بنابراين، كار برايند نيروها برابر است با: 
m g / kg

t tv
W m(v v ) W / ( )

 


      500 0 52 2
0 0

1 1 0 5 0 1002 2   

  tW J  25   
  )64تا  61هاي  ، صفحه1) (فيزيك تركيبي(  

 )12تا  10هاي  ، صفحه3(فيزيك    

 --------------------------------------------  

 (ناصر خوارزمي)  »2«گزينة  - 208

مانـد   شود، انرژي مكانيكي جسم پايسته نمي صورت گرما تلف مي چون انرژي به
ي اصـطكاك اسـت. بنـابراين    و تغييرات انرژي مكانيكي جسم برابر با كار نيـرو 

E)كه در نقطة شروع، جسم فقط انـرژي جنبشـي    باتوجه به اين mv ) 2
1 1

1
2 

E)پتانسيل گرانشي   و در انتهاي مسير فقط انرژي mgh)2 صورت  دارد، به
  يابيم:   زير، حداكثر مسافت را مي

  fE E W mgh mv ( mv )d     2 2
2 1 0 0

1 2 1
2 100 2   

  h d h d           2 21 2 110 20 20 10 200 42 100 2   

  
h

sin h / d
d / d d d m

   
      

37 0 6
10 0 6 200 4 20   

37

h

v
2=

(2)

v
1 =20 m

s (1)

d

  
 )72تا  64هاي  ، صفحه1) (فيزيك كار و انرژي(  

 (مصطفي كياني)  »4«گزينة  -209
وارة زير و استفاده از رابطة تعادل گرمايي، گرماي ويژة مـس   با توجه به طرح

انـد،   اييسنج در تعادل گرم ـ يابيم. دقت كنيد، چون در ابتدا آب و گرما را مي
  است.  C10دماي اولية گرماسنج و آب يكسان و برابر 

    
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  ( )  2آب( ) m c   1 Qگرماسنج2 Q Q C   1 2 3 0    
  ( )   3 mمس0 c 3  

  
J

C ,m / kg ,m / kg
K

J
c

kg. C

( )
  




  
150 0 5 0 62 3

4200
150 20 10   

  ( ) 20 120 /مس0 ( ) / c     0 5 4200 20 10 0 6  
cمس   22500 cمس60  1500 21000 60    

  J

kg. C
   cمس375

 )102تا  96هاي  ، صفحه1) (فيزيك دما و گرما(  
 --------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »3«گزينة  - 210
صـورت   چگالي، حجم واقعي فلـز را بـه  تقريبي ابتدا با استفاده از رابطة تغيير 

  يابد. يابيم. دقت كنيد، با افزايش دما، چگالي فلز كاهش مي زير مي

  
m

V

m

V
 

 
        3

1
1

3   

  
kg

,m g / kg
m

, C
C

/

V

  


   


      
90 900 0 93 5

154 10 150
0 990 3 4 10 150   

  m cm  6 3 3180 10    Vواقعي180
اكنون حجم حفرة درون مكعب را كه برابر اختلاف حجـم ظـاهري و حجـم    

  يابيم:  واقعي است، مي

  V cm


3320
    VحفرهVظاهريVواقعي

  cm   3320 180   Vحفره140
با استفاده از رابطة بين تغيير حجـم و دمـا، تغييـر حجـم حفـره را       در آخر،

  يابيم:  مي

  V V cm , C

C C

V V
  

      
 

   
3140 15011 1 15 53 3 4 10 12 10

½oÿe   

  V V / cm       5 312 10 140 150 2 52  
دسـت نيـاوريم، بايـد     طور مستقيم، تغيير حجم حفره را به دقت كنيد، اگر به

ابتدا تغيير حجـم ظـاهري و واقعـي مكعـب را جداگانـه بيـابيم و سـپس از        
  كنيم. اختلاف آنها تغيير حجم حفره را حساب 
 )94و  93هاي  ، صفحه1) (فيزيك دما و گرما(  

  گرماسنج
C 1 10  

  گرماسنج
C  20  

  آب

C 2 10  

  آب
C  20  

  مس

C 3 120  

  مس
C  20  

 گرماسنج

 آب

 واقعي
 واقعي

 واقعي

 ظاهري

Q C 1 

Q mc 2 

Q mc 3 
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  شيمي
  

  سراب) (عليرضا رضايي  »1«گزينة  -211
  موارد: بررسي همة  فقط مورد سوم درست است.

هـاي سـامانة    مورد اول) با مقايسة نوع و مقدار عنصرهاي سازندة برخـي سـياره  
توان به درك بهتـري از چگـونگي    خورشيدي با عنصرهاي سازندة خورشيد مي

  تشكيل عنصرها دست يافت.
)عنصر در پوستة جامد كرة زمين اكسيژنترين  مورد دوم) فراوان O)8   .اسـت

 ترين عنصر كرة زمين است.) (عنصر آهن با دو نوع كاتيون پايدار، فراوان
زمـين و  هشـت عنصـر فـراوان    مورد سوم) اكسيژن و گوگرد نافلز هسـتند و ميـان   

  مشتري، مشترك هستند.
مــان و كــاهش دمــا، در اثــر بــا گذشــت زپــس از مهبانــگ، مــورد چهــارم) 

  گردد. ژن و هليم سحابي توليد مي شدن گازهاي هيدرو متراكم
 )4تا  2هاي  ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي   

 --------------------------------------------  
  ثاني) (حسين ناصري  »2«گزينة  -212

هـا كمتـر يـا بيشـتر      ونتواند از شمار نوتر مي  ها در يون منفي، شمار الكترون
  باشد. با در نظر گرفتن اين دو حالت خواهيم داشت: 

  آ) اگر شمار الكترون از نوترون بيشتر باشد: 

  
e p

e n p n p ,n
p n

         
  

317 14 68 54
122

   

  تر باشد.)  ها بيش تواند از نوترون ها نمي تون قابل قبول (تعداد پرو غير
  : ها كمتر باشد ها از نوترون ب) اگر شمار الكترون

(قابل قبول)
e p

n e n p p ,n
p n

         
  

317 20 51 71
122

   

ــون  Xي 122 ــون  51داراي  3 ــرون  54و  (Z)پروت )الكت ) 51 3 54 
  است.

 )6و  5هاي  ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي   
 ------------------------------------- -------  

  ثاني) (حسين ناصري  »4«گزينة  - 213
  اند. موارد اول و پنجم درست

  بررسي موارد: 
شود؛ بنابراين تفاوت  ها بيشتر مي مورد اول) با دور شدن از هسته، انرژي لايه

انرژي لاية پنجم و لاية دوم بيشتر از لاية چهارم و لاية دوم است، در نتيجـه  
جم به لاية دوم در مقايسه بـا بازگشـت   به هنگام بازگشت الكترون از لاية پن

شود و طـول مـوج    دوم انرژي بيشتري آزاد ميلاية الكترون از لاية چهارم به 
  تر خواهد بود. تاه پرتو حاصل كو

nها به   لايه انرژي زيرمورد دوم)  l لايـه   گاه دو يا چند زير وابسته است و هر
nداراي  l لايه با  برابر باشند، زيرn تر انرژي كمتري خواهد داشـت،   چك كو

  كمتر است. s6و  f4هاي  لايه از زير  p5لاية  بنابراين انرژي زير
تر به آرايـش گـاز نجيـب     چه اتم عنصري آسان در حالت كلي هرمورد سوم) 

اتـم   چـه  پذيري آن بيشتر خواهد بـود. در فلزهـاي اصـلي هـر     برسد، واكنش
توانـد   تر مي ظرفيت خود الكترون كمتري داشته باشد، آسان  عنصري در لاية

چه  پذيري بيشتري خواهد داشت، اما هر به آرايش گاز نجيب برسد و واكنش
صـورت   اتم نافلزي در لاية ظرفيت خود الكترون بيشتري داشته باشد، در آن

گـاز نجيـب برسـد و    تر با گرفتن الكتـرون بـه آرايـش پايـدار      تواند راحت مي
  شود.  پذيري آن بيشتر مي واكنش

  مورد چهارم) عنصرهاي موجود در هر گروه خواص شيميايي مشابه دارند.
قرار دارد. از  15در گروه  C15و عنصر  4در دورة  B20عنصر مورد پنجم) 

قـرار دارد، بنـابراين بـا عنصـر      15و گـروه   4در دوره  A33آنجا كه عنصر 
B20 دوره و با عنصر  همC15 گروه است. هم  

  ) 37تا  27هاي  ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي   

  (مهدي رحيمي)  »3«گزينة  -214
  ها: بررسي ساير گزينه

تر است، اما با افزايش  راواني گاز اكسيژن در هواكره از آرگون بيشف»: 1«گزينة 
  شود. تدريجي دما، پس از آرگون از مخلوط هواي مايع جدا مي

يابد اما رابطـة   اگرچه با افزايش ارتفاع، فشار هوا پيوسته كاهش مي»: 2«گزينة 
  آن با ارتفاع از سطح زمين خطي نيست.

اكسيد اسـت كـه در سـاختار     كره كربن دي هواترين تركيب  فراوان»: 4«گزينة 
هاي  در ساختار همة مولكول اكسيژنخود داراي عنصر اكسيژن و كربن است و 

 )52تا  49و  47هاي  ، صفحه1(ردپاي گازها در زندگي) (شيمي   زيستي وجود دارد.
 --------------------------------------------  

  (متين قنبري)  »2«گزينة  -215
  موارد: برخي ازبررسي و (ت) درست است.  موارد (پ)
  كره، الكترون ندارد. هاي بالايي هوا جود در لايه مو Hآ) كاتيون 

اسـت   SO2سنگ، گـاز   گرددار حاصل از سوختن كامل زغال ب) فراوردة گو
شود و سـپس از واكـنش آب بـا     تبديل مي SO3كره ابتدا به گاز  كه در هوا

  شود. اسيد توليد مي ، سولفوريكSO3گاز 
  تواند سامانة عصبي را فلج كند. مي COپ) مسموميت با گاز 

  )116و  60تا  57 ،49، 47هاي  صفحه، 1) (شيمي تركيبي(  
 --------------------------------------------  

  زواره) (رسول عابديني  »4«گزينة  -216
  NH (g) O (g) NO(g) H O(l)  3 2 24 5 4 6   

  mol NH
?LO mL NH

mL NH
  32 3

3
12800 22400   

  molO / LO
/ LO

mol NH molO
  2 2 2

3 2
5 22 4 3 54 1  

  mol NH
mLNH

mLNH
  33

3
12800 H?مولكول22400 O2   

  mol H O / H O

mol NH mol H O


 

23
2 2
3 2

6 6 02 10
4 1  

/مولكول آب    231 129 10  
  )81تا  80هاي  ، صفحه1پاي گازها در زندگي) (شيمي (رد  

 --------------------------------------------  
  (اكبر هنرمند)  »1«گزينة  -217

CHصورت  معادلة موازنه شده به H S CS H  4 2 2 22 مقدار است.  4
Hگاز  S2 آوريم: دست مي مصرف شده را به 

  mol H mol H S / LH S
?LH S g H

g H mol H mol H S
   2 2 22 2

2 2 2
1 2 22 420 2 4 1  

 LH S 2112  
  LCH   4200 112   در مخلوط CH4حجم88

  CH
%    4 88100 100    CH4درصد حجمي44200

  )81و  80هاي  ، صفحه1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  
----------------------- ---------------------  

  زاه) (حسن عيسي  »3«گزينة  - 218
با توجه به فرايند تفكيك يوني آمونيوم سـولفات، غلظـت آمونيـوم سـولفات     

 مول بر ليتر است.  4/2نصف غلظت يون آمونيوم بوده و برابر 
  انحـــلال

(NH ) SO (s) NH (aq) SO (aq)   2
4 2 4 4 42  

  واهيم داشت:درنظر بگيريم، خ L1اگر حجم محلول را 
gشونده  جرم حل  

?g(NH ) SO / mol / g
mol

  4 2 4
1322 4 316 81   

  / g.mL mL g  11 32 1000   جرم محلول 1320
  / g

%
g

  
316 8 100   درصد جرمي 241320

  / g
g / g

( / )g
 


316 8 100 31 61320 316 8

½kº ¼{ï®e JAJA پذيري انحلال   
  )100تا  96هاي  صفحه، 1(آب، آهنگ زندگي) (شيمي   

 مولكول

 حجم
 حجم مخلوط
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  (مسعود طبرسا)  »3«گزينة  -219
  سوم نادرست است. مورد اول و

  بررسي موارد:
ژني دمـاي جـوش بيشـتري از     مورد اول: اتانول به دليل داشتن پيوند هيدرو

  استون دارد.
ژني از سـوي   ژن با پيوند هيدرو هاي آب، هر اتم هيدرو مورد سوم: در مولكول

  شود. اتم اكسيژن مولكول مجاور جذب مي
ابراين يد و روغن در هگـزان  مورد چهارم: هگزان حلال مواد ناقطبي است. بن

  محلول هستند.
  )112تا  103هاي  ، صفحه1) (شيمي آب، آهنگ زندگي(  

 --------------------------------------------  
  (مسعود جعفري)  »2«گزينة  - 220

را از فرمول  C35نيترات در محلول سيرشده در دماي  درصد جرمي سديم
  كنيم:  زير محاسبه مي

  ad a /
M a %

 
    

10 10 1 197 5085   
  پذيري اين نمك در اين دما برابر است با:  انحلال

  g NaNO

g
 350

gآب 50    C35پذيري در دماي انحلال 100
  g NaNO 3100  

 1800گيـريم و   در نظـر مـي   Sرا  C20پذيري اين نمك در دماي  انحلال
كنـيم. اگـر    سرد مـي  C20تا  C35گرم محلول سيرشدة آن را از دماي 

سرد كنيم، مقـدار   C20تا  C35گرم محلول سيرشده را از دماي  200
)S100شود. پس داريم:  ) گرم رسوب تشكيل مي  

gمحلول   g?رسوب1800 NaNO3   
)رسوب     S)g NaNO

( S)g NaNO
g


  3 3
100 9 100200  

پذيري بيشتر  ل گرم از ميزان انحلا 20دار با توجه به اطلاعات مسأله، اين مق
  است، داريم: 

  ( S) S S S      9 100 20 900 9 20   
  S S g   10 880 88  

بـه ترتيـب    C20و  C35نيتـرات در دمـاي    پـذيري سـديم   پس انحـلال 
g100  وg88 آوريم:  دست مي پذيري اين نمك را به است. معادلة انحلال  

  S S S
S /

S S

      
      

     
1 1

2 1 2 1
88 20 0 8 72100 88 35 20   

   /عرض از مبدأ و 72 0   شيب8
  / /  0 8 72 57   شيبعرض از مبدأ6

  )103تا  96هاي  ، صفحه1(آب، آهنگ زندگي) (شيمي   
 --------------------------------------------  

  الاسلامي) (ميلاد شيخ  »4«گزينة  -221
  هاي نادرست: بررسي گزينه

تعادل در فرايند اسمز، همچنان تبادل آب بـين   يپس از برقرار»: 1«گزينة 
هاي آب منتقل شده از هـر   طرف غشا برقرار است اما چون تعداد مولكول دو

  شود. طرف به طرف ديگر يكسان است، در ظاهر فرايند متوقف مي
هـاي   تراوا علاوه بر آب، اجازة عبـور برخـي مولكـول    غشاي نيمه»: 2«گزينة 

  دهد. ها را نيز مي ديگر و يونكوچك 
  ، تهية آب شيرين از آب شور است.هاي اسمز معكوس از كاربرد»: 3«گزينة 

  )119 تا 117هاي  ، صفحه1(آب، آهنگ زندگي) (شيمي   
 --------------------------------------------  

  (اكبر هنرمند)  »2«گزينة  - 222
  اند. فقط موارد اول و دوم درست

  Mn e X : e X : e   2 3
25 23 23 26   

  است. 26با عدد اتمي  (Fe)همان آهن  Xعنصر 
  بررسي موارد: 

  اي است.   متعلق به دورة چهارم و گروه هشتم جدول دوره Xمورد اول) عنصر 

  مورد دوم) 

  s
X : s s p s p d s

s

  
 

2
2 2 6 2 6 6 2

26 2
41 2 2 3 3 3 4

1
¾Ä¯ ¸ÄoiA
−»H  à¾Ä¯

   

  مورد سوم) 
  X : s s p s p d l e   2 2 2 6 2 6 6

26 1 2 2 3 3 3 2 6IM ÁIÀï·»oT§²H nIμ{   
  X : s s p s p d e  3 2 2 6 2 6 5

26 1 2 2 3 3 3 13³¼w  à¾Ä  ̄ Á IÀï·»oT§²H nIμ{   
  /

6 0 4613    
  پر ندارند.  لاية نيم ها، زير يك از يون مورد چهارم) هيچ

  X d
n l

Mn d





    
 

2 6

3 4
35
3

   

  )16تا  14هاي  ، صفحه2(شيمي ) 34تا  30هاي  ، صفحه1(شيمي )تركيبي(  
 --------------------------------------------  

  (حميد ذبحي)  »2«گزينة  - 223
  MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)   2 2 2 24 2   

مـول   1گرم) و  MnCl2 )126مول  1با توجه به معادلة موازنه شدة واكنش، اگر 
  گرم خواهد شد.  55گرم) توليد شود، اختلاف جرم اين دو ماده برابر  71گاز كلر (

  molCl
?gMnO / g

g
  22

15 5 55}²Ii ³o] ý°TiH ³o] ý°TiH  

molMnOخالص  gMnO
/ gMnO

molCl molMnO
  2 2 2

2 2
1 87 8 71 1  

   100درصد خلوص  

  /
x gMnO

x
     2

8 787 100 10 }²IiIº   
  )25تا  22هاي  ، صفحه2(قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي   

 --------------------------------------------  
  زاده) (حسن عيسي  »4«گزينة  - 224

  تواند دو نوع ساختار داشته باشد. تركيب (آ): مي
CH
|

|
CH

CH C CH CH CH CH    

3

3 2 2 2 3

3

  

  هگزان متيل دي - 2، 2
CH CH
| |

|
CH

CH C CH CH CH   

3 3

3 2 3

3

  

  پنتان متيل تري - 4، 2، 2  
گيرد پس دو شـاخة   گانه در زنجير اصلي قرار مي در تركيب (ب) چون پيوند دو

گـروه   2 بـه انـدازة  ب) اتيل دارد. نام تركيب (پ) درست بوده اما بـا تركيـب (  
CH3 .تفاوت دارند  

C H12 C  (پ) 26 H10   (ب) 20
  )39تا  36هاي  ، صفحه2(قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي   

 --------------------------------------------  
  زواره) (محمد عظيميان  »2«گزينة  -225

  در نفت خام وجود دارند. ي روي سؤالها اين تركيب
  ها: گزينهبرخي بررسي 

H»: 1«نة گزي C C H , H C N       
C)حالت فيزيكي هپتان»: 3«گزينة  H )7   در دما و فشار اتاق مايع است. 16

  g.mol CaCOجرم مولي1100 Cجرم مولي3 H7 16   
  )41و  35، 32، 31هاي  صفحه، 2ي (قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيم  

 جرم مولي

 آب

 رسوب

 محلول

 جرم مادة خالص
 جرم مادة ناخالص
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  (امير حاتميان)  »2«گزينة  - 226
  :ي نادرستها بررسي گزينه

بخش عمدة انـرژي موجـود در شـير، هنگـام فراينـد گـوارش و       »: 1«گزينة 
  رسد.  سوخت و ساز به بدن مي

هـا در دمـاي ثابـت، ناشـي از      مقدار گرماي آزاد شده در واكنش»: 3«گزينة 
دهنده و فراورده نيست؛ زيـرا در دمـاي     مواد واكنشتفاوت انرژي گرمايي در 

  ها وجود ندارد. ثابت تفاوت چشمگيري ميان انرژي گرمايي آن
هر واكنش شيميايي ممكن است با تغيير رنـگ، توليـد رسـوب،    »: 4«گزينة 

آزاد شدن گاز و ايجاد نور و صدا همراه باشد اما يك ويژگي بنيادي در همـة  
  هـاي  محيط پيرامون است از اين رو در همـة واكـنش   ستد گرما با ها دادو آن

  شود. شيميايي گرما مبادله مي
  )61 تا 58هاي  ، صفحه2پي غذاي سالم) (شيمي  (در  

 --------------------------------------------  
  كلايي) د سو حسين طيبي (امير  »2«گزينة  -227

molCO gCO
?gCO / LCO gCO

/ LCO molCO
   2 22 2 2

2 2
1 4444 8 8822 4 1   

/اتانول    g
g

mL
 
0 8    g?اتانولmL140اتانول1121

COQاتانولcاتانولاتانول   m 2اتانولQ    
  CO CO COm c   2 2 2  

  CO CO
J

/ c c /
g. C

       2 2112 2 4 11 88 40 0 84   

  cal / J J cal cal
/ /

g. C / J g. C
 


1 4 2 10 84 0 24 2

   
  )58تا  56هاي  ، صفحه2پي غذاي سالم) (شيمي  (در  

 --------------------------------------------  
  زاده) (حسن عيسي  »2«گزينة  - 228

در هر سه واكنش تنها پيوندها شكسته شده است. بنابراين با استفاده از واكـنش  
Cاول آنتالپي پيونـد   H      و از طريـق واكـنش دوم آنتـالپي پيونـدC-Cl  را

Cكنيم و از طريق واكـنش سـوم آنتـالپي پيونـد      حساب مي F  دسـت   را بـه
kJ  آوريم:  مي

H(C H) kJ.mol
mol

    11660 4154   
  kJ H(C Cl) ( kJ)    1490 2 2 415   

  H(C Cl) kJ.mol    1330  
  H(C F) ( kJ)    1630 2 2 330   

  H(C F) kJ.mol    1485  
  )68تا  66 هاي ه، صفح2پي غذاي سالم) (شيمي  (در  

 --------------------------------------------  
  مانيان)(حامد ز  »1«گزينة  -229

  n n
n

C H O nCO (n )H O


   2 2 2 2 2
3 1 12   

  molCO (n )mol H O
/ mol H O / gCO

gCO nmolCO


  2 22 2

2 2
1 10 5 17 6 44   

  n  4  
Cمعادلة واكنش سوختن  H4 10: 

  C H O CO H O  4 10 2 2 2
13 4 52   

 1سـوختن   Hهمـان   kJ.mol1چون آنتالپي سوختن بوتان برحسب 
  مول از آن است.

  / mol H O / kJ

mol H O xkJ
2
2

0 5 255 6
5




  

 kJ.mol  xآنتالپي سوختن بوتان12556 kJ.mol  12556  

  
kJ

mol kJ.g
g

mol

  1
2556

44
58

¸Ti¼w ÂP²ITº A
Â²¼¶³o] ارزش سوختي  

 )72تا  70هاي   ، صفحه2پي غذاي سالم) (شيمي  (در  

 بيگباغي) (جهان شاهي  »4«گزينة  - 230
  جود است. كربن مو –پيوند يگانة كربن 10 در ساختار مورد نظر،»: 1«زينة گ

Cفرمول مولكولي ساختار مورد نظر »: 3«گزينة  H O11 16   است. 2
  H g

/
C g


16 0 12132

³o]
³o]    

  با توجه به فرمول مولكولي داريم؛ »: 4«گزينة 
  

mol

C H O O CO H O  11 16 2 2 2 2
19

14 11 8  

  )70تا  68هاي   ، صفحه2ذاي سالم) (شيمي پي غ (در  
 --------------------------------------------  

 وند) رضا زهره (محمد  »4«گزينة  - 231
  [NO ] [NO ] [NO ] [NO ]    2 2 2 2 1 2 11   

  R(NO )
R(O ) R(NO ) / / mol.L .s      1 122 2 2 0 02 0 042   

( [NO ] )
R(NO ) / [NO ] / /

 
      2 12 2 1

10 04 1 20 0 04 0 820  

  [NO ] / mol.L  1
2 1 1 8  

  / /
[NO ] / V

V /
    2 1

0 9 0 91 8 1 8
¾Ã²»H −¼¶ nHk£¶

´\e   

  / L mL 0 5 500  
  )88تا  84هاي   ، صفحه2پي غذاي سالم) (شيمي  (در  

 --------------------------------------------  
 (فرزاد رضايي)  »3«گزينة  - 232

  ها: بررسي گزينه
محلـول   Cمحلول در چربي و ويتامين  Dو  Kو  Aهاي  ويتامين»: 1«گزينة 

  در آب است.
  ها: جود در ويتامين هاي عاملي مو روهگ»: 2«گزينة 

  كسيل  گروه عاملي هيدروAويتامين
  گروه عاملي هيدروكسيل و استريCويتامين
  كسيل گروه عاملي هيدروDويتامين
  نيل) كتوني (كربو گروه عامليKويتامين
اي بـا حـداقل    داراي حلقه Dجز ويتامين  ها به اين ويتامين همة »: 3«گزينة 

  گانه هستند. يك پيوند دو
خـوبي   بودن به دليل ناقطبي در هويج وجود دارد و به Aويتامين »: 4«گزينة 

  شود. در چربي حل مي
  )112و  111هاي   ، صفحه2) (شيمي ناپذير پوشاك، نيازي پايان(  

 --------------------------------------------  
 سراب) (عليرضا رضايي  »3«گزينة  - 233

  بررسي موارد: 
گرم  104اسيد آن برابر  مورد اول) گروه عاملي استري دارد و جرم مولي دي

  بر مول است.

  
O O
|| ||

HO C CH C OH   2اسيد :دي  
ماتيك سه پيونـد   داخل حلقه آروآن الكل سازنده،  مورد دوم) در ساختار دي

  گانه وجود دارد.  دو
n(C  مورد سوم) H O ) n n   12 12 4 220 176000 800   

پليمر به دليل درشت مولكول بودن و داشتن نيـروي بـين   اين مورد چهارم) 
دليـل   و مونومرهاي سازندة آن بـه  استدر آب نامحلول  بسيار قويمولكولي 

  اند. با آب، در آب محلولتشكيل پيوند هيدروژني 
  )114تا  112هاي   ، صفحه2ناپذير) (شيمي  ، نيازي پايان (پوشاك  

 --------------------------------------------  
 (امير حاتميان)  »4«گزينة  - 234

  درست است.» ت«و » ب«موارد 

 فراورده

 اتانول

 اتانول
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  ها: بررسي عبارت

آ)  
8 24

:O:
||

| |
H H

H N C N H      

 
8 24    

  اين نسبت در هر دو مولكول با هم برابر است.
كه به دليل آلوده شـدن   هاي ترين و مؤثرترين راه پيشگيري از بيماري ب) ساده

  شود (وبا)، رعايت بهداشت فردي و همگاني است. آب و نبود بهداشت شايع مي
شده در كوهان شتر به ترتيـب   پ) فرمول شيميايي روغن زيتون و چربي ذخيره

Cصورت  به H O57 104 Cو  6 H O57 110 ها به دليل  و اختلاف جرم مولي آن 6
گرم بر مول) است ولي در اين مورد  6ها ( ژن در آن هاي هيدرو اختلاف شمار اتم

  ها اشاره شده است، بنابراين: به اختلاف جرم دو مول از آن
gتلاف جرم دارند.اخ    2 6 12   

C)ت) عسل حاوي گلوكز H O )6 12 هـاي قطبـي اسـت كـه در      با مولكول 6
)كسيل  توجهي گروه هيدرو ساختار خود شمار قابل OH) .دارند  

  )5 تا 2هاي   ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(  
---- ----------------------------------------  

 (ارژنگ خانلري)  »3«گزينة  -235

  ppm /  410 0 aدرصد جرمي2400   

 HA
ad / /

M / mol.L
m

 
   110 10 0 24 1 5 0 0660  

   xHA H A
M xM x x x

 
    



255 10   

  x
x x mol.L

/
          

25 2 6 3 15 10 3 10 3 100 06  

  
pH log( ) log log log

( / ) /

        

  

1
3 2 13 10 3 3 3 3 3 32

13 0 5 2 752

   

/ mol.L L xgNaOH
x gNaOH

 
   



10 06 10 241 40   قسمت دوم1
  )30و  25، 24هاي   ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  

 --------------------------------------------  
 (متين قنبري)  »3«گزينة  - 236

  فقط مورد (آ) نادرست است.
  / mol

[HX] mol.L
L

 
  4 110 0 001 10100   

  / mol
[H ] [X ] mol.L pH /

L
   

     5 15 0 001 5 10 4 3100   

  aK / mol.L
 

 


  
  

5 5 5 1
4

5 10 5 10 2 5 10
10

   

  / mol
[HY] mol.L

L
 

   5 13 0 001 3 10100   

  / mol
[H ] [Y ] mol.L pH /

L
   

     5 13 0 001 3 10 4 5100   

  aK mol.L
 

 


  
  



5 5 5 1
5

3 10 3 10 3 10
3 10

   

  / mol
[HZ] mol.L

L
 

  5 11 0 001 10100   

  / mol
[H ] [Z ] mol.L pH /

L
   

     5 12 0 001 2 10 4 7100   

  aK mol.L
 

 


  
  

5 5 5 1
5

2 10 2 10 4 10
10

   
در نتيجـه اسـيد    دارد،رابطة مستقيم ها  قدرت اسيدي با ثابت تعادل اسيدآ) 

HZ باشد. ترين اسيد مي قوي  
رابطة عكـس دارد، در نتيجـه    pHپ) ميزان خاصيت اسيدي يك محلول با 

  كمترين خاصيت اسيدي را دارد. HZاسيد 
ها دارد، در نتيجه اسيد  اسيد pHت) سرعت واكنش با فلزها رابطة عكس با 

HX .بيشترين سرعت واكنش با فلز منيزيم را دارد  
  )28تا  20هاي   ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  ول(مولك  

 --------------------------------------------  
 (ارژنگ خانلري)  »3«گزينة  -237

  ها: بررسي گزينه
  »:1«گزينة 

H C C

H H

H H

O
..
.. H

-3 -1

H H

H H

C C

-2 -2  
  صورت زير است:  واكنش به ةمعادلة موازنه شد»: 2«گزينة 

  Fe H O O Fe(OH)  2 2 34 6 3 4   
ــة ــرار دا »: 3«  گزين ــا ق ــولار     ب ــك م ــول ي ــس درون محل ــز م ــة فل دن تيغ

زيرا مس در سري الكتروشـيميايي   شود. اسيد، واكنشي انجام نمي هيدروكلريك
  قرار دارد.H2بالاتر از
Al  »:4«گزينة  Cu Al Cu   2 32 3 2 3   

molCu molAl gAl
?gAl / gCu / gAl

molAlgCu molCu




 
    

22
2 2

1 2 276 4 1 8164 3
   

  )57و  52، 47تا  41هاي   ، صفحه3مي (آسايش و رفاه در ساية شيمي) (شي  
 --------------------------------------------  

 ميلاد عزيزي)(  »2«گزينة  - 238
اكسـيژن در زيـر    –ژن  هاي انجام شده در سلول سـوختي هيـدرو   واكنش نيم

:  آمده است:  H (g) H (aq) e  22 4   واكنش اكسايش نيم4
  : O (g) H (aq) e H O(l)   2 24 4   كنش كاهشوا نيم2

 –ژن  هيـدرو «توليـدي در سـلول سـوختي     Hهـاي   ابتدا شمار مول يون
  آوريم:  دست مي را به» اكسيژن

  mole mol H
?mol H / e

/ e mole

 
 

 
   


22

23
1 42 408 10

6 02 10 4
   

  / mol H 0 04  
  محلول: pHمحاسبة غلظت و 

  / mol
[H ] / mol.L

L
   10 04 0 022   

  [H ]pH log log log / /
         

22 10 22 2 0 3 1 7   
  )52و  51، 25، 24هاي   ، صفحه3) (شيمي تركيبي(  

 --------------------------------------------  
 كنده) كو حسن رحمتي(  »3«گزينة  -239

  بررسي موارد: 
آ) آب خالص رسانايي الكتريكي ناچيزي دارد؛ از ايـن رو بـراي برقكافـت آن    

  بايد اندكي الكتروليت به آب افزود.
 pHشود. كاغذ  توليد مي O2گاز  Bو در سمت  H2گاز  Aب) در سمت 

    آيد.  به رنگ آبي در مي A لولة در پيرامون
  H O e H OH   2 22 2   (A): در كاتد 2

  . شده استل الكترود آند بوده و به قطب مثبت باتري متص Bپ و ت) 

 پيوندي هاي الكترون تعداد جفت

 است  چون اسيد ضعيف

  كنيم. مي نظر صرف در مخرج xاز 
 اكسنده كاهنده

H

H

H C C

:O:

O
..

.. H

 ناپيوندي ايه الكترون تعداد جفت

 پيوندي هاي الكترون تعداد جفت

 ناپيوندي هاي الكترون تعداد جفت
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  : H O O H e   2 22 4   (B)در آند4

  CH O CO H O  4 2 2 22 2  

  molOmole
?gCH / e

/ e mole




 
   


23 24 23

1112 04 10
6 02 10 4

   

  molCH gCH
gCH

molO molCH
  4 4 4

2 4
1 16 42 1  

 )54، صفحة 3(آسايش و رفاه در ساية شيمي) (شيمي   

 --------------------------------------------  

 كلايي) د سو حسين طيبي امير(  »3«گزينة  - 240

  موارد اول و چهارم و پنجم درست هستند.
  موارد:  بررسي همة

) به ترتيب ساختار الماس و گرافيـت را نشـان   2) و (1هاي (  مورد اول) شكل
  بعدي دارند. هاي سه بعدي و دو دهند كه به ترتيب ساختار مي

اتـم كـربن    4نه به پيوند يگا 4با مورد دوم) در ساختار الماس، هر اتم كربن 
اتـم كـربن ديگـر     3د؛ اما در ساختار گرافيت هر اتم كربن با ديگر اتصال دار

طور ميانگين  باشد؛ در نتيجه به گانه مي ها دو پيوند دارد كه يكي از اين پيوند
  تر است.  بيشكربن در گرافيت نسبت به الماس  –پيوند كربن  آنتالپي

بت به گرافيت سختي بيشتري دارد، اما رساناي جريان مورد سوم) الماس نس
  الكتريكي نيست. 

اي از گرافيت به ضخامت يك اتم كربن است كه  لايه مورد چهارم) گرافن تك
  برابر فولاد است. 100مقاومت كششي آن حدود 

هـاي   مورد پنجم) چگالي الماس از گرافيت بيشتر است، در نتيجـه در جـرم  
  كند. يكسان، گرافيت حجم بيشتري نسبت به الماس اشغال مي

  )71تا  69هاي  ، صفحه3اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي  (شيمي جلوه  
 --------------------------------------------  

 زواره) محمد عظيميان(  »4«گزينة  -241

بـا يـك نـافلز    توان فراورده واكـنش يـك فلـز     را مي دوتاييهر تركيب يوني 
  كنند. وستد مي ها با يكديگر الكترون داد دانست، واكنشي كه در آن اتم

  )78و  77هاي  ، صفحه3اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي  (شيمي جلوه  
 --------------------------------------------  

 مسعود جعفري)(  »3«گزينة  - 242

  ند. ك فقط مورد (ت) جمله را به درستي تكميل مي
  ها: بررسي عبارت

Cهگزان با فرمول مولكولي  عبارت (آ): مولكول سيكلو H6 ، يـك مولكـول   12
هـاي اطـراف اتـم     به دليل متفـاوت بـودن اتـم    CHCl3ناقطبي و مولكول 

يك مولكول قطبي است، ايـن دو مولكـول از نظـر قطبيـت بـا هـم         مركزي،
  هستند. متفاوت

  صورت زير است: عبارت (ب): شكل هندسي اين دو مولكول به
  هر دو مولكول، شكل هندسي خطي دارند. 

H C N
س�انه�د ه�دريالوژن

S C S
ديسولف�د   �ربن

، توانـايي اتـم   CHCl3فرم با فرمول مولكولي  عبارت (پ): در مولكول كلرو
تر از اتم كربن است؛ بنـابراين كلـر در    كلر براي جذب الكترون پيوندي، بيش

. باشـد  مـي جزئي مثبت بار جزئي منفي و كربن داراي بار ين مولكول داراي ا
، توانايي اتم اكسيژن بـراي جـذب الكتـرون پيونـدي،     HClO4در مولكول 

جزئي مثبت و بار تر از اتم كلر است؛ بنابراين در اين مولكول، كلر داراي  بيش
  د. باش جزئي منفي ميبار داراي   اكسيژن

� Cl C

Cl

- �

+

Cl
�

-

�

-

H
�

+
� H Cl

O

+ �

+

O
�

-

�
-

O
�

-
O
�

-

  �لروفرم
اكسـيد   ) و گوگرد تريCS2سولفيد ( عبارت (ت): ساختار لوويس كربن دي

)SO3صورت زير است:  ) به  

S C S
..

..

..

..

S

O O
.. ..

.... ..

O ....
..

  
  جفت الكترون پيوندي وجود دارد. 4در ساختار هر دو مولكول، 

  )75تا  73اي ه ، صفحه3اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي  (شيمي جلوه  
 --------------------------------------------  

 كامران جعفري)(  »3«گزينة  - 243

  اند. موارد (ب) و (پ) درست
  :برخي مواردبررسي 

  .اند طور يكنواخت پخش شده بهگازهاي هواكره آ) 
هـاي   اكسايش يافته و اتم NH3در مولكول  N  ب) مطابق واكنش زير، اتم

  يابند. ، كاهش ميNO2و  NOنيتروژن موجود در 
  NO NO NH N H O   2 3 2 22 2 3  

  ماند. نخورده باقي مي كند اما در پايان دست گر در واكنش شركت مي ت) كاتاليز
  )100و  96تا  94، 92هاي  ، صفحه3) (شيمي  تر اي روشن راهي به سوي آينده ،(شيمي  

 --------------------------------------------  

 فرزاد رضايي)(  »3«گزينة  - 244

در  yرا برابـر   Xاگر غلظت تعـادلي   ،با توجه به واكنش تعادلي موازنه شده
  خواهد بود: y2بر برا X2نظر بگيريم، غلظت 

  [X] y ,[X ] y 2 2  

 
y

K y mol.L
y

   
2 11 22  

 a [X ] [X] ( ) mol.L     1
2 2 2 2 2  

  )103تا  101هاي  ، صفحه3) (شيمي  تر اي روشن راهي به سوي آينده ،(شيمي  
 --------------------------------------------  

 وند) رضا زهره محمد(  »1«گزينة  -245

تـوان از آن بـه    شـود كـه مـي    اتان حاصل مي و اتن، كلرو HClاز واكنش گاز 
  موضعي استفاده كرد. ةكنند حس بي ةعنوان افشان

  »: 4«و » 3« هاي بررسي گزينه

C
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n n

 

C C O CH CH2 2 O + nH2O

پل#ات�لنترفتالاتآب

O O

n

2

  
  )114 تا 112هاي  ، صفحه3) (شيمي  تر اي روشن راهي به سوي آينده ،(شيمي  
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  شناسي زمين

  
  )حامد جعفريان(  »1«گزينة  - 246

خورشـيد   ،كتـاب درسـي   11صفحة  1-2طبق نظرية زمين مركزي و شكل 
  نسبت به ماه، عطارد و زهره در فاصلة دورتري از زمين قرار گرفته است.

 )11شناسي، صفحة  آفرينش كيهان و تكوين زمين) (زمين(  

 --------------------------------------------  

  )زاده مهرداد نوري(  »1«گزينة  -247
حداقل فاصلة زمين تا خورشيد در نظرية كپلر، حضيض خورشيدي نام دارد. 

اي شـكل بـه دور زمـين     در نظرية زمـين مركـزي، سـيارات در مـدار دايـره     
  گردند. مي

  ها: بررسي ساير گزينه
جهـت حركـت سـيارات در نظريـة زمـين مركـزي و خورشـيد        »: 2«گزينة 

  هاي ساعت است. هت عقربهمركزي، خلاف ج
 5/23آيـد. انحـراف    وجود مـي  شب و روز بر اثر حركت وضعي به»: 3«گزينة 
 دور به زمين گردش مدار سطح بر عمود خط به نسبت زمين، محور اي درجه

 هـاي  عـرض  در شـب  و روز زمـان  مـدت  اخـتلاف  ايجـاد  سـبب  خورشـيد، 

مـدار صـفر   «اسـتوا   مـدار  در جز به كه صورتي به. شود مي مختلف جغرافيايي
 سـاعت  12 و برابـر  هم با سال مدت تمام در روز و شب مدت طول، »درجه

 .شود مي بيشتر اختلاف ساعت اين جغرافيايي عرض افزايش با است،

، بـا افـزايش   (p)زمان گردش يك دور سياره بـه دور خورشـيد  »: 4«  گزينة
طوري كه مربع زمان گردش سياره  يابد، به افزايش مي (d)فاصله از خورشيد

ــا خورشــيد اســت.    ــادل مكعــب فاصــلة آن ســياره ت ــه دور خورشــيد، مع ب
(p d )2 برحسـب واحـد    dبرحسب سال زمينـي و   p. در اين رابطه، 3
  نجومي است.

 )12و  11هاي  شناسي، صفحه آفرينش كيهان و تكوين زمين) (زمين(  

 --------------------------------------------  

  )مهدي جباري(  »4«گزينة  - 248
ايـد ورقـة اقيـانوس آرام     طبق مطالبي كه در كتاب علوم سـال نهـم خوانـده   

ورقه هند  18 باشد و طبق متن كتاب در صفحة كره مي بزرگترين ورقة سنگ
  اي و اقيانوسي تشكيل شده است. ز دو بخش قارها

 )104و  19 تا 17هاي  شناسي، صفحه ) (زمينتركيبي(  

 --------------------------------------------  

  )اكبري ليدا علي(  »4«گزينة  -249
دهـد.   شـدن در چرخـة ويلسـون را نشـان مـي      شكل صورت سؤال مرحلة بسته

 ،اي رانش ورقة اقيانوسي به زير ورقـة قـاره  كنيد با فرو طور كه مشاهده مي همان
  اي وجود دارد. قاره  هاي رسوبي در ورقة خوردگي در لايه امكان ايجاد چين

اق�انهوس� قاريالًّهايوريالقۀ وريالقۀ

قاريالًّهاي وريالقۀ
قاريالًّهاي وريالقۀ

اق�انهوس�
وريالقۀ

  
 )19و  18هاي  شناسي، صفحه آفرينش كيهان و تكوين زمين) (زمين(  

  اكبري) (ليدا علي  »4«گزينة  -250
رد شده است، هاي وا تنش تر از كم 1كه مقاومت سنگ در لاية  با توجه به اين

هـا   ناپايداري ديواره و سقف چاه لذا امكان ايجاد شكستگي و درزه كه موجب
  شرايط مطلوب را داراست.» 4«  شود، وجود دارد. پس تنها گزينة مي

 )60 و 32 ،31هاي  شناسي، صفحه ) (زمينتركيبي(  

 --------------------------------------------  

  )حامد جعفريان(  »3«گزينة  -251
  زمرد نام دارد. ،ترين سيليكات بريليم (الف) معروف
  كرندوم نام دارد. ،ترين كاني بعد از الماس (ب) سخت
  ترين رنگ گارنت، قرمز تيره است. (ج) فراوان

  (د) فيروزه داراي تركيب فسفاتي است.
 )36تا  34هاي  شناسي، صفحه (منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) (زمين  

 --------------------------------------------  

  )سطحي4كتاب (  »4«گزينة  -252
لايـة شـيلي قـرار    دو در بـين   Bو  Aهاي با توجه به اين كه آبخوان در چاه

ها از نوع تحت فشار بوده و تراز آب در چاه نمايانگر دارد، آبخوان در اين چاه
  سطح پيزومتريك است. 

هـا،  هـا و سـنگ  زيرزميني به جـنس كـاني   هاي حل شده در آبميزان نمك
  سرعت نفوذ آب، دما و مسافت طي شده توسط آب بستگي دارد. 

 ها:بررسي ساير گزينه

  دارد. Cو  Bهاي سختي كمتري نسبت به چاه Aآب موجود در چاه »: 1«  گزينة
نمايـانگر   Aنمايانگر سطح ايستابي و در چاه  C تراز آب در چاه»: 2«گزينة 

  ومتريك است.سطح پيز
  دارد. Aو  Bهاي املاح معدني بيشتري نسبت به چاه Cچاه »: 3«  گزينة

 )48و  47هاي  شناسي، صفحه ) (زمينمنابع آب و خاك(  

 --------------------------------------------  

  )اسدي رين فلاح(آ     »4«گزينة  -253
طـور   ينـي بـه  زم آب براي حركت در داخل زمين، نياز به انرژي دارد. آب زيـر 

ي بالاتر) به مكاني با انرژي كمتر مكاني با انرژي بيشتر (سطح ايستابكلي، از 
كند. اين حركت خيلي كندتر از حركت  در مسيري منحني شكل حركت مي

آب در رودخانه است. حركت آب در داخل آبخوان، از كمتـر از يـك متـر تـا     
  كند. ها متر در روز تغيير مي صد

 )47صفحة شناسي،  (زمين (منابع آب و خاك)  

 --------------------------------------------  

  )اكبري ليدا علي(  »3«گزينة  -254
پـس   ،يابد ميزان رواناب كاهش مي ،چه نفوذپذيري خاك بيشتر باشد زيرا هر

 يابد. قدرت فرسايندگي آن نيز كاهش مي

  )56صفحة شناسي،  (زمين(منابع آب و خاك)   
------------------ --------------------------  

  )حامد جعفريان(  »1«گزينة  -255
ها با محور سد موازي باشد و  ترين حالت براي احداث سد: امتداد لايه مطلوب

 سمت مخزن باشد. ها به شيب لايه

 )64شناسي، صفحة  هاي مهندسي) (زمين و سازه شناسي زمين(  
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  )موثق آزاده وحيدي(  »3«گزينة  -256
 ها بستگي دارد. نه به ميزان رطوبت آنهاي ريزدا پايداري خاك

 شود. تر مي كم ها آن پايداري باشد، تر بيش ريزدانه هاي خاك رطوبت چقدر هر

 در خميـري  حالت به خاك شود، تر بيش حدي از ها، خاك اين در رطوبت اگر

 و هـا  دامنـه  در هـا  خـاك  لغـزش  شود. مي روان خود وزن تأثير تحت و آيد مي
 است. پديده اين از ناشي سال، مرطوب هاي ماه در ويژه به ها، ترانشه

  )69شناسي، صفحة  ) (زمينهاي مهندسي شناسي و سازه زمين(  
 --------------------------------------------  

  )فرشيد مشعرپور(  »4«گزينة  - 257
)، dهاي آسفالته از سطح به عمق شامل رويه (بخش  چهار بخش اصلي جاده

  ) است.aاساس (بخش  ) و زيرbخش )، اساس (بcآستر (بخش 
  ها: بررسي گزينه

آستر است كه قسمتي از روسازي است. پس اين گزينه  cبخش »: 1«گزينة 
  نادرست است.

كنـد.   اساس است كه به عنـوان زهكـش عمـل مـي     زير aبخش »: 2«گزينة 
شـود. از    (اساس) از قير استفاده نمـي  bاول درست) منتها در بخش  قسمت(

شود. پس اين گزينه نادرست  (آستر و رويه) استفاده مي dو  c قير در بخش
  است.
  باشد. شانه راه در مجاورت رويه و آستر مي»: 3«  گزينة

اساس نام دارد كه در آن از شن و ماسـه يـا مصـالح     زير aبخش »: 4«گزينة 
هاي مقاوم جاده آسفالته شامل  شود. بخش سنگي (بالاست) استفاده مي خرده

شـود پـس ايـن     ) هستند كه در آنها از قير استفاده مـي dو  cيه (آستر و رو
  گزينه صحيح است. 

  )70شناسي، صفحة  ) (زمينهاي مهندسي شناسي و سازه زمين(  
 --------------------------------------------  

  )فرشيد مشعرپور(  »1«گزينة  -258
ص شـدن يـك بيمـاري خـا      شناسي مؤثر بر شايع جهت بررسي عوامل زمين

) (رد 78شـود. (صـفحة    شـيميايي عناصـر مـي    هـاي ژنـو   اقدام به تهية نقشه
شدن كف و دست پا  ). با توجه به اينكه لك پوستي و سخت3و  2هاي  گزينه

بايسـت   هاي مرتبط با ازدياد آرسنيك در بدن است، در نتيجه مـي  از بيماري
  ). 4ة شيميايي عنصر آرسنيك تهيه شود. (رد گزين پراكندگي ژنو نقشة 

  )80تا  78هاي  شناسي، صفحه ) (زمينشناسي و سلامت زمين(  
 --------------------------------------------  

  )مهدي جباري(  »3«گزينة  -259
هـاي آب گـرم،    طبق كتاب درسي عناصر جيوه و سلنيم منابعي مانند چشمه

 هاي آتشفشاني و معادن طلا دارند كه هر دو عنصر مسير ورودشان بـه  سنگ
  باشد.  بدن از طريق مصرف مواد غذايي مي

  )82تا  80 و 77، 76 هاي شناسي، صفحه ) (زمينشناسي و سلامت زمين(  
 --------------------------------------------  

  )مهدي جباري(  »2«گزينة  - 260
شـوند و در داخـل زمـين منتشـر      لرزه ايجاد مي در كانون زمين امواج دروني

تـري   سـرعت بـيش   Pو S هسـتند. امـواج    Pو  Sج گردند و شامل امـوا  مي
  نسبت به امواج سطحي دارند.

 )94و  93هاي  شناسي، صفحه ) (زمينپويايي زمين(  

  )سطحي 4كتاب (  »2«گزينة  -261

دهندة گسل امتداد لغز و شكل (ب) بيانگر گسل معكـوس  شكل (الف) نشان
 باشد.هاي برشي و فشاري ميترتيب حاصل تنشبوده كه به

 )91شناسي، صفحة  ) (زمينايي زمينپوي(  

 --------------------------------------------  

  )سطحي 4كتاب (  »  3«گزينة  - 262

 از زمين درون گازهاي از زيادي بخش زمين، سردشدن با همراه گذشته در

 آبـدار  هاي لايه و ها سنگ منافذ و ها از شكستگي ها، آتشفشان فعاليت طريق

 گرديد. فراهم هواكره تشكيل براي ملاز شرايط و شدند خارج

  ) 100 و 14هاي  شناسي، صفحه (زمين) تركيبي(  

 --------------------------------------------  

  )اسدي رين فلاح(آ    »4«گزينة  - 263
صورت جامد (تفرا)، مايع (لاوا يا گـدازه) و   ها، به مواد خارج شده از آتشفشان

خار آب و گـاز گـوگرد بـه بخارهـاي     بخارهاي آتشفشاني (فومرول) هستند. ب
  آتشفشاني يا فومرول تعلق دارند.

  نكته: تفراها خود شامل سه دسته هستند: 
    شكل) سنگ و بمب (دوكي قطعه - 3لاپيلي و  - 2خاكستر  -1

  ) 99شناسي، صفحة  (زمين) پويايي زمين(  

 --------------------------------------------  

  )اسدي رين فلاح(آ    »4«گزينة  - 264
انـد. يكـي در اثـر فـرورانش      برده در اثر فرورانش ايجـاد شـده   هر دو پهنة نام

پوستة اقيانوسي درياي عمان به زير ايران در منطقة مكران (شرق و جنـوب  
شرق ايران) و ديگري در اثر فرورانش تتـيس نـوين بـه زيـر ايـران مركـزي       

   )دختر –يا اروميه  بزمان –(سهند 
  ) 107و  19هاي  شناسي، صفحه (زمين )شناسي ايران زمين(  

 --------------------------------------------  

  )مهدي جباري(    »1«گزينة  -265

  
  ) 114ة شناسي، صفح (زمين شناسي ايران) (زمين  
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